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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το θέµα της παρούσης µελέτης είναι οι παράγοντες που επιδρούν στην 

επιλογή του επαγγέλµατος των νέων. Το προαναφερόµενο θέµα 

διερευνήθηκε θεωρητικά και ερευνητικά. Η έρευνα έγινε σε µαθητές Λυκείου 

16-18 ετών από διάφορα σχολεία της Αθήνας.  
Το πρώτο κεφάλαιο αποτελεί τη θεωρητική διερεύνηση του θέµατος. 

Χωρίζεται σε τρία υποκεφάλαια. Το πρώτο υποκεφάλαιο µιλάει για την έννοια 

της εργασίας, τι θεωρείται εργασία, την ιστορική της εξέλιξη και τι σηµαίνει 

εργασία σήµερα. Στο δεύτερο υποκεφάλαιο γίνεται αναφορά στους 

παράγοντες που επιδρούν στην επιλογή του επαγγέλµατος. Οι παράγοντες 

προέκυψαν από τη προσωπική γνώµη της ερευνήτριας και από τη µελέτη της 

βιβλιογραφίας και ορίστηκαν ως εξής : α) παράγοντες σε µικροκοινωνικό 

περιβάλλον: η οικογένεια, η προσωπικότητα και τα πρότυπα β) στο 

µακροκοινωνικό περιβάλλον η εκπαίδευση, και η αγορά εργασίας - ανεργία. 

Το δεύτερο υποκεφάλαιο αναφέρεται στον ρόλο και τη χρησιµότητα του 

επαγγελµατικού προσανατολισµού, αφιερώνοντας συγκεκριµένο κοµµάτι στον 

σχολικό επαγγελµατικό προσανατολισµό. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε τους 

σκοπούς και τους στόχους της έρευνας. 

Το  δεύτερο κεφάλαιο επικεντρώνεται  στην έρευνα, στη µεθοδολογία 

και στα αποτελέσµατα της, τα οποία παρουσιάζονται µε αναλυτικούς πίνακες  

µε τα ποσοστά των απαντήσεων των ερωτώµενων.  

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται τα συµπεράσµατα που προκύπτουν 

από την έρευνα. Αφιερώνουµε ένα κοµµάτι µε τις αδυναµίες της έρευνας και 

καταλήγουµε στην θεωρητική και πρακτική εφαρµογή της παρούσης µελέτης.  

Η  παρούσα µελέτη προέκυψε από την ευαισθητοποίηση και τον 

προβληµατισµό της ερευνήτριας για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των 

νέων. Όλοι έχουµε βρεθεί αντιµέτωποι µε την επιλογή του επαγγέλµατος που 

πρέπει να ακολουθήσουµε και έχουµε αντιµετωπίσει δυσκολίες, διότι δεν 

είχαµε πολλές πληροφορίες για τα επαγγέλµατα ή διότι δεν γνωρίζαµε αν η 

επιλογή ήταν δική µας ή προερχόταν από την επιρροή κάποιου τρίτου. 

Θεωρούµε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό µια σπουδαία 

διαδικασία, που αν πραγµατοποιείται σωστά µπορεί να βοηθήσει τους 

εφήβους µας να κοινωνικοποιηθούν επαγγελµατικά και να βοηθηθούν στο να 
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ζήσουν δηµιουργικά αναπτύσσοντας την προσωπικότητά τους, µέσα από  το 

επάγγελµά τους.  

Η εργασία δεν είναι µόνο σηµαντική, γιατί χωρίς αυτήν στη σύγχρονη 

κοινωνία δεν θα µπορούσαµε να επιβιώσουµε, είναι σηµαντική γιατί είναι 

σηµαντικός φορέας κοινωνικοποίησης και ανάπτυξης της προσωπικότητας.  

Η µελέτη αυτή είναι σηµαντική όχι τόσο γιατί µας έφερε κοντά σε 

θεωρητικές προσεγγίσεις και προβληµατισµούς γύρω από το θέµα, όσο γιατί 

µας έφερε κοντά στους νέους και στη δική τους γνώµη.  
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Στο πρώτο κεφάλαιο µελετάµε θεωρητικά το θέµα, βάσει της 

βιβλιογραφίας. Αρχικά ασχολούµαστε µε την έννοια της εργασίας, την 

ιστορικής της εξέλιξη, τι σηµαίνει εργασία στη σύγχρονη κοινωνία και ποιο 

είναι το µέλλον της. Στη συνέχεια εµβαθύνουµε στους παράγοντες που 

επιδρούν στην επιλογή του επαγγέλµατος, όπως η οικογένεια, η 

προσωπικότητα, τα πρότυπα, η εκπαίδευση και η αγορά εργασίας-ανεργία. 

Τέλος κάνουµε µια πρώτη εισαγωγή στην έρευνα µιλώντας για τους σκοπούς 

και τους στόχους της παρούσας µελέτης, διατυπώνοντας τις υποθέσεις 

εργασίας µας.  

Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθούµε στη δυσκολία που 

συναντήσαµε στο κεφάλαιο αυτό. Κάθε επιµέρους θέµα αυτού του κεφαλαίου 

αποτελεί και µια ανεξάρτητη ενότητα, µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη θεωρητική 

της προσέγγιση, και ήταν δύσκολο να καταλήξουµε στη τελική διαµόρφωση  

της.  

 

1. ΕΡΓΑΣΙΑ 
Η εργασία είναι κατεξοχήν ανθρώπινο χαρακτηριστικό. Μορφές 

εργασίας συναντάµε και σε διάφορες κοινωνίες ζώων (όπως οι µέλισσες και 

τα µυρµήγκια), θεωρείται όµως ότι σ΄ αυτές τις περιπτώσεις πρόκειται για 

ενστικτώδη εργασία (που ανταποκρίνεται σε ορισµένα ερεθίσµατα). Η εργασία 

δεν ανήκει στις λειτουργίες του ανθρώπου που έχουν δοθεί από τη φύση. Ο 

οικονοµολόγος Μπλοκ σηµειώνει ότι η ικανότητα του ατόµου να εργάζεται δεν 

είναι γενετικό δεδοµένο: αποτελεί προϊόν κοινωνικής κατασκευής. Στο βιβλίο 

«Για µια Κοινωνιολογία της Εργασίας» η συγγραφέας αναφέρει «δεν µπορεί 

να υπάρξει ένας αιώνιος και αφηρηµένος ορισµός της εργασίας, έξω από τις 

συγκεκριµένες κοινωνικές, εθνικές και πολιτιστικές σχέσεις όπου εκτελείται».1

Στο µαρξιστικό φιλοσοφικό-κοινωνιολογικό λεξικό, εργασία είναι η 

ιδιότυπα ανθρώπινη µορφή αλληλεπίδρασης του ανθρώπου µε τη φύση, η 

διαδικασία ανταλλαγής ύλης µεταξύ ανθρώπου και φύσης, από την άποψη 

της συµµετοχής σε αυτήν του ανθρώπου, της χρησιµοποίησης των οργάνων 

του σώµατός του. Η εργασιακή διαδικασία προϋποθέτει προπαντός την 

ύπαρξη ανάγκης για ορισµένο αντικείµενο της κατανάλωσης.  

                                                 
1 Κωνσταντοπούλου Χ. (1994),  Για µια Κοινωνιολογία της Εργασίας, Παρατηρητής, σελ. 17. 
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Η εργασία εν γένει περιλαµβάνει τα εξής συστατικά στοιχεία: 

o τον άνθρωπο ως υποκείµενο της εργασίας  

o το αντικείµενο της εργασίας  

o τα µέσα της εργασίας και  

o το αποτέλεσµα (προϊόν) της εργασίας.  

Η αλληλεπίδραση αυτών των στοιχείων κατά ορισµένο τρόπο συνιστά 

την εργασία. Η ανάγκη µετατρεπόµενη σε σκοπό,  γίνεται εσωτερική στιγµή 

της εργασίας και ο κύκλος, µε αφετηρία τις βιοτικά απαραίτητες ανάγκες του 

ανθρώπου, διαµεσολαβείται από την εργασία και ολοκληρώνεται µε την 

κατανάλωση των προϊόντων2.  

Η εργασία έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στην διαδικασία της 

διαµόρφωσης του ανθρώπου. Ο άνθρωπος χρωστά στην εργασία τον 

καταµερισµό των λειτουργιών ανάµεσα στα χέρια και τα πόδια, την ανάπτυξη 

των οργάνων του λόγου, τη σταδιακή µετατροπή του εγκεφάλου του ζώου 

στον αναπτυγµένο εγκέφαλο του ανθρώπου, την τελειοποίηση των οργάνων 

των αισθήσεων του. Στη διαδικασία της εργασίας, ο άνθρωπος διεύρυνε τον 

κύκλο των προσλήψεων και των εντυπώσεων και οι εργασιακές του 

δραστηριότητες άρχισαν να έχουν συνειδητό χαρακτήρα3.  

Ο άνθρωπος µέσω της εργασίας δηµιουργεί, χρησιµοποιώντας τις 

φυσικές του δυνάµεις. Η εργασία είναι πηγή κοινωνικού πλούτου, στο µέτρο 

που είναι δηµιουργός όλων των απαραιτήτων υλικών προϋποθέσεων 

ύπαρξης αλλά και εξέλιξης κάθε ανθρώπινης κοινωνίας. Η εργασία 

µορφοποιεί τον άνθρωπο και συµβάλλει στην ανάπτυξη της προσωπικότητάς 

του, µε το να του δίνει την ευκαιρία να καλλιεργήσει και να αναπτύξει τις 

ικανότητές του. Μέσω της εργασίας πραγµατοποιούνται οι ουσιαστικές 

κοινωνικές σχέσεις του ατόµου και κυρίως οι σχέσεις του προς την κοινωνία. 

Η εργασία ικανοποιεί µια ουσιαστική ανάγκη του ανθρώπου για επικοινωνία. 

Μέσω της επαγγελµατικής του απασχόλησης ενσωµατώνεται ο άνθρωπος 

στην κοινωνία, στο µέτρο που τα αγαθά που παράγει δεν χρησιµοποιούνται 

αποκλειστικά και µόνο από τον ίδιο αλλά και από την κοινωνία.4   

                                                 
2 Μητρόπουλος Π. Α. (1993), Εργασία και Συνδικάτα στη Μεταβιοµηχανική Κοινωνία, Ο εφιάλτης της 
δυαδικής κοινωνίας, Νέα Σύνορα- Α. Α. Λιβάνη, Αθήνα, σ.σ.19-25.    
3 Βαζιούλιν Β.Α. Η Λογική του «Κεφαλαίου» του Κ. Μαρξ. Μ. 1968. 
4 Παπαϊωάννου Σ. (1990), Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Προσανατολισµός Αναφορά σε άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, Γρηγόρη, σελ. 17. 
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 Με την εξέλιξη της κοινωνίας αναπτύχθηκε σιγά–σιγά και ο 

καταµερισµός της εργασίας και καθιερώθηκε η ανάγκη απόκτησης από τα 

µέλη της συγκεκριµένων ικανοτήτων και δεξιοτήτων σχετικών µε ορισµένο 

τµήµα µιας συνολικής παραγωγικής διαδικασίας. Με βάση τις ικανότητες και 

δεξιότητες αυτές τα άτοµα καταλαµβάνουν µια σχετικά µόνιµη και σταθερή 

θέση – ρόλο στα πλαίσια της διαδικασίας της παραγωγής που συνιστά το 

επάγγελµα τους. 

 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Το φαινόµενο της εργασίας είναι παµπάλαιο. Η αντίληψη όµως γι΄ 

αυτήν και ο τρόπος µε τον οποίο πραγµατοποιείται, δεν ήταν πάντα ανάλογα 

µε αυτά που ισχύουν σήµερα. Στην κλασσική Αθήνα κυριαρχούσε η αντίληψη 

ότι µόνο ένα µέρος ανθρώπων έπρεπε να εργάζεται, ενώ δεν απαιτούνταν 

κάτι τέτοιο για τους υπολοίπους. Οι ελεύθεροι πολίτες ασχολούνταν µόνο µε 

τον πόλεµο, την πολιτική και φιλοσοφία. Η εργασία ως φαινόµενο 

απασχόλησε και τον Χριστιανισµό, σύµφωνα µε τον οποίο ο άνθρωπος 

µεταβλήθηκε σε εργαζόµενο µετά από τον διωγµό του από τον παράδεισο και 

τιµωρήθηκε µε το να βγάζει το ψωµί του µε τον ιδρώτα του προσώπου του.  

Παρ΄ όλη την αρνητική γενικά στάση προς την εργασία, δεν έλειψαν και 

οι αντίθετες θέσεις. Τα πράγµατα που φέρνουν όφελος στον άνθρωπο, είναι 

αποτέλεσµα της ανθρώπινης εργασίας, έγραψε ο στωικός Πανταίος το 2ο 

αιώνα π.Χ . Ο Κικέρωνας, επίσης, ο οποίος υποστηρίζει τις απόψεις του 

Πανταίου στο σύγγραµµα του «De officilis» (Περί υποχρεώσεων), αναφέρει 

µια σειρά από παραδείγµατα, που αποδεικνύουν ότι η φύση πρέπει να 

µετασχηµατιστεί µέσω της ανθρώπινης εργασίας, για να µπορέσει να 

συµβάλει στην αναπαραγωγή της ανθρώπινης ζωής. Η καλλιέργεια της γης, η 

κτηνοτροφία, η χρησιµοποίηση των µετάλλων, δεν είναι δυνατόν να νοηθούν 

χωρίς να κοπιάσει ο άνθρωπος.  

Αλλά δεν είναι µόνο η παραγωγή αγαθών απαραίτητων για τη ζωή 

αποτέλεσµα της ανθρώπινης εργασίας–υποστηρίζει ο Κικέρων. Ολόκληρος ο 

πολιτισµός: η ιατρική περίθαλψη, η κατασκευή οικοδοµών, η κατασκευή 

πόλεων, το σύστηµα ύδρευσης, ο έλεγχος των ποταµών, η ναυτιλία και το 

εµπόριο είναι αποτελέσµατα της εργασίας. Αυτή η αντίληψη αποτελεί τεράστιο 

βήµα σε σχέση µε την κρατούσα αντίληψη τόσο στην κλασσική ελληνική 
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κοινωνία, όσο και στη ρωµαϊκή αυτοκρατορία, όπου η εργασία εθεωρείτο 

υποχρέωση κυρίως των σκλάβων.    

Στην εποχή του διαφωτισµού η εργασία γίνεται αντικείµενο έντονης 

φιλοσοφικής συζήτησης και επικρατεί η αντίληψη ότι αυτή είναι ο ουσιαστικός 

παράγοντας δηµιουργίας αξιών. 5

Ο εργάτης της βιοµηχανίας δεν έχει καµιά σχέση µε το προϊόν της 

εργασίας, δεν δηµιουργεί τίποτε. Η βιοµηχανική κοινωνία της µαζικής 

παραγωγής, των τεράστιων εργοστασίων, των εξειδικευµένων µηχανηµάτων 

και των τυποποιηµένων προϊόντων διαµόρφωσε τον τύπο του πειθαρχικού 

εργάτη, µε την εξειδίκευση σε µια περιορισµένη περιοχή, και την πλήρη 

αποξένωση του εργάτη από το προϊόν της εργασίας του. Η εργασία, αντί να 

δηµιουργεί τον πολιτισµένο άνθρωπο, είχε φθάσει να τον καταστρέψει. 

 Η εργασία στην ιστορία της ανθρωπότητας, αλλά υπό µια έννοια και 

κάθε σχετικά αυτοτελής επιµέρους εργασιακή διαδικασία, διανύει στην 

ανάπτυξή της ορισµένα στάδια (προϋπόθεση της εργασίας, πρωταρχική 

εµφάνιση, διαµόρφωση και ωριµότητα), κατά την οποία αναπτύσσονται 

αντίστοιχα όλα τα συστατικά στοιχεία της αλλά και ο εκάστοτε τρόπος 

αλληλεπίδρασης τους, ο χαρακτήρας της εργασίας. 

Ο άνθρωπος ξεκίνησε από την άµεση χρησιµοποίηση έτοιµων 

αντικειµένων της αυτενέργειας της φύσης (συλλεκτική οικονοµία), για να 

περάσει στη διαµεσολάβηση των τεχνητά δηµιουργηµένων µέσων εργασίας 

(παραγωγής), τα οποία απαιτούν άµεση ενεργοποίηση φυσικών ανθρώπινων 

δυνάµεων για τη χρησιµοποίησή τους (δεσπόζουν στη µεγάλη βιοµηχανία), 

και να καταλήξει σε αυτόµατα (αυτοµατοποιηµένα, αυτενεργά) µέσα. 

Αντίστοιχη ανάπτυξη παρατηρείται στο υλικό, στο αντικείµενο της εργασίας: 

από τη χρήση δεδοµένων υλικών της φύσης, στο προκαταβολικά 

επεξεργασµένο (από την εργασία) υλικό (το οποίο κατά βάση διατηρεί τις 

φυσικές ιδιότητες του) και τελικά (στο τέλος της σπείρας του ελικοειδούς 

ανάπτυξης) στη δηµιουργία τεχνητών υλικών µε προκαθορισµένες ιδιότητες. 

Η µέχρι τώρα ιστορία της εργασίας συνδέεται µε τη χρησιµοποίηση κατ΄ 

εξοχήν της µηχανικής µορφής κίνησης (παρά π.χ. την προαιώνια χρήση της 

                                                 
5 Παπαιωάννου Σ. (1990), Επαγγελµατική Εκπαίδευση και Προσανατολισµός,  Αναφορά σε άτοµα µε 
ειδικές ανάγκες, ό.π., σ.σ 12-14.  
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φωτιάς), που φέρει τη σφραγίδα της ζωικής προέλευσης του ανθρώπου (το 

χέρι είναι όργανο µηχανικής µετατόπισης) και συνδέεται ουσιαστικά µε τη 

χειρωνακτικού χαρακτήρα εργασία. Οι περαιτέρω τάσεις προοιωνίζονται τη 

διεύρυνση και εµβάθυνση του ρόλου του µετασχηµατισµού διαδικασιών 

(έναντι του µετασχηµατισµού πραγµάτων) και της χρήσης ανώτερων µορφών 

κίνησης, µε τελική προοπτική την κατ΄ εξοχήν βιολογικοποίηση της 

παραγωγής (βιοτεχνολογίες). 

Αντίστοιχες αλλαγές παρατηρούνται και στην ίδια την εργασία: από του 

συλλογικού χαρακτήρα εργασία, που ανέκυψε µε φυσικό τρόπο (συλλογή, 

γεωργία, κτηνοτροφία), προς την ατοµική χειρωνακτική εργασία (από την 

οποία ανέκυψε πρωταρχικά η κεφαλαιοκρατία) και από αυτήν προς την 

εργασία µε µηχανές (µέσω αντιφατικών διαδικασιών ενοποίησης και 

καταµερισµού της εργασίας) µε τον - και τεχνολογικά πλέον αναγκαίο – 

κοινωνικό χαρακτήρα της, κατατείνοντας προς την ενοποιηµένη ανθρωπότητα 

ως υποκείµενο της παραγωγικής αλληλεπίδρασης µε τη φύση. ∆ιανύει 

δηλαδή η εργασία µια πορεία από την δραστηριότητα για τη χρησιµοποίηση 

(µε ορισµένη χρήση οργάνων του σώµατος) κατ΄ εξοχήν δεδοµένων από τη 

φύση µέσων παραγωγής προς την επικράτηση της εργασίας για τη 

χρησιµοποίηση τεχνητών µέσων παραγωγής, και από αυτή στην επικράτηση 

της εργασίας για τη δηµιουργία και χρησιµοποίηση αυτενεργών µέσων 

παραγωγής (µε αντίστοιχη συρρίκνωση του ρόλου της φυσικής εργασίας και 

ενίσχυση της επιστήµης ως παραγωγικής δύναµης).  

Ελικοειδώς αναπτύσσεται και ο άνθρωπος στην εργασία και µέσω της 

εργασίας. Από τον άνθρωπο–συλλέκτη (πρωτόγονη κοινότητα) στον 

άνθρωπο παραγωγό µε βασικά µέσα παραγωγής φυσικής προέλευσης (γη 

και ζώα), µε τον ίδιο τον άνθρωπο σχεδόν ολοκληρωτικά (δουλοκτησία), είτε 

εν µέρει (φεουδαρχία) µη αποσπασµένο από τα εν λόγω µέσα. Έπεται η 

επικράτηση του ανθρώπου της φυσικής εργασίας για τη χρησιµοποίηση των 

µηχανών µε αντίποδα της τον άνθρωπο της επιστηµονικής εργασίας. Η 

µετέπειτα ανάπτυξη της εργασίας (στην ώριµη αταξική κοινωνία) µε τη 

βαθµιαία απαλλαγή του ανθρώπου από την άµεση (χειρωνακτική) εργασία 

(µείωση του εργάσιµου χρόνου κ.λ.π) και την άρση του ανταγωνιστικού 

χαρακτήρα καταµερισµού εργασίας και των συνδεόµενων µε αυτήν σχέσεων 
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παραγωγής, θα οδηγήσει στον άνθρωπο – ολόπλευρα αναπτυσσόµενο 

υποκείµενο της δηµιουργικής - φυσικής και πνευµατικής δραστηριότητας.  

 

1.2 Η ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΗΜΕΡΑ  
Η εργασία στη σηµερινή της µορφή, δηλ. ως κυρίως εξαρτηµένη 

µισθωτή εργασία, είναι το αποτέλεσµα µιας µακροχρόνιας ιστορικοκοινωνικής 

διαδικασίας.  

Κάτω από εµπορευµατοποιηµένες καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής, 

στις οποίες ο χωρισµός εργασίας και µέσων παραγωγής, αλλά και ο 

χωρισµός πνευµατικής και χειρωνακτικής εργασίας, είναι πλέον 

πραγµατικότητα. Με δεδοµένη την τάση του υπερβολικού καταµερισµού και 

εξειδίκευσης της εργασίας, η εργασία µετατρέπεται σε καταναγκαστική, παρ΄ 

όλο που φαίνεται ως αποτέλεσµα «ελεύθερης σύµβασης». Ο εξαναγκασµός 

πώλησης της εργατικής δύναµης και η διαρκής εξάρτηση από το κεφάλαιο 

δηµιουργούν εκείνη τη βασική ανασφάλεια ύπαρξης, που σφραγίζει τις 

συνθήκες ζωής όλων όσοι βρίσκονται σε σχέση εξαρτηµένης εργασίας. Το να 

έχει κανείς µια θέση εργασίας και το να είναι σε θέση να εργαστεί, γίνεται µια 

απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρξη του ίδιου του εργαζόµενου και της 

οικογένειας του.6  

Στη σύγχρονη κοινωνία της αγοράς δεν λείπει η εργασία, αλλά 

µπορούµε να πούµε ότι βλέπουµε το τέλος της κοινωνίας της πλήρους 

απασχόλησης µε την κλασσική έννοια, αυτήν που εγγράφηκε ως θεµελιώδης 

αρχή της πολιτικής µετά το Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο στα συντάγµατα των 

ευρωπαϊκών κοινωνιών και στον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και 

ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). Πλήρης απασχόληση σήµαινε να έχει κανείς κανονική 

εργασία, ο καθένας να µαθαίνει ένα επάγγελµα που θα ασκούσε σε όλη του τη 

ζωή αλλάζοντας ίσως δουλειά µια – δυο φορές, µια δραστηριότητα που 

διαµόρφωνε τη βάση της υλικής του ύπαρξης.  

Η τεχνολογική αλλαγή στο παραγωγικό σύστηµα µεταβάλλει 

ταυτόχρονα και τον κόσµο της εργασίας. Οι θέσεις απασχόλησης µειώνονται, 

νέες ειδικότητες επιβάλλονται, το περιβάλλον της εργασίας µεταβάλλεται, νέα 

προσόντα απαιτούνται. Η αναδιάρθρωση της βιοµηχανίας συνοδεύεται µε την 
                                                 
6 Μητρόπουλος Π. Α. (1993), Εργασία και Συνδικάτα στη Μεταβιοµηχανική Κοινωνία, Ο εφιάλτης της 
δυαδικής κοινωνίας, ό.π., σ.σ.19-25.    
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εµφάνιση νέων κλάδων που δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας όπως στο 

περιβάλλον, τη µικροηλεκτρονική, τη βιοτεχνολογία, κ.α. Μια δυική κοινωνία 

αναπτύσσεται µε τη διάσπαση της αγοράς εργασίας και την εξατοµίκευση των 

εργασιακών σχέσεων. Ένα µέρος των εργαζόµενων εξασφαλίζει εργασία και 

εισόδηµα. Το υπόλοιπο ζει µε συµβάσεις εργασίας ορισµένου χρόνου ή στη 

βάση µερικής ή έκτακτης απασχόλησης. Για όλο και περισσότερο ανθρώπινο 

δυναµικό η κατάσταση της ανεργίας παύει να αποτελεί µια προσωρινή 

κατάσταση καθώς περνούν στο στάδιο της «µακροχρόνιας ανεργίας». Η αρχή 

που ίσχυε ως τώρα, ότι η απασχόληση βασιζόταν σε σχετική ασφάλεια και 

µακροπρόθεσµη προβλεψιµότητα ανήκει στο παρελθόν.7  

Κατ’ αρχήν, έχει αυξηθεί η ανάγκη για πολυ-ειδίκευση. Στο άµεσο 

µέλλον ο εργαζόµενος δεν θα έχει µόνον ένα επάγγελµα δια βίου. Θα πρέπει 

να είναι έτοιµος να περάσει από διάφορες µορφές εργασίας. Αν η βιοµηχανική 

κοινωνία απαιτούσε “βάθος” ειδίκευσης, η µετά-βιοµηχανική απαιτεί “εύρος” 

στην ειδίκευση. Η είσοδος της τεχνολογίας στη βιοµηχανική κοινωνία, αν 

ήθελε έναν εξειδικευµένο, στη µετα-βιοµηχανική κοινωνία απαιτεί έναν πολύ-

ειδικευµένο. Από την άλλη, οι τεχνολογικές εξελίξεις θα µειώνουν το χρόνο της 

εργασίας.    

Παράλληλα διεθνοποιείται όλο και περισσότερο η παραγωγή. Την 

εθνική παραγωγική µονάδα διαδέχονται οι µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις 

που διαθέτουν θυγατρικές σε περισσότερες χώρες. Το τελικό προϊόν της 

εργασίας είναι αποτέλεσµα συνεργασίας εργαζοµένων από διαφορετικές 

χώρες. Τεχνολογική αλλαγή και διεθνοποίηση της παραγωγής επιβάλλουν 

στους εργαζόµενους, και κατά επέκταση στα συνδικάτα,  νέα στάση και νέες 

αντιλήψεις. Η έξαρση του ανταγωνισµού στην Ενιαία Εσωτερική Αγορά, ο 

διεθνής ανταγωνισµός αλλά και η οικονοµική ύφεση θέτουν µε ιδιαίτερη 

επιτακτικότητα το ζήτηµα του χρόνου και των µορφών εργασίας8.   

 Στο µέλλον η εργασία θα αλλάξει. Οι περισσότεροι οικονοµολόγοι και 

φιλόσοφοι (Ρίφκιν, Μπλοκ, Γκαλµπρέιθ, Χιούιτ, κ.α.) µε τον έναν ή τον άλλον 

τρόπο σηµειώνουν ότι ο καινούργιος αιώνας θα χαρακτηριστεί από τις ριζικές 

αλλαγές στην εργασία. Το σύνθηµα “8 ώρες δουλειά, 8 ώρες απασχόληση, 8 
                                                 
7 Βλέπε σχετικά Σακελλαρόπουλος Θ. (1993), Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική, Κριτική, σ.σ.84-92.  
8Βλέπε Χατζησωκράτης ∆ . (22/11/1992), «Τα Συνδικάτα προσβλέπουν στην Ευρώπη», Το Βήµα καθώς 
και Κουκουλές Γ. (22/11/1992), «Η συνθήκη του Μάαστριχ, οι εργασιακές σχέσεις και το 
συνδικαλιστικό κίνηµα», Εποχή.  
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ώρες ψυχαγωγία” θα είναι ιστορικά παλιό. Η εργασία θα καταλαµβάνει 

µικρότερο χρόνο στην προσωπική µας ζωή και θα γίνεται µε πολλές και 

ευέλικτες µορφές, διάσπαρτες µέσα στο συνολικό χρόνο και όχι µόνο µέσα σε 

µία ηµέρα. Οι ανθρωπολόγοι θα µπορούσαν να ρωτήσουν και ποια θα είναι η 

εξέλιξη του ανθρώπινου πολιτισµού αν η εργασία πάψει να παίζει τον 

κυρίαρχο ρόλο της στις ανθρώπινες δραστηριότητες; Αν πάψει να είναι ο 

κύριος παράγοντας διαµόρφωσης του υλικού και πνευµατικού πολιτισµού 

του;9

 

2. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙ∆ΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ               
ΤΩΝ ΝΕΩΝ  

Η κατάσταση της απασχόλησης, διαχρονικά, σε διαφορετικές κοινωνίες 

και εποχές, αποτέλεσε το βασικό άξονα διαµόρφωσης των κοινωνικών δοµών 

και διαρθρώσεων. Είναι γενικά αποδεκτό ότι όλα τα κοινωνικά συστήµατα 

αποδέχονται την αναγκαιότητα της εργασίας, ανεξάρτητα αν κάθε τύπος 

κοινωνίας προσδίδει σ΄ αυτήν διαφορετικό περιεχόµενο και µορφή.10

Εποµένως, η εργασία σε κάθε κοινωνία αποτελεί σηµείο αναφοράς 

τόσο για το άτοµο όσο και για τον τρόπο διάρθρωσης των κοινωνικών της 

σχέσεων και γενικότερα των θεσµών της. Η επιλογή ενός επαγγέλµατος 

αποτελεί ίσως την πιο κρίσιµη απόφαση στη ζωή ενός νέου, αν ληφθεί υπόψη 

ότι στο χώρο εργασίας του ένας άνθρωπος δαπανά το 1/3 περίπου της ζωής 

του. Βασικός συντελεστής στην    απόφαση αυτή, είναι ο καθένας να γνωρίζει 

τι θέλει, τι µπορεί να κάνει και, κατά δεύτερο λόγο, να γνωρίζει τι συµβαίνει 

γύρω του, ποιες είναι, δηλαδή, οι τρέχουσες συνθήκες και οι τάσεις που 

επικρατούν στο χώρο των επαγγελµάτων και στην αγορά εργασίας.  

Μέσα σ΄ αυτή τη λογική παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η µελέτη 

παραγόντων και της σηµαντικότητας τους στην διαδικασία της επιλογής του 

επαγγέλµατος.  

Με τον όρο επιλογή επαγγέλµατος εννοούµε το σύνολο των 

διαδικασιών που αναπτύσσονται µε στόχο της είσοδο του ατόµου στην αγορά 

εργασίας. Αποτελεί, κατά κύριο λόγο, µια δυναµική διαδικασία, µε δυνατότητες 
                                                 
9 Βλέπε Busch K. (1993), Η Ευρώπη µετά το 1992. Οικονοµικές, οικολογικές και κοινωνικές προοπτικές 
της ενιαίας εσωτερικής αγοράς, Κριτική.   
10 Βλ. σχετικά Κασιµάτη Κ. (1989), Επιλογή επαγγέλµατος, Πραγµατικότητα ή Μύθος, Εθνικό Κέντρο 
Κοινωνικών Ερευνών. 
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συνεχούς µετασχηµατισµού και προσαρµογής στις νέες συνθήκες, καθ΄ όλη 

τη διάρκεια της ζωής του ατόµου. Έχουν διατυπωθεί µια σειρά από θεωρίες 

σχετικά µε τη διαδικασία επιλογής επαγγέλµατος, όπου η καθεµία 

αντιµετωπίζει το φαινόµενο αυτό σε διαφορετικά επίπεδα, ως εξής: 

o Θεωρίες µε επίκεντρο τη θεληµατική επιλογή του ατόµου (ψυχολογικές 

σχολές) 

o Θεωρίες που αντιµετωπίζουν τη διαδικασία επιλογής όπως αυτή γίνεται 

στην πράξη (κανονιστική, εµπειρική ή περιγραφική προσέγγιση) 

o Θεωρίες που δίνουν έµφαση στις κοινωνικές δοµές µέσα από τις 

οποίες εντάσσεται και η ατοµική συµπεριφορά 

Μπορούµε να ισχυριστούµε ότι η διαδικασία επιλογής επαγγέλµατος 

αποτελεί µια πολύπλοκη και πολυδιάστατη διαδικασία στην οποία εµπλέκεται, 

σε κάθε φάση της, το άτοµο και η κοινωνία ολόκληρη, ως ένας συνδυασµός 

ψυχολογικών, οικονοµικών και κοινωνιολογικών µεταβλητών.11

Όσον αφορά τους παράγοντες που επηρεάζουν την απόφαση του 

ατόµου για την επαγγελµατική του κατεύθυνση, αυτοί µπορούν να διακριθούν 

σε δύο µεγάλες κατηγορίες:  

o Παράγοντες που ανήκουν στο κοινωνικό περιβάλλον του ατόµου 

(µικροκοινωνικό περιβάλλον) 

o Παράγοντες διαρθρωτικοί, που αφορούν το σύνολο των 

κοινωνικοοικονοµικών δοµών (µακροκοινωνικό περιβάλλον) 

                                                 
11 Χαρακτηριστική εικόνα της πολυπλοκότητας του φαινοµένου αποδίδεται µε µεστό τρόπο στην 
παρακάτω παράγραφο, όπως αυτή διατυπώνεται στο βιβλίο του Φίλια Β. (1986), Κοινωνιολογικές 
Προσεγγίσεις, Σύγχρονη Εποχή, σ.σ. 204-205 : «Στην Ελλάδα υπάρχει η χαρακτηριστική αντίληψη, 
από την οποία είµαστε όλοι βαθιά διαποτισµένοι, ότι σπουδάζω σηµαίνει περνάω στο κύκλωµα της 
Ανώτατης Παιδείας και όχι εκπαιδεύοµαι για ένα επάγγελµα που µπορεί ή µπορεί να µην έχει σχέση µε 
τα ανώτερα γράµµατα». Εδώ εντοπίζεται ο πρώτος και ο µέγιστος καταναγκασµός, που ριζωµένος 
βαθιά στην ελληνική κοινωνία περνάει µέσα από την οικογένεια και επιβάλλεται στο νεαρό άτοµο. 
Η σφραγίδα της αποτυχίας, η αίσθηση του «δευτεροκλασάτου» είναι δεδοµένη για όποιο παιδί δεν 
φθάνει στο Πανεπιστήµιο και δεν «καταξιώνεται» µ΄ ένα δίπλωµα. Αυτό είναι το πρώτο και κύριο 
πεδίο ετεροπροσδιορισµού. Από κει πέρα το νεαρό άτοµο νοµίζει ότι «θέλει» αλλά δεν θέλει αυτό που 
του έµαθαν οι άλλοι να θέλει. Φιλοδοξίες των γονιών και αντιλήψεις κοινωνικού γοήτρου, 
προϋπάρχουσα επαγγελµατική υποδοµή του πατέρα (και σπανιότερο της µητέρας), οικονοµικές 
προϋποθέσεις, τυχαία περιστατικά και επιρροές που πολλές φορές έχουν σχέση µε την εικόνα, που 
προβάλλουν για κάθε επάγγελµα τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης κ.ο.κ, οδηγούν στην «απόφαση» του 
νεαρού ατόµου τι θα σπουδάσει. Πρόκειται για µια παγιδευµένη «θέληση», δεδοµένου ότι στο νεαρό 
άτοµο δεν δίνεται σχεδόν καµία δυνατότητα να µάθει τον εαυτό του, ώστε να αποφασίσει τι θα κάνει 
µε βάση τις σωµατικές, ψυχικές και πνευµατικές ιδιοµορφίες, ανάγκες και ικανότητες του.».  
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Στα επόµενα κεφάλαια θα επιχειρήσουµε µια πιο συστηµατική 

οµαδοποίηση και αναλυτική µελέτη των παραγόντων που προσδιορίζουν την 

διαδικασία επιλογής του επαγγέλµατος. 

 
2.1 ΜΙΚΡΟΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  
2.1.1 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

Στην πρώτη κατηγορία παραγόντων (κοινωνικό περιβάλλον) δεσπόζει 

ο ρόλος της οικογένειας στην επιλογή του επαγγέλµατος. Η οικογένεια 

αποτελεί µικρή κοινωνία, µε τους νόµους της, τις παραδόσεις της, τις 

συνήθειες της σ΄ όλους τους τοµείς των διαπροσωπικών σχέσεων. 

Αναµφισβήτητα, η οικογένεια αποτελεί πρωταρχικό παράγοντα στην 

ανάπτυξη και στη ζωή ενός ατόµου. Όλες οι σύγχρονες ψυχολογικές θεωρίες 

προσδίδουν στο οικογενειακό περιβάλλον µια ιδιαίτερη δύναµη και το 

θεωρούν ως έναν από τους καθοριστικούς παράγοντες στη διαµόρφωση της 

προσωπικότητας του παιδιού. Φθάνει να σκεφτούµε ότι το ¼ από τη ζωή µας 

το περνάµε µέσα στην οικογένεια και ότι στα πρώτα µας σηµαντικά χρόνια 

έχουµε σχεδόν αποκλειστική αλληλεπίδραση µε αυτήν. Συστηµατικές µελέτες 

τόσο από τους ανθρωπολόγους και κοινωνιολόγους όσο και από ψυχολόγους 

και παιδαγωγούς, έχουν επισηµάνει και αποδείξει τον καθοριστικό ρόλο που 

αυτή διαδραµατίζει στη ζωή ενός παιδιού. 

Στις σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες, έντονων τεχνολογικών 

µεταβολών, ο θεσµός της οικογένειας βρίσκεται σε µεταβατική φάση 

διαφοροποιήσεων της δοµής και των λειτουργιών της. Η οικογένεια, ως ένα 

µικρότερο σύστηµα τοποθετηµένο στο ευρύτερο σύστηµα της κοινωνίας δεν 

µπορεί να µείνει άθικτο από τις δυνάµεις που επενεργούν στις βιοµηχανικές 

και, κυρίως, στις µεταβιοµηχανικές κοινωνίες. ∆ιάφορες θεωρίες κάνουν λόγο 

για κρίση στο θεσµό της οικογένειας, άλλες πάλι αναλύουν την κρίση ως µια 

κατάσταση που εµπεριέχει το δυναµικό της εξέλιξης και αναπροσαρµογής 

στην συνεχώς µεταβαλλόµενη κοινωνική πραγµατικότητα και όχι της 

διάσπασης. 12

Ωστόσο παρόλη την ρευστότητα που διαφαίνεται ως προς τους 

προσανατολισµούς και αξίες του θεσµού της οικογένειας, είναι κοινά 
                                                 
12 Για µια διεξοδικότερη ανάλυση του ρόλου και της εξέλιξης της οικογένειας στη σύγχρονη κοινωνία  
βλ. Goodman N. (1995), «Το µέλλον της οικογένειας», Κοινωνική Εργασία, 37. 

 



18 

αποδεκτό, ότι βασικοί αναπτυξιακοί στόχοι και λειτουργίες της οικογένειας 

συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

o Παροχή σωµατικής φροντίδας (τροφή, ένδυση, στέγαση) 

o Καθορισµός ρόλων  

o Κοινωνικοποίηση των µελών µε σταδιακή ανάληψη ρόλων  

o ∆ιαδικασίες ενσωµάτωσης και ανεξαρτητοποίησης των µελών  

o Σύνδεση µε την κοινωνία µέσω των θεσµών της (σχολείο, εργασία, 

εκκλησία) 

o Ανάπτυξη και διατήρηση αξιών, κινήτρων εµπιστοσύνης και 

αφοµοίωσης  

Πολλές εµπειρικές έρευνες στις αναπτυγµένες βιοµηχανικές κοινωνίες 

επικέντρωσαν την προσοχή τους στις επιδράσεις της οικογενειακής υποδοµής 

πάνω στην επαγγελµατική και κοινωνική θέση του ατόµου. Σύµφωνα µε τις 

έρευνες αυτές η εκπαίδευση, ως κύριος προσδιοριστικός παράγοντας 

επαγγελµατικής σταδιοδροµίας του ατόµου, επηρεάζεται, σε µεγάλο βαθµό, 

από το οικογενειακό περιβάλλον του ατόµου. Το οικογενειακό περιβάλλον 

αποτελεί τη µεγαλύτερη βοήθεια ή εµπόδιο για το άτοµο να αποκτήσει 

ανώτερο εκπαιδευτικό επίπεδο πριν ακόµη αρχίσει τη σταδιοδροµία του. Κατ΄ 

επέκταση, η επίδραση της οικογένειας στην επιλογή του επαγγέλµατος γίνεται 

µε διάφορους τρόπους: 

α) Το οικογενειακό περιβάλλον, είτε ενσυνείδητα, είτε ασυνείδητα, 

αποτελεί το βασικό φορέα κοινωνικοποίησης του ατόµου. ∆ηλαδή, η 

οικογένεια συµβάλλει στη δηµιουργία και διατήρηση της κοινωνικής συνοχής 

στο επίπεδο της κοινωνίας και κοινωνικής ταυτότητας στο επίπεδο του 

ατόµου. Η λειτουργία της αυτή αφορά την εσωτερίκευση, από την µεριά του 

ατόµου, των κανόνων/ προτύπων συµπεριφοράς και του συστήµατος αξιών 

και στάσεων ενός κοινωνικού συνόλου.  

Το βασικό έργο των γονέων είναι να αναλάβουν την απαιτούµενη 

προσπάθεια για να σχηµατιστεί η βούληση των παιδιών: να χρησιµοποιήσουν 

και να κατευθύνουν τις διάφορες τάσεις της βουλήσεως τους. Να ενισχύσουν 

τη βούληση της πάλης, της προσπάθειας, της συνεργασίας. Να βοηθήσουν 

την βούληση της ελπίδας, ώστε να ανακαλύψει ο νέος άνθρωπος ιδέες και 

σχέσεις, σύµφωνα µε τις δικές του δυνάµεις, να κάνει σχέδια σύµφωνα µε τις 

δυνατότητες του. Αυτή η βούληση του παιδιού θα ωριµάζει και θα δυναµώνει 
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καθώς το παιδί θα καταβάλει σαφείς, καθορισµένες προσπάθειες, καθώς θα 

ξεπερνά µικρά ή µεγάλα εµπόδια, ανάλογα µε τη ζωτικότητα και τη 

δραστηριότητα του. Θα αναλαµβάνει υπευθυνότητες ανάλογες µε την ηλικία 

του και µε τις ικανότητές του. Θα παίρνει πρωτοβουλίες, έστω κι αν αυτές δεν 

είναι πάντα και κατ΄ ανάγκην επιτυχείς13.   
Εποµένως, η οικογένεια συµβάλλει καθοριστικά στην ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων, φιλοδοξιών, επιθυµιών στόχων πραγµάτωσης και 

αναπτύσσει, σε σηµαντικό βαθµό, τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές 

προσδοκίες των παιδιών.  

Η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων είναι µια από τις µεγαλύτερες 

προκλήσεις που οι γονείς καλούνται να αντιµετωπίσουν. Η κοινωνικότητα του 

παιδιού θα καθορίσει τελικά σε µεγάλο βαθµό την αυτοπεποίθησή του, τις 

φιλίες του, και την προσαρµογή του στη σχολική και µετέπειτα επαγγελµατική 

του πορεία.  

Θεωρούµε σκόπιµο να αναφέρουµε ότι, µέσα στα πλαίσια της 

προβληµατικής για το θεσµό της οικογένειας στη σύγχρονη σκηνή των 

ταχύτατα µεταλλασσόµενων τεχνολογικών και κοινωνικών δοµών, η 

θεµελιακή σχέση µεταξύ γονέων και παιδιών, ως επίκεντρο της οικογενειακής 

κοινωνικοποίησης δεν µπορεί πλέον να περιοριστεί µονόπλευρα στο ρόλο 

των γονιών ως ποµπών και στη συµπορευόµενη θέση του παιδιού ως δέκτη. 

Η οικογένεια νοείται, πολύ περισσότερο, ως πλεγµατική συνάρτηση 

διαντιδράσεων, στις οποίες και το παιδί συµµετέχει ενεργητικά και τις 

επηρεάζει µορφοποιητικά. Οι µεταβολές στις ενδοοικογενειακές σχέσεις 

αποτέλεσαν τους αποφασιστικούς παράγοντες της αναθεώρησης της 

«παραδοσιακά» ασκούµενης εξουσίας από την πλευρά των γονέων14. 

β) Η ελληνική οικογένεια διακρίνεται για µια, ως επί το πλείστον, 

υπερπροστατευτική συµπεριφορά απέναντι στα παιδιά και κατέχει κυρίαρχη 

θέση στην οργάνωση της ζωής τους15. Το φαινόµενο αυτό – αν και 

                                                 
13 Μουσούρου Λ. Μ. (1996), Κοινωνιολογία της Σύγχρονης Οικογένειας, Gutenberg, σ.σ.19-36.  
14 Κορώσης Κ. (1997), Έφηβοι και Οικογένεια, Πως βλέπουν την Οικογένεια οι µαθητές της Β΄ και Γ΄ 
τάξης του Λυκείου, Gutenberg, σ.σ.54 –60. 
15 Σύµφωνα µε έρευνα σε εργαζόµενους σε βιοµηχανία, µόνο το 5% των γονέων δήλωσαν σε σχετικό 
ερώτηµα ότι τα παιδιά τους είναι ελεύθερα να αποφασίσουν για την επιλογή του επαγγέλµατος («ότι 
θέλει το παιδί»). Οι υπόλοιποι µε τον τρόπο απάντησης τους δεν άφηναν περιθώρια επιλογής στα 
παιδιά τους γιατί, κυρίως, επιθυµούσαν την προσωπική τους ικανοποίηση και καταξίωση µέσα από την 
επαγγελµατική σταδιοδροµία του παιδιού τους. Για µια διεξοδική µελέτη του φαινοµένου βλέπε 
σχετικά Μουστάκα Κ., Κασιµάτη Κ. (1984), «Φιλοδοξίες και Επιθυµίες γονέων για την 
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αναπτύσσεται µια τάση µεταστροφής τα τελευταία έτη – οφείλεται, κυρίως, σε 

παραδοσιακές αντιλήψεις και συµπεριφορές που εµπεριέχονται στα 

εθνολογικά, πολιτισµικά και κοινωνικά δεδοµένα της ελληνικής κοινωνίας 

γενικότερα. Αποτελεί συχνό φαινόµενο οι περιπτώσεις που οι γονείς 

επιβάλλουν στα παιδιά τους τις επιθυµίες τους, τα απωθηµένα τους 

(προσωπικές ανεκπλήρωτες επιδιώξεις) όσον αφορά την επιλογή του 

επαγγέλµατος. ∆ηλαδή, οι γονείς µεταφέρουν τις φιλοδοξίες που δεν 

µπόρεσαν οι ίδιοι να πραγµατοποιήσουν στα παιδιά τους, έχοντας 

προκαθορισµένες ιδέες για το µέλλον τους και τις επαγγελµατικές τους 

επιτυχίες.  

Επίσης, ασκούν πιέσεις προκειµένου τα παιδιά τους να ακολουθήσουν 

τις επιστήµες που, σύµφωνα µε τα δικά τους κριτήρια, αποτελούν εγγύηση για 

επαγγέλµατα µε υψηλό κοινωνικό κύρος και εισοδηµατικές προσδοκίες. 

Τέλος, για ορισµένα επαγγέλµατα δηµιουργείται οικογενειακή 

παράδοση. Το οικογενειακό όνοµα και η ανάγκη συνέχισης του λειτουργεί 

περιοριστικά στην επιλογή επαγγέλµατος από τον έφηβο, γιατί, κυρίως, µ΄ 

αυτό το όραµα γαλουχήθηκε από το οικογενειακό του περιβάλλον. Ωστόσο 

δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που η οικογενειακή επιχείρηση, αποτελεί µια 

αξιόµαχη και ενδιαφέρουσα προοπτική για το επαγγελµατικό µέλλον των 

νέων, δεδοµένου ότι, σε µια άκρως ανταγωνιστική αγορά, είναι σε βάρος του 

ατοµικού συµφέροντος των παιδιών να παραγνωρίζεται το προβάδισµα που 

τους παρέχεται από την οικογενειακή παράδοση. 

Θεωρούµε πολύ σηµαντικό ότι οι γονείς πρέπει να αντιµετωπίζουν τα 

παιδία τους ως άτοµα που έχουν τη δική τους προσωπικότητα, τις δικές τους 

απόψεις και ιδέες και υποχρέωσή τους είναι να τους δίνουν την ανάλογη 

ελευθερία και πρωτοβουλία για να εκφράζονται. Τα παιδιά δεν αποτελούν 

µικρογραφία των µεγάλων κι έτσι πρέπει να αντιµετωπίζονται, µε σεβασµό και 

µε την ανάλογη προσοχή από τους µεγάλους, βοηθώντας τα να αναπτυχθούν 

οµαλά µέσα σε κλίµα µιας ήρεµης και ευτυχισµένης οικογενειακής 

ατµόσφαιρας, όπου επικρατεί η αγάπη, η συνεργασία, η οµόνοια και ο 

διάλογος. 

                                                                                                                                            
Επαγγελµατική Αποκατάσταση των παιδιών τους» στο Η προβληµατική της εµπειρικής έρευνας. ∆ύο 
εφαρµογές µε επίκεντρο το παιδί, Αετοπούλιο Πολιτιστικό Κέντρο ∆ήµου Χαλανδρίου.  

 



21 

γ) Η επίδραση της οικογένειας στις επαγγελµατικές επιλογές των 

παιδιών καθορίζεται και από άλλες µεταβλητές που συνδέονται µε τη 

δυνατότητα υλοποίησης τους. Η οικονοµική κατάσταση της οικογένειας 

υπαγορεύει τελικά την συνέχιση ή όχι των σπουδών του εφήβου ή την 

απαίτηση για άµεση εισαγωγή στην αγορά εργασίας. Σε αντιδιαστολή 

οικογένειες µε καλή οικονοµική κατάσταση µπορούν να αντιµετωπίσουν 

ακόµη και δυσκολίες που σχετίζονται µε την πρόσβαση σε ελληνικά ΑΕΙ µε 

εντατική προετοιµασία του εφήβου ή/ και σπουδές στο εξωτερικό. Το επίπεδο 

των διαφορετικών κοινωνικών αξιών, που χαρακτηρίζει τα διαφορετικά 

κοινωνικά στρώµατα ή τάξεις, καθρεφτίζει, σε πρακτικό επίπεδο, τις 

διαφορετικές ευκαιρίες και προσβάσεις που έχουν τα άτοµα για να επιτύχουν 

συγκεκριµένα επίπεδα εκπαίδευσης και, κατά συνέπεια, επαγγελµατικής 

εξέλιξης16.  

Εποµένως, η οικογενειακή υποδοµή αποτελεί θεσµό µε καθοριστική και 

µακροπρόθεσµη επιρροή στην πνευµατική/ διανοητική ανάπτυξη, 

επαγγελµατική αποκατάσταση και την οικονοµική εξασφάλιση του ατόµου. Ως 

συντελεστής που προσδιορίζει τόσο τις επιθυµίες, προσδοκίες για την 

επαγγελµατική ζωή του ατόµου όσο και τις δυνατότητες υλοποίησης των 

επιλογών στις οποίες κατέληξαν τα άτοµα. 

 

 

2.1.2 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ 
Ο όρος προσωπικότητα που χρησιµοποιείται πολύ συχνά στη 

σύγχρονη Ψυχολογία και την Παιδαγωγική έχει πολλές σηµασίες. Μία κατά 

τον G. Allport έναν από τους σπουδαιότερους µελετητές είναι «Η δυναµική 

οργάνωση στον εσωτερικό κόσµο του ατόµου των γνωστικών, των 

συναισθηµατικών, των βουλητικών, των φυσιολογικών και των µορφολογικών 

ιδιοτήτων του». Κατά άλλους προσωπικότητα είναι η ιδιότητα ενός προσώπου 

που έχει το δικό του τρόπο να συναισθάνεται να κρίνει και να ενεργεί και που 

δεν αφήνει τον εαυτό του να παρασυρθεί από το περιβάλλον. Με την κοινή 

τέλος σηµασία του όρου προσωπικότητα είναι η ιδιότητα που αποδίδεται σ΄ 

                                                 
16Βλέπε σχετικά  Μουσούρου Λ. Μ., Κοινωνιολογία της Σύγχρονης Οικογένειας, ό.π., σ.σ.20-21. 
Γιωσαφάτ Μ. (1988), «Οι ανάγκες των παιδιών στις µεταβαλλόµενες συνθήκες της οικογένειας και της 
κοινωνίας του σήµερα», Κοινωνική Εργασία : Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 9-10, Αθήνα . 
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ένα άτοµο και το οποίο ασκεί ένα ιδιαίτερο γόητρο στο περιβάλλον του µε την 

ενεργητικότητα και την αυτονοµία του. Για τη µελέτη της προσωπικότητας 

εκείνο που έχει την ουσιαστική σηµασία είναι η γνώση της ολικής ενότητας, 

ενός ανθρώπου µαζί µε το σύνολο των χαρακτηριστικών του (σκέψη, 

ιδιοσυγκρασία, σωµατική διάπλαση), και τον δικό του τρόπο συµπεριφοράς. 

Σε τελευταία ανάλυση «εγώ» και προσωπικότητα είναι το ίδιο, χωρίς όµως να 

σηµαίνει ότι η προσωπικότητα όλων των ανθρώπων είναι ίδια. Η διαµόρφωση 

της προσωπικότητας γίνεται από την αλληλεπίδραση των δυνατοτήτων που 

έχουν οι γενετικές καταβολές και των εµπειριών που δέχεται το άτοµο κατά τη 

διάρκεια της ανάπτυξης του, καθ’ όλη την διάρκεια της ζωής του. Οι εµπειρίες 

αυτές είναι άλλες κοινές και άλλες εντελώς προσωπικές, έχουν δε σχέση µε 

κοινωνικούς, πολιτιστικούς και µαθησιακούς παράγοντες.17   

 Στο βιβλίο «Personality Theories» της Barbara Engler18 αναλύονται 
οι παρακάτω θεωρίες της προσωπικότητας:  

Η Ψυχαναλυτική προσέγγιση : Πατέρας της ψυχαναλυτικής θεωρίας είναι ο 

Sigmud Freud. H δοµή της προσωπικότητας σύµφωνα µε τον S. Freud 

περιλαµβάνει τρία συστήµατα το Εκείνο, το Εγώ και το Υπερεγώ. Η 

συµπεριφορά είναι σχεδόν πάντα ένα παράγωγο από τις διασυνδέσεις µεταξύ 

των τριών αυτών συστηµάτων. Το Εκείνο αποτελείται από όλα εκείνα τα 

ψυχολογικά χαρακτηριστικά που κληρονοµούνται και είναι παρόντα κατά τη 

γέννηση συµπεριλαµβανοµένων και των ενστίκτων. Ο Freud ονοµάζει το 

Εκείνο σαν τη αληθινή ψυχική πραγµατικότητα διότι αντιπροσωπεύει τον 

εσωτερικό κόσµο των υποκειµενικών εµπειριών και δεν έχει γνώση της 

αντικειµενικής πραγµατικότητας. Το Εγώ παρουσιάζεται επειδή οι ανάγκες του 

οργανισµού απαιτούν ανάλογες διασυνδέσεις µε τον αντικειµενικό κόσµο της 

πραγµατικότητας. Το τρίτο και τελευταίο σύστηµα της προσωπικότητας που 

θα αναπτυχθεί είναι το Υπερεγώ. Είναι ο εσωτερικευµένος αντιπρόσωπος των 

παραδοσιακών αξιών της κοινωνίας όπως µεταδίδονται στο παιδί από τους 

γονείς και αφοµοιώνονται µέσω των συστηµάτων επικρότησης ή τιµωρίας 

πάνω στο παιδί. Πέραν αυτού ο Freud θεωρεί ότι η διαµόρφωση της 

προσωπικότητας είναι το αποτέλεσµα καθηλώσεως σε κάποιο από τα στάδια 

της ψυχοσεξουαλικής αναπτύξεως κατά τα πρώτα πέντε χρόνια, που οδηγούν 
                                                 
17 Μπουλουγούρης Γ. (1986),  Ιατρική Ψυχολογία, ∆ΑΝΙΑ, σελ. 61.  
18 Engler B. (1991), Personality Theories an introduction, Hougton Mifflin Company. 
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το παιδί από τον αυτοερωτισµό στην ώριµη, αναπαραγωγική δραστηριότητα. 

H Νεοψυχαναλυτική προσέγγιση: Κυριότεροι εκπρόσωποι είναι ο Carl 

Jung, Alfred Adler, η Karen Horney και ο Erich Fromm. Επηρεάστηκαν από 

την ψυχανάλυση και το Feud αλλά ταυτόχρονα είχαν τη δική τους πολύτιµη 

θέση. 

Σύγχρονες τάσεις στη Ψυχανάλυση: ∆ιατυπωµένες από την Anna Freud, 

τον Heinz Hartmann, την Margaret Mahler, τον Heinz Kohut και τον Erik 

Erikson. Οι σύγχρονοι αυτοί  αναλυτές, διαµόρφωσαν τη ψυχανάλυση έτσι 

ώστε να αντανακλά το σύγχρονο κόσµο και τη σύγχρονη αυτό κατανόηση.  

Συµπεριφοριστικές θεωρίες και θεωρίες Μάθησης: Οι περισσότερες από 

αυτές τις θεωρίες αναπτύχθηκαν στα εργαστήρια µε πειραµατόζωα. Οι 

θεωρίες αυτές επικεντρώνονται στην επίδραση του περιβάλλοντος και παρά 

το ότι δεν απαρνούνται τις εσωτερικές διεργασίες, αυτές ελαχιστοποιούνται ή 

ακόµα και εξαφανίζονται για χάρη των εξωτερικών δυνάµεων. Σηµαντικοί 

εκπρόσωποι αυτών των θεωριών είναι ο John Dollard, Neal Miller, o B.F 

Skinner, o Albert Bandura και ο Julian Rotter. 

Θεωρίες προδιάθεσης: Με σηµαντικότερους εκπροσώπους τον Gordon 

Allport και τον Henry A. Murray. Η θεωρία του Gordon Allport έδωσε έµφαση 

στη µοναδικότητα του ατόµου, στα κίνητρα και σε µια ολιστική θεώρηση του 

ατόµου. Ιδιαίτερη αξιοθαύµαστη είναι η λίστα των αναγκών που 

χαρακτηρίζουν και καθοδηγούν την ανθρώπινη συµπεριφορά του Henry A. 

Murray.  

∆ιαδραστικές θεωρίες: Με σηµαντικότερους εκπροσώπους τον William 

Sheldon, τον Raymond Cattell, τον Heinz J. Eysenk, τον Arnold Buss και 

Robert Plomin’s. Οι θεωρητικοί αυτοί δεν αρνούνται την επίδραση των 

περιβαλλοντικών δυνάµεων στην προσωπικότητα, ψάχνουν όµως και το ρόλο 

που έχουν οι βιολογικοί και οι γενετικοί παράγοντες.  

Ανθρωπιστικές θεωρίες: Η ανθρωπιστική θεωρία του Carl Rogers και του 

Αbraham Maslow έχει αισιόδοξο χαρακτήρα και µιλάει για την τάση της 

ανθρώπινης προσωπικότητας για ανάπτυξη και αυτοπραγµάτωση. 

Γνωσιακές Θεωρίες: Σύµφωνα µε τις γνωσιακές θεωρίες η συµπεριφορά του 

ατόµου καθορίζεται όχι µόνο από το περιβάλλον αλλά πρωταρχικά από τα 

συναισθήµατά του, τις προσδοκίες και τα πιστεύω του. Στο βιβλίο οι θεωρίες 

αυτές εκπροσωπούνται από τον George Kelly.  
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Υπαρξιακές και ανατολικές  θεωρίες. Υπάρχει µια αναπτυσσόµενη αίσθηση 

ότι οι κυρίαρχες τάσεις της ∆υτικής επιστήµης και ψυχολογίας αγνόησαν την 

πνευµατική πλευρά του ανθρώπου. Πολλοί άνθρωποι στράφηκαν στην 

υπαρξιακή φιλοσοφία και στην Ανατολή µε την ελπίδα ότι θα εξανθρωπίσει ή 

θα µετριάσει την τεχνολογία που κινδυνεύει να καταστρέψει τον πολιτισµό 

που την ανέπτυξε. 

Στη Ψυχοπαιδαγωγική του Φράγκου Π. Χ.19 έχουµε την παρακάτω 

κατηγοριοποίηση: α) Σωµατογενείς θεωρίες της προσωπικότητας, οι οποίες 
δίνουν µεγάλη σηµασία στις κληρονοµικές προδιαθέσεις του ατόµου, στις 

βιοχηµικές συνθέσεις και στις φυσιολογικές καταβολές β) στις 

Μπιχεβιοριστικές θεωρίες που δίνουν έµφαση στον κληρονοµικό παράγοντα 

αλλά και στις παρατηρούµενες πράξεις και αλλαγές του ατόµου γ) στις 

Ψυχαναλυτικές θεωρίες, ιδίως η θεωρία του Freud, δίνουν µεγάλη βαρύτητα 

στο ρόλο του υποσυνείδητου δ) στις ∆ιαπροσωπικές θεωρίες, που 

πρεσβεύουν ότι η προσωπικότητα του ατόµου σχηµατίζεται από τις 

διαµορφούµενες σχέσεις του ατόµου µε τη µητέρα, τον πατέρα, τους φίλους, 

τους συγγενείς, τους ανθρώπους του περιβάλλοντος.     

 Αν µελετήσει κάποιος τις παραπάνω θεωρίες καταλαβαίνει τη 

σπουδαιότητα στην κατανόηση της ανθρώπινης συµπεριφοράς και τη 

συνέχεια που έχει η µία µε την άλλη για τη σκιαγράφηση της ανθρώπινης 

προσωπικότητας. Είτε πρόκειται για θεωρίες που δίνουν βαρύτητα στην 

κληρονοµικότητα, είτε στο περιβάλλον βοήθησαν στο να κατανοήσουµε την 

ανθρώπινη φύση και συµπεριφορά. Όσο µελετάµε τις παραπάνω θεωρίες  

τόσο πιο ολοκληρωµένη άποψη αποκτάµε για τον άνθρωπο, γιατί κάθε µία 

θεωρία αποκαλύπτει  και ένα καινούριο δεδοµένο. Είναι σαν παζλ που κανένα 

κοµµάτι δεν θα µπορούσε να λείπει.  

2.1.2.1 Εφηβική προσωπικότητα και επιλογή επαγγέλµατος  

Ο όρος εφηβεία αναφέρεται στην ψυχολογική ανάπτυξη του ατόµου η 

οποία σχετίζεται –εν µέρει – µε τις βιοσωµατικές αναπτυξιακές διαδικασίες, 

που ορίζουµε ως ήβη. Με άλλα λόγια, η εφηβεία έχει την αρχή της στη 

βιολογία και το τέλος της στον πολιτισµό- στο σηµείο εκείνο που το κορίτσι και 

το αγόρι έχουν αποκτήσει έναν ικανοποιητικό βαθµό ψυχολογικής 
                                                 
19 Φράγκος Π. Χ. (1994), Ψυχοπαιδαγωγική, Gutenberg, σ.σ. 252-254. 
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ανεξαρτησίας από τους γονείς τους.20      
 Ο Erikson, στο σύγγραµµα του «Παιδική ηλικία και κοινωνία», 

υποστηρίζει ότι η ανθρώπινη προσωπικότητα διαµορφώνεται και εξελίσσεται 

καθ΄ όλη την πορεία της ζωής, από τη γέννηση ως τη γεροντική ηλικία, και ότι 

σε κάθε φάση της ζωής του το άτοµο αντιµετωπίζει διαφορετικούς στόχους και 

ανάγκες, που πρέπει να ικανοποιηθούν. Σε κάθε αναπτυξιακή φάση 

αντιστοιχεί και µια αναπτυξιακή κρίση που πρέπει το άτοµο να επιλύσει. Κατά 

την εφηβεία η αναπτυξιακή κρίση που καλείται να επιλύσει το αναπτυσσόµενο 

άτοµο, είναι η απόκτηση της ταυτότητας του Εγώ και η σύγχυση ρόλων. Είναι 

η περίοδος που έρχεται κανείς αντιµέτωπος µε το πρόβληµα του αυτό-

ορισµού, µε την ανάγκη να αναγνωρίσει και να περιµαζέψει τα χίλια 

κοµµατάκια του σε νοµοδοτηµένο όλο που να χαρακτηρίζεται από συνέχεια 

και συνέπεια. Βιολογικές, γνωστικές και συναισθηµατικές αλλαγές ή αλλαγές 

στη δοµή του εαυτού είναι υπεύθυνες για τους µετασχηµατισµούς του 

υποκειµενικού εγώ που τόσο συχνά βιώνουν οι έφηβοι. Οι αλλαγές είναι 

αναντίρρητα µεγάλες και εκφράζονται µέσα από παροδικές αντιθέσεις, όπως 

η αίσθηση που έχει ο έφηβος ότι είναι παιδί και παράλληλα δεν είναι πια 

παιδί. Η αυτοδιερεύνηση στην οποία επιδίδεται ο έφηβος στοχεύει άµεσα και 

έµµεσα τόσο στην ανακάλυψη όσο και στην έκφραση της δικής του 

ατοµικότητας. Ο έφηβος µε τη νεοαποκτηθείσα γνωστική δυνατότητα να 

αντιµετωπίσει κριτικά τη σκέψη του, στο κατά τον Piaget, στάδιο της 

εµφάνισης και ανάπτυξης των τυπικών ενεργειών αγωνίζεται να ανακαλύψει 

τις διάφορες πλευρές του εαυτού του, και εν καιρώ να τις συνθέσει, µια και οι 

παλαιότεροι αυτοορισµοί δεν τον ικανοποιούν πια. Απώτερος σκοπός του 

είναι να διαµορφώσει ουσιαστικά την ταυτότητά του, να γίνει δηλαδή ένα 

µοναδικό – ξεχωριστό και ώριµο άτοµο.      
 Το επάγγελµα καθορίζει την ταυτότητα του ατόµου, και είναι ίσως ο πιο 

σηµαντικός παράγοντας στην ανάπτυξη ταυτότητας του νέου. Η επιλογή ενός 

επαγγέλµατος21 αποτελεί ίσως την πιο κρίσιµη απόφαση στη ζωή ενός νέου, 

                                                 
20 Herbert M. (1994), Ψυχολογικά προβλήµατα εφηβικής ηλικίας, Ελληνικά γράµµατα, σελ. 23.   
21  Η επαγγελµατική επιλογή πραγµατοποιείται σε τρεις ψυχολογικές φάσεις : 

1. Η περίοδος της φαντασίας συµπίπτει µε τις πρώτες σχολικές εµπειρίες του παιδιού στο 
∆ηµοτικό και προϋποθέτει επιλογές σε φανταστικό επίπεδο που είναι περισσότερο 
συναισθηµατικές παρά πρακτικές. Αυτές οι αντιλήψεις γύρω από το µελλοντικό επάγγελµα 
υπάρχουν µόνο στο κόσµο του παιχνιδιού και της ονειροπόλησης του παιδιού. 
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αν ληφθεί υπόψη ότι στο χώρο εργασίας του ένας άνθρωπος δαπανά το ένα 

τρίτο περίπου της ζωής του. Σύµφωνα µε µερικούς θεωρητικούς, η βασική 

διαδικασία στην επιλογή επαγγέλµατος συνίσταται στην ανάπτυξη και τη 

συνειδητοποίηση µιας «εικόνας του επαγγελµατικού εαυτού» . Η εικόνα του 

«επαγγελµατικού εαυτού» βρίσκεται σε συµφωνία µε άλλες εικόνες του 

εαυτού που σχηµατίζουν τα άτοµα για τον εαυτό τους καθώς αναπτύσσονται.  

 

2.1.3 ΠΡΟΤΥΠΑ 

Αποτελεί κοινή πεποίθηση ότι η κοινωνία- ως ένα κοινωνικό πλαίσιο µε 

πολυάριθµους και ποικίλους τύπους περιβάλλοντος µέσα στο οποίο 

διαµορφώνονται η εµπειρία και η συµπεριφορά των ατόµων- δεν αποτελεί ένα 

απλό άθροισµα των ατόµων αυτών, αποτελεί κάτι περισσότερο από το απλό 

άθροισµα τους22. Η κοινωνία είναι ένα σαφές και καθορισµένο πλέγµα 

συσχετισµών, θεσµών, οµάδων, τα οποία συνυφαίνονται µε πολιτιστικά 

σύµβολα και αξίες. Όταν σκεφτόµαστε µια κοινωνία, σκεφτόµαστε το 

κοινωνικό σύστηµα ενός πληθυσµού µε ορισµένες κοινές συλλογικές 

αντιλήψεις, στάσεις, πρότυπα και στερεότυπα και, εποµένως, ένα κοινό τρόπο 

ζωής που δηµιουργείται µέσα από την ενεργό του σχέση και αναφορά προς 

τις συνθήκες αυτές. Ένα κοινωνικό σύστηµα προκύπτει ακριβώς µέσα από 

την πολύπλευρη αυτή δραστηριότητα για να ανταποκριθεί στις συλλογικές 

συνθήκες ζωής και το χειρισµό τους. Είναι φανερό ότι για κάθε άτοµο το 

κοινωνικό σύστηµα υπάρχει πριν από την γέννηση του. Εποµένως, ο 

χαρακτήρας του κάθε ατόµου αναπτύσσεται υποχρεωτικά µέσα στο 

συγκεκριµένο πλαίσιο κανονισµών, κυρώσεων, απόψεων, αξιών, ρόλων και 

προσδοκιών, όπως αυτό τα βιώνει23. Ως ένα βαθµό τα πολιτιστικά σύµβολα 

µε τις αξίες και τη λογική τους εσωτερικεύονται από το άτοµο και 

                                                                                                                                            
2. Η περίοδος της δοκιµής (ηλικία 11-17) όπου το αγόρι ή το κορίτσι βαθµιαία κινείται στην 

πραγµατικότητα και τα ενδιαφέροντά του/ της παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο. Ο νέος αρχίζει να 
εξετάζει την εκπαίδευσή του, τις ικανότητές του, τις προσωπικές του αξίες και τους στόχους 
και προσπαθεί να τα ταιριάξει µε τα ενδιαφέροντά του.  

3. Η περίοδος της εκλογίκευσης βρίσκει τον έφηβο να αξιολογεί µε κριτική διάθεση τις 
επιθυµίες, τα κίνητρα του και τις απαιτήσεις του επαγγέλµατος που θέλει να εξασκήσει. Τότε 
µε βάση του στόχους του, ο έφηβος προχωρεί συγκεκριµένα καθορίζοντας τον εκπαιδευτικό 
του σχεδιασµό.  

Βλέπε Herbert M. (1994), Ψυχολογικά προβλήµατα εφηβικής ηλικίας, ό.π., σελ. 20-28.   
22 Fletcher R. (1985), Κοινωνικές Οµάδες και Άτοµα, Κουτσουµπός Α.Ε., σελ.21-31.  
23 Cohen G. A. (1966), “Beliefs and Roles”, Proceedings of the Aristotelian Society, σ.σ.17-34.  
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ενσωµατώνονται στον πυρήνα της ιδιαίτερης φύσης του, τον πυρήνα, δηλαδή, 

των εσωτερικών κανόνων στους οποίους στηρίζεται η ιδιαίτερη εµπειρία και 

συµπεριφορά του.          

 Σε κάθε διαφορετική κοινωνία κάθε εποχής αναπτύσσονται µια σειρά 

από αξίες, στερεότυπα και πρότυπα. Πρόκειται για απόψεις, στάσεις ζωής και 

κρίσεις, που τα µέλη ενός κοινωνικού συνόλου, µαθαίνουν να αποδέχονται και 

κοινωνικοποιούνται µ’ αυτά. Θέµατα που αφορούν την κοινωνική και 

οικονοµική σύνθεση µιας χώρας, το σύστηµα κυριαρχίας και την ισχύουσα 

ιδεολογία, καθορίζουν αυτές τις στερεότυπες αντιλήψεις. Με το να υπάρχει 

ένα σύνολο από πρότυπα που θεωρούνται ως  αδιαµφισβήτητα 

διευκολύνονται οι άνθρωποι να χαράζουν την πορεία τους στην ζωή και, 

επιπρόσθετα, διατηρείται η κοινωνική συνοχή. Τα πρότυπα αυτά, ως ένα 

σύνολο αξιών, µετέχουν µε τον τρόπο τους στη διαµόρφωση της 

προσωπικότητας του ατόµου. Ωστόσο το γεγονός ότι τα άτοµα αποδέχονται, 

για κάποιους λόγους, κανόνες, αξίες και πρότυπα συµπεριφοράς και δράσης 

δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι τα στοιχεία αυτά ενσωµατώνονται στην 

προσωπικότητα ή το χαρακτήρα τους. Μπορεί απλώς να τους επιβάλλονται 

και να τα αποδέχονται/ ενστερνίζονται ως ορατά στοιχεία κοινωνικού ελέγχου. 

Αυτή αποτελεί τη θετική πλευρά του ζητήµατος24.    

 Υπάρχει όµως και η αρνητική οπτική, οι στερεότυπες αντιλήψεις 

«διευκολύνουν» τους ανθρώπους να µη σκέφτονται και να αξιολογούν τα 

τεκταινόµενα γύρω τους. Αποτελούν έτοιµη τροφή, που συνηθίζει τους 

ανθρώπους στην πνευµατική νωθρότητα, καθιστώντας τους ανίκανους να 

εξετάσουν µε κριτικό µάτι  βασικά θέµατα της ζωής τους. Υπάρχουν 

συµφέροντα που δεν επιθυµούν µεταβολές, οι οποίες δύναται να  

αναταράξουν τις κατεστηµένες και διαµορφωµένες καταστάσεις και σχέσεις 

εξουσίας, όπως αποτελεί το µορφωτικό στερεότυπο της ελληνικής κοινωνίας, 

που εµποδίζει το νέο ανθρώπινο δυναµικό να κρίνει ορθά και αποτελεσµατικά 

το πρόβληµα της Παιδείας και ειδικότερα του επαγγελµατικού του 

προσανατολισµού25.       

                                                 
24 Βλέπε σχετικά Sprott W. J. (1966), Human Groups, Harmondsworth, Penguin.  

25 Ο ρόλος του κοινωνικού στερεότυπου στην ελληνική πραγµατικότητα, όπου έχει θεοποιήσει το 
πανεπιστηµιακό «χαρτί» και περιφρονεί τον παραγωγικό εργαζόµενο άνθρωπο, που θεωρείται 
«παρακατιανός». Εδώ εντάσσεται και η ευθύνη των γονέων, οι οποίοι, ως εκφραστές των αντιλήψεων 
της συνολικής κοινωνίας, σπρώχνουν τα παιδιά τους προς τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 
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 Ειδικότερα, πρότυπο αποτελεί οτιδήποτε µπορεί να χρησιµεύσει ως 

µοντέλο µίµησης ή σύγκρισης, ως υπόδειγµα δράσης. Τα πρότυπα ή τα 

είδωλα έχουν ιδιαίτερη απήχηση στους νέους, οι οποίοι σπεύδουν να 

µιµηθούν και να αντιγράψουν την εµφάνισή τους, τον τρόπο σκέψης και 

έκφρασής τους, τη συµπεριφορά και γενικότερα την προσωπικότητά τους. 

Συχνά, µάλιστα, προσπαθούν να ταυτιστούν µε αυτά. Η τάση αυτή των νέων 

συνδέεται τόσο µε τις ανάγκες της κοινωνικοποιητικής διαδικασίας26, όπως 

αυτή αναλύθηκε παραπάνω αλλά και µε τα παρορµητικά χαρακτηριστικά της 

νεανικής ηλικίας. Οι νέοι δεν έχουν διαµορφώσει ακόµα την προσωπικότητά 

τους. ∆εν έχουν την απαιτούµενη αυτοπεποίθηση και ωριµότητα να κρίνουν 

µε βάθος όσα βλέπουν και ακούνε. Εύκολα εντυπωσιάζονται. Και όσο πιο 

διαφορετικό και ασυνήθιστο είναι ένα πρότυπο ή ένα είδωλο, τόσο 

περισσότερο διακρίνεται και υπερέχει, τόσο πιο πολύ ανταποκρίνεται στις 

φιλοδοξίες τους. Γι΄ αυτό και σπεύδουν να το µιµηθούν. Άλλωστε ο 

νεωτερισµός ταιριάζει στους νέους. Εξίσου, ελκυστικό µε το νέο και 

διαφορετικό µπορεί να αποτελέσει και το δοκιµασµένο πρότυπο. ∆εν 

διακρίνεται µόνο για την αξία του, αλλά προσφέρει και σιγουριά. Το πρότυπο 

του επιστήµονα για παράδειγµα, αν και έχει χάσει πια την πρώτη του αίγλη, 

δεν παύει ωστόσο να ασκεί µια ιδιαίτερη επιρροή σε πολλούς εφήβους. Η 

εκτίµηση που τρέφει η κοινωνία για ορισµένους ανθρώπους ή ορισµένα 

αξιώµατα είναι ισχυρό κίνητρο για πολλούς νέους, που τους ωθεί να µιµούνται 

και να προσπαθούν να µοιάσουν σε ό,τι προβάλλεται ως κοινωνικά αποδεκτό 

και καταξιωµένο. Τα πρότυπα, εξάλλου, ικανοποιούν την ψυχική ανάγκη των 

εφήβων να πιστέψουν σε κάτι και να στηριχτούν σε αυτό. Ένα πρότυπο ή ένα 

είδωλο, είτε είναι αποδεκτό είτε όχι από όλους, δεν παύει να εκφράζει κάτι 

σπουδαίο ή λιγότερο σηµαντικό, µια ιδέα, ένα όραµα ή µια στάση ζωής27.  

 Οι νέοι, εποµένως, βρίσκουν στα πρότυπα το ιδεολογικό περιεχόµενο 

και τους προσανατολισµούς που αναζητούν στη ζωή τους. Ιδιαίτερα 

σηµαντικός είναι και ο τρόπος µε τον οποίο προβάλλονται ορισµένα πρότυπα 

και είδωλα, στην σύγχρονη εποχή του θεάµατος και του εύκολου κέρδους. Τα 

                                                                                                                                            
ανεξάρτητα από συντελεστές όπως προσωπικές ικανότητες, προδιαθέσεις και στόχους του άµεσα 
ενδιαφερόµενου. Βλέπε  Φίλιας Β. (1989), Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις, ό.π.,  σ.σ.205-207.  
26 Βλέπε Τάτσης Ν. (1989), Κοινωνιολογία- Ιστορική Εισαγωγή και Στοχαστικές Θεµελιώσεις, 
Οδυσσέας, σ.σ.11-21.  
27 Seger I. (1997), Εισαγωγή στην Κοινωνιολογία, Μπουκουµάνη, σ.σ.111-129. 
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Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (τηλεόραση, κινηµατογράφος, διαφήµιση, κ.α.) 

παρουσιάζουν και πολλές φορές δηµιουργούν µια εκθαµβωτική εικόνα των 

εφήµερων προτύπων (τραγουδιστές, ηθοποιοί, µοντέλα, κλπ), εµφανίζοντας 

τα όµορφα, επιτυχηµένα, ευτυχισµένα να ζουν µια ζωή γεµάτη δράση, 

συγκινήσεις, πλούτο και δόξα.      

 Ανάλογα µε τα ενδιαφέροντα και τις επιδράσεις που δέχεται ο έφηβος 

επιλέγει και το χώρο από τον οποίο αντλεί τα πρότυπά του. Πιο προσφιλής 

για πολλούς νέους και κυρίως για τα αγόρια, είναι ο αθλητισµός, είτε  

πρόκειται για ατοµικά ή για οµαδικά αθλήµατα. Όσοι ενδιαφέρονται για τον 

αθλητισµό είναι συνήθως καλά ενηµερωµένοι για αθλητικά θέµατα, για τη ζωή 

και τις επιδόσεις των αθλητών που θαυµάζουν και πολλές από τις συζητήσεις 

τους αναφέρονται σε τέτοια θέµατα. Η προτίµηση τους αυτή δεν είναι τυχαία. 

Οι µεγάλοι αθλητές ταυτίζονται µε την επιθυµία των νέων να υπερέχουν και να 

διακρίνονται, έχουν δόξα και πλούτο και προσφέρουν συναρπαστικό θέαµα 

που εντυπωσιάζει τους νέους. Στο χώρο του θεάµατος ανήκουν και οι 

καλλιτέχνες, συνθέτες, τραγουδιστές, ηθοποιοί, λογοτέχνες που είναι είδωλα 

πολλών νέων. Η οµορφιά της καλλιτεχνικής δηµιουργίας και η αµφισβήτηση 

που εκφράζεται µ΄ αυτήν, αγγίζουν την ευαισθησία του νέου και εκφράζουν 

την τάση του για απελευθέρωση από την τυπικότητα της καθιερωµένης 

εµφάνισης, έκφρασης και συµπεριφοράς. Η απήχηση που έχουν οι 

καλλιτέχνες στους νέους, οφείλεται και στον τρόπο µε τον οποίο 

προβάλλονται από νεανικά περιοδικά και την τηλεόραση. Τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης είναι ένας σηµαντικός µηχανισµός προβολής προτύπων και 

επιρροής σε αντιλήψεις και στάσεις.       

 Τα πρότυπα των νέων προέρχονται και από τον χώρο της επιστήµης. 

Οι επιστήµονες, µε το κύρος που έχουν στην κοινωνία αλλά και τη προσφορά 

τους σε διάφορες δοµικές ανάγκες ενός κοινωνικού συστήµατος  προκαλούν 

τον θαυµασµό και σεβασµό των νέων, οι οποίοι φιλοδοξούν να τους 

µοιάσουν.           

 Επειδή για τους νέους είναι σηµαντική η επαγγελµατική επιτυχία, 

πρότυπα βρίσκουν επίσης και στο πρόσωπο των επιτυχηµένων 

επαγγελµατιών, επιχειρηµατιών, στελεχών επιχειρήσεων. Οι πολιτικοί, από 
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την άλλη µεριά, δεν χαίρουν σηµαντικού ποσοστού εκτίµησης των νέων28. 

Υπάρχουν και νέοι που έχουν πρότυπα από τον πολιτικό χώρο, ιδιαίτερα τα 

ηγετικά πολιτικά πρόσωπα που έχουν δύναµη και εξουσία, αποτελούν όµως 

µικρό ποσοστό.         

 Πρότυπα για τους νέους αποτελούν και οι εκπαιδευτικοί, κυρίως, όµως, 

αυτοί που έχουν να επιδείξουν ήθος και ποιότητα σκέψης και έχουν διάθεση 

να σκύψουν στα προβλήµατα µιας ηλικίας που φλέγεται από ζωή και 

αµφισβήτηση. Οι δοµικές αδυναµίες του εκπαιδευτικού συστήµατος επηρεάζει 

το κύρος των εκπαιδευτικών.  Οι µαθητές συχνά θεωρούν τους καθηγητές 

τους -ως εκπρόσωπους του εκπαιδευτικού συστήµατος- υπεύθυνους για τις 

ανεπάρκειες της παρεχόµενης παιδείας και τους κατηγορούν για 

ανευθυνότητα και αδιαφορία µπροστά στα δοµικά προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει το σύστηµα της εκπαίδευσης.      

 Πρότυπα στους νέους προσφέρει και η οικογένεια. Οι γονείς µε το 

παράδειγµά τους, τη σχέση κύρους αλλά και στοργής και φροντίδας που 

δείχνουν στα παιδιά τους γίνονται πρότυπα γι ΄αυτά. Σ΄ αυτό συµβάλλει και ο 

συναισθηµατικός δεσµός των γονιών µε τα παιδιά, αλλά και η εξιδανικευµένη 

εικόνα που έχει κάθε παιδί για τους γονείς του, τουλάχιστο ως κάποια ηλικία. 

Η ίδια η οικογενειακή ζωή, µε τις αρχές της και τις αξίες της αποτελεί 

πρότυπο, επειδή ο νέος διαπαιδαγωγείται και µαθαίνει να ζει  σύµφωνα  µε 

αυτές τις αρχές και αξίες.         

 Ωστόσο, τις τελευταίες δεκαετίες η ελληνική κοινωνία βρίσκεται σε µια 

διαδικασία «πολιτιστικού ιµπεριαλισµού» µε κίνδυνο την αποσύνθεση της 

πολιτιστικής της ταυτότητας. Το επίφοβο είναι ότι ο µηχανισµός αυτός 

λειτουργεί µε µια επίφαση νοµιµότητας που τον καθιστά επικίνδυνα ελκυστικό. 

Ένα πλέγµα από θεάµατα, ακροάµατα, µορφές ψυχαγωγίας και πρότυπα 

ζωής διαµορφώνουν µια κυρίαρχη κουλτούρα που επηρεάζει, ασυνείδητα 

αλλά αποτελεσµατικά, τον τρόπο σκέψης και την συνείδηση των νέων.  Ο 

νέος πρέπει να παροτρύνεται από το περιβάλλον του να αναπτύξει µια 

διαδικασία «απο-ιεροποίησης»29 των στοχαστικών του ειδώλων/ προτύπων.  

                                                 
28 Σύµφωνα µε το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΤΟ ΒΗΜΑ» (Μάρτιος 1996), µόνο κατά 29,5% 
έκριναν ότι υπάρχουν και αξιόλογοι πολιτικοί, ενώ το 71, 7% δήλωσε ότι ενδιαφέρεται λίγο ή και 
καθόλου για την πολιτική. 
29 Βλέπε Τάτσης Ν. (1989), Κοινωνιολογία- Ιστορική Εισαγωγή και Στοχαστικές Θεµελιώσεις, ό.π., 
σελ.15. 
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Η έννοια της «απο-ιεροποίησης» συνίσταται στην απόρριψη του 

εξουσιαστικού στοιχείου και της κοινωνικής συµβατικότητας, είτε αυτό 

εκφράζεται µέσα από τη δύναµη της προβολής του, είτε από την χαρισµατική 

ακτινοβολία της προσωπικότητας του εµπνευστή της. Η διαδικασία αυτή, µε 

τη µορφή κριτικής στάσης και αξιολόγησης σε κάθε δεσµευτική παραδοχή,  

πρέπει να γίνει κατευθυντήρια αρχή σε όλα τα πεδία των αναζητήσεων και 

προσανατολισµών του νέου, διασφαλίζοντας ένα µηχανισµό ορθο-λογικής και 

κριτικής λειτουργικότητας των επιλογών του.  

 
 2.2 ΜΑΚΡΟΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Η µέχρι τώρα ανάλυση µας, αναδεικνύει το ρόλο και τη σηµασία των 

παραγόντων του µικροκοινωνικού περιβάλλοντος στην διαδικασία επιλογής 

του επαγγέλµατος. Ωστόσο δεν µπορούµε να αγνοήσουµε ότι το κοινωνικό 

περιβάλλον του ατόµου δεν αποτελεί παρά αντανάκλαση της οργανωτικής 

δοµής  της κοινωνίας και, εποµένως, εντάσσεται στο γενικότερο κοινωνικό 

σύστηµα, το οποίο διαµορφώνει σε σηµαντικό βαθµό τις επιθυµίες, 

προσδοκίες και τις επιλογές των ατόµων στην επαγγελµατική τους πορεία και 

εξασφαλίζει ή όχι, ακόµη και, τις δυνατότητες πραγµάτωσης τους.  
 
2.2.1  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
2.2.1.1 Ο ρόλος της εκπαίδευσης 

Όταν µιλάµε για Παιδεία αναφερόµαστε στο εκπαιδευτικό σύστηµα, 

κατά πρώτιστο λόγο, και στους φορείς του εκπαιδευτικού συστήµατος, 

εκπαιδευτικό προσωπικό όλων των κατηγοριών, κατά δεύτερο λόγο. Ωστόσο 

όταν αναφερόµαστε στην Παιδεία δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι στην υπόθεση 

αυτή παρεµβαίνει ολόκληρη η κοινωνία, έστω έµµεσα, ως δυναµικός φορέας 

αντίληψης και προσδιορισµού των στόχων και του τρόπου λειτουργίας του 

θεσµού αυτού. 

 

2.2.1.2 ∆οµή του εκπαιδευτικού συστήµατος 
Η Εκπαίδευση στην Ελλάδα είναι υποχρεωτική για όλα τα παιδιά 

µεταξύ των ηλικιών 6 –15, δηλαδή περιλαµβάνει την Πρωτοβάθµια (∆ηµοτικό) 

και την κατώτερη ∆ευτεροβάθµια (Γυµνάσιο). Η µετα–υποχρεωτική 
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∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, σύµφωνα µε τη µεταρρύθµιση του 1997, 
περιλαµβάνει δύο τύπους σχολείων: 

o Τα Ενιαία Λύκεια  

o Τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ). 

Η διάρκεια φοίτησης είναι τριετής στα Ενιαία Λύκεια και διετής (α΄ 

κύκλος σπουδών) ή τριετής (β΄ κύκλος σπουδών) στα Τεχνικά Επαγγελµατικά 

Εκπαιδευτήρια, ενώ δεν αποκλείονται αµοιβαίες µετακινήσεις από τον ένα 

τύπο σχολείου στον άλλο30.        

 Στη µετα-υποχρεωτική ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση εντάσσονται και τα 

Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΙΕΚ), τα οποία προσφέρουν επίσηµη 

αλλά αδιαβάθµιτη εκπαίδευση. Τα Ιδρύµατα αυτά χαρακτηρίζονται 

αδιαβάθµιτα, γιατί δέχονται τόσο αποφοίτους Γυµνασίου όσο και αποφοίτους 

Λυκείου, ανάλογα µε τις επιµέρους ειδικότητες που προσφέρουν.  

 Η δηµόσια πανεπιστηµιακή εκπαίδευση χωρίζεται σε ΑΕΙ και ΤΕΙ. Η 

εισαγωγή των φοιτητών σ΄ αυτά τα ιδρύµατα εξαρτάται από την επίδοσή τους 

σε εξετάσεις εθνικού επιπέδου που λαµβάνουν χώρα στη Β΄ και Γ΄ τάξη του 

Λυκείου31. Επιπρόσθετα, στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (ΕΑΠ) οι 

                                                 

30 Τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια εντάσσονται στη ∆ευτεροβάθµια -µη υποχρεωτική- 
Εκπαίδευση και διακρίνονται σε ηµερήσια, και σε εσπερινά. ∆ιαιρούνται σε δύο κύκλους. Ο πρώτος 
διαρκεί δύο χρόνια και ο δεύτερος ένα χρόνο. Για τα εσπερινά προστίθεται ένα εξάµηνο για τον Α’ 
κύκλο και ένα για τον Β΄ κύκλο. Οι δύο κύκλοι είναι αυτοτελείς και χορηγούν πτυχίο. Στόχος του 
Τεχνικού-Επαγγελµατικού Εκπαιδευτηρίου, πέραν της ενίσχυσης των γενικών γνώσεων, είναι η 
µετάδοση σύγχρονων και εξειδικευµένων τεχνικών και επαγγελµατικών γνώσεων, η καλλιέργεια των 
δεξιοτήτων και η διαµόρφωση επαγγελµατικής συνείδησης, ώστε οι απόφοιτοι -από αυτό- να 
ενταχθούν επαρκώς καταρτισµένοι στην αγορά εργασίας ώστε να µπορέσουν να συµβάλουν στην 
ποσοτική και ποιοτική ανάπτυξη της παραγωγής. Βλέπε Υπουργείο Εθνικής Παιδείας & 
Θρησκευµάτων, Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα – ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση ΤΕΕ, 
http://www.ypeth.gr/el_ec_page.969.htm.  

31 Από το έτος 2.000 καταργήθηκαν οι Γενικές Εξετάσεις και προωθείται η ανοικτή πρόσβαση των 
αποφοίτων του Ενιαίου Λυκείου στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Αυτό επιτυγχάνεται µε την ετήσια 
διεύρυνση του αριθµού εισακτέων στα υπάρχοντα τµήµατα καθώς και µε την ίδρυση σηµαντικού 
αριθµού νέων Τµηµάτων στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ της χώρας σε σύγχρονα αντικείµενα σπουδών και σε 
νέες ειδικότητες που είναι αναγκαίες για την κοινωνικο-οικονοµική, επιστηµονική και πολιτιστική 
ανάπτυξη της χώρας. Τα επιστηµονικά πεδία στα οποία οµαδοποιούνται Τµήµατα οµοειδών ή 
συγγενών γνωστικών αντικειµένων έχουν ως εξής:  
 

o Ανθρωπιστικές, Νοµικές και Κοινωνικές Επιστήµες 
o Θετικές Επιστήµες 
o Επιστήµες Υγείας  
o Τεχνολογικές Επιστήµες  
o Επιστήµες Οικονοµίας και ∆ιοίκησης. 

 

http://www.ypeth.gr/el_ec_page.969.htm
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φοιτητές γίνονται αποδεκτοί από την ηλικία των 22 ετών µετά από κλήρωση. 

Το διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζει συνοπτικά τη δοµή του ελληνικού 

εκπαιδευτικού συστήµατος, όπως αυτό συγκροτείται από ιδρύµατα της 

επίσηµης τυπικής, διαβαθµισµένης ή αδιαβάθµιστης εκπαίδευσης : 

                                                                                                                                            

Βλέπε Υπουργείο Εθνικής Παιδείας & Θρησκευµάτων, Το Ελληνικό Εκπαιδευτικό Σύστηµα – 
Ανώτατη Εκπαίδευση, ό.π.  
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Η εκπαίδευση συνιστά µια οργανωµένη και συστηµατική διαδικασία 

µετάδοσης γνώσης και αξιών στο νέο ανθρώπινο δυναµικό µιας κοινωνίας και 

µύησης τους στο δεδοµένο κοινωνικο-οικονοµικό σύστηµα. Αποτελεί 

κοινωνικό λειτούργηµα αφού ποµποί και δέκτες είναι ζωντανοί άνθρωποι που 

ζουν οργανωµένοι σε οµάδες και δηµιουργούν κοινωνικές σχέσεις και 

διαντιδράσεις. Η εκπαίδευση εκπληρώνει δύο στόχους :  

o βοηθά το άτοµο να πετύχει καλύτερο επάγγελµα στην αγορά εργασίας 

o εξασφαλίζει τα προσόντα ή εφόδια για να πετύχει την επαγγελµατική 

και κοινωνική του προαγωγή. Η εκπαίδευση αποκτά ακόµη µεγαλύτερη 

σπουδαιότητα για τα χαµηλότερα κοινωνικά στρώµατα, τα οποία µέσα από 

την εκπαιδευτική διαδικασία προσδοκούν και επιδιώκουν την κοινωνική τους 

άνοδο.         

 Στην Ελλάδα, η  κοινή γνώµη αποδίδει µεγάλη σηµασία στην 

εκπαίδευση, και ειδικότερα στην ανώτατη εκπαίδευση, ως µέσο κοινωνικής 

εξέλιξης και ανόδου32. Η εκπαίδευση δεν έχει σκοπό µόνο να προετοιµάσει 

τους νέους να προσαρµοστούν στην υπάρχουσα τάξη πραγµάτων, αλλά 

αποτελεί, κυρίως, µια δυναµική διαδικασία που αποβλέπει στην αλλαγή. Οι 

νέοι που φοιτούν σήµερα στα σχολεία όχι µόνο καλούνται να ζήσουν σε 

συνθήκες διαφορετικές από τις σηµερινές, αλλά προορίζονται να είναι οι 

παράγοντες εκείνοι που θα οδηγήσουν την εξέλιξη προς την κατεύθυνση της 

προόδου.           

 Το εκπαιδευτικό σύστηµα, άµεσα συνδεδεµένο, µε το επίπεδο 

οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης µιας χώρας, λειτουργεί –µε τις 

ευκαιρίες που δηµιουργεί και την ανταπόκριση που έχει στις ανάγκες της 

αγοράς εργασίας- ως ένας από τους βασικούς συντελεστές στην πολύπλοκη 

διαδικασία επιλογής του επαγγέλµατος. Η σηµειούµενη εκπαιδευτική 

κινητικότητα που παρατηρείται στη µεταπολεµική περίοδο είναι 

χαρακτηριστικό παράδειγµα διαρθρωτικής κινητικότητας. Παλιά επαγγέλµατα 

φθίνουν, ενώ εµφανίζονται καινούργια που συνδέονται µε την ανάπτυξη της 

τεχνολογίας κυρίως, στα οποία οι απαιτήσεις για την εξάσκηση τους σε 

εκπαίδευση/ εξειδίκευση είναι πολύ µεγαλύτερες συγκριτικά µε παλιότερα. Οι 
                                                 
32 Φίλιας Β. (1989), Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις, ό.π., σ.σ.222-226. Επίσης για µια εκτεταµένη 
αναφορά στο θέµα βλέπε Κοντόνη Α. (1997), Το Νεοελληνικό στοιχείο και ο πολιτικός ρόλος των 
παιδαγωγικών συστηµάτων, Κριτική και Μηλιός Γ. (1993), Εκπαίδευση και Εξουσία, Κριτική.  
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διάφοροι επαγγελµατικοί ρόλοι µπορεί να παραµένουν ίδιοι ως προς την 

ονοµατολογία τους αλλά έχει διαφοροποιηθεί σηµαντικά το περιεχόµενο τους, 

γι΄ αυτό και στρατολογούν άτοµα που έχουν ανάλογα, περισσότερα προσόντα 

για να τα εξασκήσουν. Η τεχνολογική πρόοδος που χαρακτηρίζει την εποχή 

µας επέφερε ανακατατάξεις στην φιλοσοφία του εκπαιδευτικού συστήµατος, 

δεδοµένου ότι, όλο και περισσότερο, αυξάνεται η κοινωνική ζήτηση για 

τεχνικά επαγγέλµατα.        

 Η επέκταση στη χώρα µας της υποχρεωτικής εκπαίδευσης (από 6 σε 9 

έτη), η σύσταση των ανώτατων τεχνικών επαγγελµατικών σχολών (ΚΑΤΕΕ) – 

τα µετέπειτα ΤΕΙ -, η ίδρυση των τεχνικών επαγγελµατικών λυκείων, η 

αναβάθµιση των µέσων τεχνικών σχολών και των κέντρων µαθητείας του 

ΟΑΕ∆, υπαγορεύθηκαν από τις ανάγκες της κοινωνίας (π.χ. καταµερισµός 

εργασίας) που απαιτούν προσαρµογές και µεταρρυθµίσεις στην παιδεία, ώστε 

να ανταποκρίνεται καλύτερα στις σύγχρονες επιταγές33. Ειδικότερα, η στροφή 

της παιδείας, µεταπολεµικά, προς την Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση, µε 

την ψήφιση του νόµου 576/1977, απέβλεπε στα εξής :  

o την αναδιοργάνωση των σπουδών προς όφελος των εργαζόµενων 

o την στροφή προς σύγχρονες εξειδικεύσεις που θα κάλυπταν τις 

διευρυµένες ανάγκες της παραγωγικής διαδικασίας από την µια και τις 

απαιτήσεις της αγοράς εργασίας προς όφελος της επαγγελµατικής 

αποκατάστασης των αποφοίτων, από την άλλη.  

Μεταγενέστερα, µε το Νόµο 2640/98 για την δευτεροβάθµια 

τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση34 επιδιώκεται ο συνδυασµός της γενικής 

παιδείας µε την εξειδικευµένη τεχνική και επαγγελµατική γνώση, µε σκοπό την 

επαγγελµατική ένταξη στην αγορά εργασίας.     

                                                 
33 Η ελληνική κοινωνία πάντα αντιµετώπιζε το θεσµό της Παιδείας µε σεβασµό. Ιστορικά, αρκεί να 
σηµειωθεί, ότι ήδη από το 1890 η Ελλάδα είχε 27 µαθητές γυµνασίου σε κάθε 1.000 κατοίκους όταν η 
Γαλλία είχε 26, το Βέλγιο 25 και η Ιταλία 22. Στα 1885 και στα 1912/13 η Ελλάδα είχε το µεγαλύτερο 
αριθµό φοιτητών σε κάθε 10.000 κατοίκους στην Ευρώπη. Βλέπε σχετικά Φίλιας Β. (1989), 
Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις, ό.π., σσ.206-208. 
34 Η τεχνικοεπαγγελµατική εκπαίδευση παρέχεται στα Τεχνικά - Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια 
(Τ.Ε.Ε.). Τα Τ.Ε.Ε. ανήκουν στη δευτεροβάθµια - µεταγυµνασιακή εκπαίδευση. Σε αυτά εισάγονται οι 
κάτοχοι απολυτηρίου Γυµνασίου η άλλου ισότιµου τίτλου της αλλοδαπής. Οι σπουδές στα Τ.Ε.Ε. 
διαρκούν έως και τρία (3)έτη και οργανώνονται σε δύο κύκλους, Α' και Β', οι οποίοι περιλαµβάνουν 
επιµέρους τοµείς και ειδικότητες 
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 Η οικονοµική πρόοδος µαζί µε την τεχνολογική ανάπτυξη και την 

επακόλουθη κοινωνική µετεξέλιξη προϋποθέτει εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις, 

δεδοµένου ότι τα άτοµα της κοινωνίας είναι ανάγκη να προετοιµάζονται για 

διαφορετικές προϋποθέσεις ζωής, να καταρτίζονται για χρήση διαφορετικών 

µέσων παραγωγής, να εκπαιδεύονται για νέα επαγγέλµατα και να 

προετοιµάζονται για προσαρµογή στην ιδεολογία της µονίµως εξελισσόµενης 

τεχνολογίας και οικονοµίας. Αποτέλεσµα αυτού αποτελεί ότι πολλοί άνθρωποι 

σήµερα αναγκάζονται να αλλάξουν δυο και τρεις φορές επάγγελµα κατά την 

διάρκεια της σταδιοδροµία τους. Είναι αδύνατο χωρίς προσανατολισµό από 

οργανωµένο και ενηµερωµένο φορέα να µπορεί το άτοµο να παρακολουθήσει 

τις αλλαγές αυτές στην οικονοµία και τις νέες τάσεις στην αγορά εργασίας. Η 

συνεχής εκπαίδευση και µετεκπαίδευση σε νέες µεθόδους έγινε αναγκαία και 

είναι εντελώς απαραίτητο η ύπαρξη κάποιου φορέα που να είναι σε θέση να 

ενηµερώνει αποτελεσµατικά τα άτοµα για τις µελλοντικές προοπτικές ενός 

επαγγέλµατος ή µιας εξειδίκευσης σε µια επαγγελµατική οικογένεια. 

 Κατά τις τελευταίες δεκαετίες τα εκπαιδευτικά συστήµατα βρίσκονται 

στο επίκεντρο έντονης κριτικής όσο αφορά την αποδοτικότητα τους. Ιδιαίτερα 

έντονα κατακρίθηκε η εκπαίδευση ότι απέτυχε να βοηθήσει το ίδιο το άτοµο, 

να διατηρηθεί σε κάποιο υψηλό επίπεδο απόδοσης, να χρησιµοποιήσει στο 

διδακτικό έργο τη µεθοδολογία και τεχνολογία που είναι διαθέσιµες σήµερα σε 

άλλους τοµείς της δραστηριότητας και να εφοδιάσει τους µαθητές µε γνώσεις 

και δεξιότητες ανάλογες µε τις απαιτήσεις της κοινωνίας την οποία εξυπηρετεί 

το κάθε εκπαιδευτικό σύστηµα. Η ποσοτική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών 

συστηµάτων και η όλο και πλατύτερη πρόσβαση των διαφόρων κοινωνικών 

στρωµάτων σε όλο και πιο προχωρηµένες βαθµίδες της εκπαίδευσης δεν 

ακολουθήθηκαν από αντίστοιχες ποιοτικές µεταβολές µέσα στα εκπαιδευτικά 

συστήµατα και έξω απ’ αυτά. Αναπτύχθηκαν, εποµένως, αντιθέσεις, 

αντιφάσεις και αναντιστοιχίες οδηγώντας στην γνωστή κρίση στην 

Εκπαίδευση35.         

 Το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, σ’  όλες τις βαθµίδες, παρουσιάζει 
                                                 
35Αποτελεί κοινό τόπο ότι η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση στη χώρα µας είναι µια υπόθεση που 
εκκρεµεί  από τις αρχές του αιώνα µας, ως µια τάση που στοχεύει να προσαρµόσει την εκπαίδευση 
στις νέες συνθήκες που θέτει η οικονοµική ανάπτυξη και η κοινωνική εξέλιξη του σύγχρονου 
πολιτικοοικονοµικού συστήµατος. Βλέπε σχετικά Ιωαννίδης Ν (1993)., «Αναπαραγωγή και 
Εκπαίδευση στην Ελλάδα- µια άλλη υπόθεση» στο Νεοελληνική Κοινωνία Ιστορικές και Κριτικές 
Προσεγγίσεις, Κριτική, Αθήνα, σ.σ.149-187.  
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ελλείψεις στο διδακτικό προσωπικό, στα εργαστήρια, στα εποπτικά µέσα, στη 

δυνατότητα πρακτικών εφαρµογών, στην κατάρτιση, στην ενηµέρωση, στην 

αντίληψη ευθύνης µεγάλης µερίδας του εκπαιδευτικού προσωπικού. Το 

ερώτηµα είναι κατά πόσο το είδος της εκπαίδευσης που παρέχεται βρίσκεται 

σε συσχετισµό µε τις πραγµατικές συνθήκες της ελληνικής οικονοµίας και 

κοινωνίας και αν έχει αντίκρισµα στις αντικειµενικές δυνατότητες 

επαγγελµατικής απασχόλησης. Το πρόβληµα δεν είναι ποσοτικό αλλά 

ποιοτικό, µε στόχο την βελτίωση της ποιότητας της επιστηµονικής 

εκπαίδευσης. Απαιτείται ειδίκευση στους διάφορους τοµείς, η οποία θα 

καλύπτει εξειδικευµένες και πραγµατικές ανάγκες στην Οικονοµία, στην 

∆ιοίκηση και την ίδια την Εκπαίδευση36. Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα 

«παράγει» όλο και περισσότερο επιστήµονες ανεξάρτητα από τις ανάγκες της 

οικονοµίας. Ο επιστήµονας που ξέρει λίγο απ΄ όλα δεν µπορεί να είναι 

χρήσιµος και παραγωγικός στη σύγχρονη τεχνολογική εποχή. Η 

υπερπαραγωγή επιστηµόνων µε πλήρη παραγνώριση των αναγκών και 

δυνατοτήτων απορρόφησης της οικονοµίας έχει ήδη οδηγήσει σε 

υπερκορεσµό σ’  όλες σχεδόν τις επιστηµονικές, µεσολαβητικές, υπαλληλικές 

κατηγορίες και γενικότερα σ’ όλο το τριτογενή τοµέα της οικονοµίας. Αποτελεί 

κοινή διαπίστωση των ερευνητών ότι επικρατεί µεγάλη δυσαναλογία ανάµεσα 

στον αριθµό των επιστηµόνων, που παράγουν τα πανεπιστήµια και τις 

δυνατότητες απορρόφησης της ελληνικής οικονοµίας. Έτσι, µόνο ένα µέρος 

των επιστηµόνων αξιοποιούνται στο τοµέα της ειδίκευσης τους ενώ ένα 

σηµαντικό βρίσκει διαφυγές σε τριτογενούς χαρακτήρα απασχολήσεις. Η 

διαπίστωση αυτή ισχύει πρωταρχικά για τους απόφοιτους των θεωρητικών 

κλάδων αλλά και σε συνεχώς αυξανόµενο βαθµό και για τις πρακτικές 

επιστήµες. Η ιδιοµορφία αυτή της ελληνικής πραγµατικότητας είναι 

συνεπακόλουθο του υπανάπτυκτου χαρακτήρα των κοινωνικό-οικονοµικών 

δοµών της ελληνικής κοινωνίας. Είναι εµφανής, παρόλο τις αλλαγές που 

                                                 
36 Ωστόσο πρέπει να παραδεχτούµε, όπως πολύ εύστοχα αναλύει η Κασιµάτη Κ. στην έρευνα της, ότι 
δεν είναι  δυνατό το εκπαιδευτικό σύστηµα να εφαρµόζει άµεσα τις συνεχώς εναλλασσόµενες 
τεχνολογικές εξελίξεις, γιατί, εκτός των άλλων, απαιτείται µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα για την 
σχολική πρακτική. Ως πρόταση εναρµόνισης της εκπαίδευσης µε την αγορά εργασίας αποτελεί µια 
εκπαίδευση προσαρµοσµένη στις ανάγκες ευρύτερων τεχνολογικών τοµέων, ώστε οι εξειδικευµένες 
πρακτικές ανάγκες να αντιµετωπίζονται στο µετέπειτα εργασιακό χώρο µε συνεχή εκπαίδευση. Για µια 
αναλυτική αναφορά βλέπε σχετικά, Κασιµάτη Κ. (1991), Έρευνα για τα Κοινωνικά Χαρακτηριστικά της 
Απασχόλησης, ό.π., σελ.76.   

 



39 

έχουν εισαχθεί στο εκπαιδευτικό σύστηµα, ο έντονος προσανατολισµός  του 

σχολικού προγράµµατος της µέσης εκπαίδευσης προς την κλασσική παιδεία, 

στοιχείο που επηρεάζει και την επιλογή επαγγέλµατος. Εµφανίζεται, δηλαδή, 

µια έντονη προτίµηση προς επαγγέλµατα, τα οποία έχουν ως βάση τη 

θεωρητική και ανθρωπιστική γνώση και όχι την τεχνική εξειδίκευση. Η 

κοινωνική, εξάλλου, διαβάθµιση των επαγγελµάτων αντανακλά, τουλάχιστον 

µέχρι τα πρόσφατα έτη, αυτή την τάση, δεδοµένου ότι τα παραδοσιακά και 

θεωρητικής κατεύθυνσης επαγγέλµατα (δικηγόρος, γιατρός, κλπ) 

τοποθετούνται στις ανώτερες κοινωνικές βαθµίδες37.  Και εδώ εντάσσεται και 

το ζήτηµα της µεταρρύθµισης του εκπαιδευτικού συστήµατος, το οποίο έχει 

αποτελέσει ένα χρόνιο πρόβληµα χωρίς αποτελεσµατική αντιµετώπιση38.

 Άλλη µια παράµετρος που πρέπει να αναφερθεί, αποτελεί ότι το 

εκπαιδευτικό σύστηµα λειτουργεί ως τροχοπέδη στις αρχικές επιλογές των 

ατόµων, περιλαµβάνοντας όχι µόνο αυτούς που δεν κατάφεραν να 

εξασφαλίσουν την είσοδό τους στα ΑΕΙ αλλά και αυτών που πέτυχαν µεν την 

είσοδο, όχι όµως στην σχολή/ ειδικότητα που αρχικά επιθυµούσαν. Ειδικότερα 

το εφαρµοζόµενο σύστηµα εισαγωγικών εξετάσεων έµµεσα υποχρεώνει τους 

µαθητές να ακολουθήσουν διαφορετικές ειδικότητες  από την αρχική τους 

επιλογή. Εποµένως, εφόσον η σχολή- ειδικότητα είναι διαφορετική από την 

αρχική επιλογή τότε η τελική επιλογή επαγγέλµατος θα είναι έξω από το 

πλαίσιο των επαγγελµατικών ρόλων που αρχικά επιθυµούσε το άτοµο. 

                                                 
37 Η παραπάνω διατύπωση θα  αναλυθεί και στο δεύτερο µέρος της παρούσας εργασίας που αφορά την 
έρευνα και την αξιολόγηση των απαντήσεων του ερωτηµατολογίου από µαθητές του Λυκείου. 
38 Γενικότερα, τις τελευταίες δεκαετίες η µεταρρύθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος στοχεύει στα 
ακόλουθα :  
α) στην αναδιοργάνωση, τον εκδηµοκρατισµό και την αποκέντρωση της Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
β) στη δηµιουργία νέων τύπων σχολείων, όπως είναι τα Μουσικά και τα Αθλητικά σχολεία, τα σχολεία 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και τα σχολεία δεύτερης ευκαιρίας. 
γ) στην ενίσχυση των τοµέων της Ειδικής Αγωγής και της Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
δ) στην ίδρυση των Κέντρων ∆ιάγνωσης Αξιολόγησης και Υποστήριξης των ατόµων µε ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες. 
ε) στην κατάργηση των εξετάσεων για τη µετάβαση από τον Α’ στο Β’ κύκλο της ∆ευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης. 
στ) στην αναµόρφωση των µεθόδων αξιολόγησης των µαθητών της Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
ζ) στη ραγδαία αύξηση των θέσεων εισακτέων στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. 
η) στη δηµιουργία νέων θεσµών για την επαγγελµατική εκπαίδευση και την κατάρτιση. 
θ) στη δηµιουργία θεσµών για την πιο συχνή και ουσιαστική ενδοϋπηρεσιακή επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών. 
ι) στην εκτεταµένη εισαγωγή των νέων τεχνολογιών και των καινοτοµιών στην εκπαίδευση. 
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Εποµένως, µπορούµε να καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι η σχέση που 

διαφαίνεται ανάµεσα στο επίπεδο εκπαίδευσης και το επάγγελµα που το 

άτοµο θα εξασκήσει είναι τελικά περιορισµένη. ∆ιάφορες έρευνες έχουν δείξει 

ότι είναι µικρό το ποσοστό των ατόµων που πραγµατοποιούν το επίπεδο και 

το είδος εκπαίδευσης που αρχικά επιθυµούν και ακόµη µικρότερο το ποσοστό 

αυτών που τελικά εξασκούν το επάγγελµα που προσδοκούσαν. Αναντιστοιχία, 

η οποία εµφανίζεται, λίγο-πολύ, σ’ όλες τις κοινωνίες και εκφράζεται ως 

«κρίση στην εκπαίδευση»39.

2.2.2. ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - ΑΝΕΡΓΙΑ 

2.2.2.1 ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ         

Η οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη µιας χώρας επηρεάζει άµεσα ή 

έµµεσα, συνειδητά ή υποσυνείδητα, τις επαγγελµατικές προσδοκίες και 

επιλογές των ατόµων. Προκειµένου ένα άτοµο να επιλέξει ένα επάγγελµα θα 

σταθµίσει/ εκτιµήσει, ανάµεσα στους άλλους παράγοντες, και τις συνθήκες της 

αγοράς εργασίας, που αντανακλούν την προσφορά και την ζήτηση των 

επαγγελµατικών θέσεων. Ειδικότερα, θα λάβει υπόψη του, τους εξής 

παράγοντες :  

o Είδος και αντικείµενο εργασίας, περιεχόµενο επαγγέλµατος και συναφή 

επαγγέλµατα. 

o Υπάρχουσες επιχειρήσεις ή εργασιακοί χώροι και προοπτικές 

καριέρας. 

                                                 
39 Το σύστηµα εισαγωγής στην τριτοβάθµια παιδεία οδηγεί πολλούς νέους σε τµήµατα ΑΕΙ και ΤΕΙ 
που δεν ταιριάζουν µε τις πραγµατικές τους επιθυµίες και ενδιαφέροντα. Σύµφωνα µε έρευνα του 
Πανεπιστηµίου Πατρών, το 73% των φοιτητών δήλωσε ότι σπουδάζει σε σχολή που δεν ήταν η πρώτη 
του προτίµηση και το 45% ότι έχει εισαχθεί σε σχολή που ήταν η τελευταία στις προτιµήσεις του. 
Βέβαια, είναι γεγονός ότι µέχρι σήµερα πολλές από τις δηλωµένες αυτές προτιµήσεις δεν είναι 
αποτέλεσµα κατάλληλου επαγγελµατικού προσανατολισµού και πολύπλευρης ενηµέρωσης του 
υποψηφίου, ιδιαίτερα όσον αφορά τις προοπτικές καριέρας. Αλλά, παρ' όλα αυτά, το γενικότερο 
πρόβληµα είναι έντονα υπαρκτό και δηµιουργεί σοβαρό προβληµατισµό. 
Βλ. Κασιµάτη Κ. (1977), «Επαγγελµατικές Προσδοκίες των Ελλήνων Φοιτητών», Γ΄ Εκπαιδευτικό 
Πρόγραµµα, Υπουργείο Παιδείας, Νο153. και Κατσανέβας Θ. (2002), Επαγγέλµατα του Μέλλοντος και 
του Παρελθόντος : Προοπτικές επαγγελµάτων στην Ελλάδα και στις 13 περιφέρειες της και 
επαγγελµατικός προσανατολισµός, Πατάκη.  
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o Αµοιβές, όροι και συνθήκες εργασίας (µισθοί-ηµεροµίσθια, επιδόµατα, 

σταθερότητα εργασίας, άδειες, κοινωνικές παροχές, ασφαλιστικές και 

συνταξιοδοτικές παροχές, ιεραρχική ανέλιξη και κοινωνική άνοδος). 

o Προϋποθέσεις εισόδου στο επάγγελµα, σπουδές, εµπειρία, 

προσβάσεις, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, δυνατότητες και δεξιότητες που 

απαιτούνται. 

o Προοπτικές της αγοράς εργασίας. 

Το επίπεδο ανάπτυξης µιας χώρας βρίσκεται σε σχέση 

αλληλεξάρτησης µε την αγορά εργασίας και τις διαθέσιµες θέσεις εργασίας. Οι 

υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης που µεταφράζονται σε αύξηση των επενδύσεων, 

ανάπτυξη της τεχνολογίας και αύξηση της παραγωγικότητας οδηγούν σε µια 

ανάλογη πορεία αύξησης και ανάπτυξης των επιπέδων απασχόλησης. Κατά 

επέκταση και το εκπαιδευτικό σύστηµα βρίσκεται σε σχέση γραµµικής εξέλιξης 

µε το επίπεδο ανάπτυξης µιας χώρας και την αύξηση των θέσεων 

απασχόλησης και ειδικοτήτων που ζητούνται ή αναπτύσσονται40.  

 Ειδικότερα, επιχειρώντας µια σύντοµη σκιαγράφηση της ελληνικής 

οικονοµίας και κοινωνίας θα µπορέσουµε να αποκτήσουµε µια εικόνα του 

πλαισίου µέσα στο οποίο το άτοµο διαµορφώνει, ως ένα σηµείο, τις 

προσδοκίες και τις επιθυµίες του όσο αφορά την επαγγελµατική του πορεία. 

Αποτελεί κοινή παραδοχή ότι το προαναφερόµενο πλαίσιο έχει καθοριστικό 

ρόλο στην διαδικασία επιλογής επαγγέλµατος, µε την έννοια ότι η ζήτηση 

επαγγελµατικών ρόλων από τα άτοµα δεν είναι άσχετη µε το επίπεδο 

ανάπτυξης και την αγορά εργασίας και, συνεπώς, µε το σύστηµα 

εκπαίδευσης, το οποίο, επιτυχώς ή ανεπιτυχώς, προετοιµάζει τα άτοµα ώστε 

να αποτελέσουν ένα µελλοντικό ειδικευµένο εργατικό δυναµικό σε µια 

διαδικασία αµοιβαίας ανατροφοδότησης της οικονοµικής ανάπτυξης και της 

εκπαίδευσης.          
 Η ελληνική οικονοµία ανήκει στην κατηγορία των καπιταλιστικών 

χωρών που παρουσίασαν µια γοργή ανάπτυξη µέχρι τα µέσα της δεκαετίας 

                                                 
40 Για τα θέµατα αυτά βλέπε Γλυτσός Ν. (1988), Περιφερειακές Ανισότητες στην Ελλάδα : ∆ηµογραφικά 
και Οικονοµικά Χαρακτηριστικά, ΚΕΠΕ. Επίσης, Κανελλόπουλος Κ. (1994), Ανθρώπινοι Πόροι : 
Πληθυσµός, Αγορά Εργασίας, Εκπαίδευση, ΚΕΠΕ.  
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του 1970, η οποία δεν συνεχίστηκε παρά µε βραδείς ρυθµούς τα επόµενα έτη.

 Οι πτωτικές επιδόσεις µιας οικονοµίας για δεκαετίες δεν είναι ασφαλώς 

βραχυχρόνιο πρόβληµα σχεδιασµού της οικονοµικής πολιτικής αλλά 

µακροχρόνιο διαρθρωτικό πρόβληµα που σχετίζεται µε το ρόλο των θεσµών. 

     Η επιβράδυνση της οικονοµικής ανάπτυξης µετά το 1973 οφείλεται σε 

δύο, κυρίως,  παράγοντες: πρώτον, στη σηµαντική πτώση των ιδιωτικών και 

δηµόσιων επενδύσεων ως ποσοστών του ΑΕΠ41 και δεύτερον, στη σηµαντική 

µείωση της αποδοτικότητας των νέων επενδύσεων.    

 Η Ελληνική οικονοµία βρίσκεται, τις τελευταίες δεκαετίες, σε µεταβατικό 

στάδιο, που χαρακτηρίζεται από την κρίση πολλών παραδοσιακών κλάδων, 

χωρίς η σχετική αυτή “υποχώρηση” να ισοσταθµίζεται από την εισαγωγή νέων 

δραστηριοτήτων. Και ενώ οι δύο αυτές πτυχές του προβλήµατος συνδέονται 

µε τον παράγοντα “τεχνολογία” σε επίπεδο επιχείρησης και κλάδου, η 

τριτοβάθµια, αλλά και η συνεχιζόµενη ή/ και συµπληρωµατική εξειδίκευση και 

επιµόρφωση του ανθρώπινου δυναµικού σε σχετικά θέµατα υστερεί 

σηµαντικά.         
 Ωστόσο, τα τελευταία έτη η οικονοµία της χώρας έχει αναπτύξει 

ρυθµούς ανάπτυξης, οι οποίοι συνάδουν µε την ανάκαµψη των επενδύσεων 

και της βιοµηχανικής παραγωγής. Σαφής βελτίωση παρατηρείται επίσης στο 

δηµοσιονοµικό τοµέα µε σαφή µείωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, 

καθώς και µε την αποκλιµάκωση του πληθωρισµού και των επιτοκίων. Το 3ο 

Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ) και τα Ολυµπιακά έργα έχουν βοηθήσει στις 

σχετικά καλές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας τα τελευταία χρόνια, από 

την άλλη πλευρά όµως, δεν µπορούµε να παραβλέψουµε ότι  το διεθνές 

οικονοµικό κλίµα ύφεσης, την επηρεάζει αρνητικά42. 

                                                 
41 Το ΑΕΠ µιας οικονοµίας αποτελείται από το σύνολο των αγαθών, υλικών και άυλων, τα οποία 
παράγονται από την οικονοµία αυτή σε ορισµένη χρονική περίοδο και ορίζεται ως το άθροισµα των 
χρηµατικών αξιών όλων των υλικών, αγαθών και υπηρεσιών, που παράγονται σε ορισµένη χρονική 
περίοδο. Η χρηµατική αυτή αξία µπορεί να προσδιοριστεί  είτε: α) από τη συνολική δαπάνη για την 
απόκτηση των αγαθών που έχουν παραχθεί, είτε β) από τα συνολικά εισοδήµατα που πληρώνονται 
στους κατόχους των συντελεστών ως αµοιβή για τη συµµετοχή τους στην παραγωγή. Βλ. Λιανός Θ., 
Μπένος Θ. (1992), Μακροοικονοµική Ανάλυση & ∆ηµοσιονοµική Πολιτική, Μπένου. . 
 

42 Μετά τη διεθνή ύφεση των αρχών της δεκαετίας του ‘90, η οποία είχε συµπαρασύρει στην ίδια 
κατάσταση και την ελληνική οικονοµία, η τελευταία παρουσιάζει έκτοτε βαθµιαία ανάκαµψη της 
παραγωγής και βελτίωση των µακροοικονοµικών µεγεθών της. Από το 1994 -έναρξη της ισχύος του 
Αναθεωρηµένου Προγράµµατος Σύγκλισης της Ελληνικής Οικονοµίας- παρατηρείται ανάπτυξη της 
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Συµπερασµατικά, η ανισοµερής ανάπτυξη που χαρακτηρίζει την 

ελληνική οικονοµία στην ιστορική της διαδροµή συνδέεται  µε το στοιχείο της 

εξάρτησης από τα ξένα καπιταλιστικά κέντρα, αφού δυναµικοί κλάδοι της 

οικονοµίας (τεχνολογία, βιοµηχανία) στηρίζονται στο ξένο κεφάλαιο43. Έτσι η 

ανισοµέρεια που παρατηρείται σε επίπεδα όπως το γεωγραφικό (π.χ. 

περιοχές αναπτυγµένες και υποανάπτυκτες), των θεσµών, της πολιτικής ή 

πολιτιστικής ζωής, της τεχνολογίας και του παραγωγικού αποτελέσµατος 

χαρακτηρίζει και την κοινωνική φυσιογνωµία της χώρας µας (ανεργία, 

υποαπασχόληση,  ετεροαπασχόληση, κλπ).     

 Οι τεχνολογικές εξελίξεις που συντελούνται στην παραγωγική 

διαδικασία, την τελευταία δεκαετία, και η στρατηγική της παραγωγικής 

αναδιάρθρωσης, της επέκτασης της εφαρµογής των νέων τεχνολογιών, ως 

µέσου βελτίωσης της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και των οικονοµικών σχηµατισµών, βρίσκεται στο υπόβαθρο 

των εξελίξεων που συντελούνται στην εργασία, την αγορά εργασίας, την 

διεθνοποίηση και ολοκλήρωση της παγκόσµιας οικονοµίας. Ειδικότερα στην 

αγορά εργασίας, η κεντρική εξέλιξη στην Ελλάδα και τις άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η συνεπής αύξηση της ανεργίας. 

2.2.2.2 ΑΝΕΡΓΙΑ        

 Το σηµαντικότερο πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας, αλλά και 

γενικότερα της ελληνικής κοινωνίας, είναι το υψηλό ποσοστό ανεργίας, που 

πλήττει, κυρίως, τους νέους και τις γυναίκες.     

 Η ανεργία, αποτελώντας ένα µαζικό και χρόνιο πρόβληµα της 
                                                                                                                                            
ελληνικής οικονοµίας, όπως αυτή µετράται κατ΄ αρχάς µέσω της παρατηρούµενης αύξησης του 
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος (ΑΕΠ). Η εξέλιξη αυτή συνεχίζεται τα τελευταία έτη (πίνακας 4), 
γεγονός που οφείλεται, µεταξύ των άλλων, στις θετικές επιδράσεις που ασκούν στην ελληνική 
οικονοµία το 3ο ΚΠΣ (3,5% του ΑΕΠ) και τα Ολυµπιακά έργα. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 
ΕΞΕΛΙΞΗ (%) ΤΟΥ ΑΕΠ 

  1999 2000 2001 2002 
ΕΛΛΑ∆Α 3,4 4,1 4,1 3,8 
ΕΥΡΩΠΗ 15 2,5 3,4 2,0 1,5 

 Πηγή: ΥΠΕΘΟ, Γ.∆. Οικονοµικής Πολιτικής, (Ιούνιος 2002) 

43 Βλ. σχετικά Τσουκαλάς Κ. (1986), Κράτος, Κοινωνία, Εργασία στη Μεταπολεµική Ελλάδα, Θεµέλιο.  
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ελληνικής κοινωνίας, οφείλεται σε πολλαπλά και πολυδιάστατα αίτια. Σε 

γενικές γραµµές, συνδέεται µε την ταχεία συρρίκνωση του αγροτικού τοµέα 

και την συνακόλουθη αδυναµία απορρόφησης του πλεονάζοντος ανθρώπινου 

δυναµικού απ’ τους άλλους τοµείς, την αύξηση του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού, κυρίως ως συνέπεια της εισροής µεταναστών και 

λαθροµεταναστών, την αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στον 

οικονοµικά ενεργό πληθυσµό και τη µακροχρόνια ύφεση της οικονοµίας σε 

συνδυασµό µε τις αντιπληθωριστικές και περιοριστικές πολιτικές. Ωστόσο το 

κύριο αίτιο, ο βασικός πυρήνας της ανεργίας συνδέεται άµεσα µε την 

αναντιστοιχία του εκπαιδευτικού συστήµατος µε την αγορά εργασίας, δίνοντας 

στο φαινόµενο της ανεργίας ένα διαρθρωτικό χαρακτήρα. Στο σύνολο του 

10% - 11% περίπου της ανεργίας στη χώρα µας, ένα ποσοστό γύρω στο 5%, 

οφείλεται στην επιλεγόµενη διαρθρωτική - εκπαιδευτική ανεργία. Οι βασικές 

αιτίες αυτού του φαινοµένου, στην περίπτωση της Ελλάδας, εστιάζονται 

κυρίως στη θεωρητική κατεύθυνση, στην αναχρονιστική δοµή και την 

ανελαστικότητα της παιδείας, στην ανεπάρκεια της τεχνικής και 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης, καθώς και στην έλλειψη κατάλληλου 

επαγγελµατικού προσανατολισµού. Γι΄ αυτό και αποτελεί άµεση 

προτεραιότητα η αναπροσαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος όλων των 

βαθµίδων και τύπων µε κατεύθυνση τις τάσεις και προοπτικές της 

τεχνολογίας, της οικονοµίας και της αγοράς εργασίας.    

 Συνέπεια της παραπάνω διατύπωσης αποτελεί το φαινόµενο που 

εµφανίζεται στην Ελλάδα όπου η ανεργία των αποφοίτων Πανεπιστηµίων και 

Λυκείων είναι υψηλότερη από την ανεργία των αποφοίτων Γυµνασίου, µε 

συνεχώς αυξανόµενη τάση επιδείνωσης της ανεργίας στους νέους.   

 Η επέκταση της Ανώτατης Εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων δεκαετιών οδήγησε σε σηµαντική αύξηση του αριθµού των 

πανεπιστηµιακών αποφοίτων στην αγορά εργασίας. Η αύξηση στην ανεργία 

των αποφοίτων δεν αποτελεί µεµονωµένο φαινόµενο αλλά αντανακλά µάλλον 

µια συνολική αυξητική τάση της ανεργίας από τα τέλη του 1970, όπως 

αποτυπώνεται στο παρακάτω διάγραµµα, που αφορά τις αναλογίες ατόµων 

κατά µορφωτικό επίπεδο στο σύνολο των ανέργων, του εργατικού δυναµικού 

και πληθυσµού άνω των 14, το έτος 1997 : 
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(Πηγή: Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού ΕΣΥΕ 1997) 

 

Αποτελεί κοινή διατύπωση, όσο υπερβολική και αν ακούγεται, ότι το 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, ολοένα και σε αυξανόµενους ρυθµούς, 

παράγει ανέργους. ∆απανείται παραγωγικός πλούτος σε υποδοµή, 

ανθρωποώρες διδασκαλίας και διδασκοµένων για την εκπαίδευση του νέου 

ανθρώπινου δυναµικού µε κατάληξη την είσοδο τους στην µακροχρόνια 

ανεργία ή στην ετεροαπασχόληση. Παράλληλα, ο επαγγελµατικός 

προσανατολισµός δεν εφαρµόζεται αποτελεσµατικά, ενώ η επαγγελµατική 

εκπαίδευση και κατάρτιση είναι υποβαθµισµένες και λειτουργούν χωρίς 

συγκεκριµένο προγραµµατισµό που να συνδέεται µε τη ζήτηση ειδικοτήτων 

κατά περιφέρεια της χώρας44.      

 Χαρακτηριστικά, σύµφωνα µε έρευνα -που πραγµατοποιήθηκε από την 

εταιρεία Επιχειρησιακή Κρήτης, στα πλαίσια του προγράµµατος 

"Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και αρχικής Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ)", για λογαριασµό του Πανεπιστηµίου Κρήτης και 

                                                 
44 Η Ελλάδα, από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εµφανίζει το µικρότερο και µε µεγάλη 
διαφορά ποσοστό του αριθµού ατόµων που έχουν παρακολουθήσει προγράµµατα συνεχιζόµενης 
κατάρτισης (8%) έναντι αντίστοιχου µέσου όρου 22% για το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Βλέπε Ιωάννου Χ. (1993), Ανώτατη Εκπαίδευση και Αγορά Εργασίας πέρα από την 
Ετεροαπασχόληση, Επιθεώρηση Αστικών και Περιφερειακών Μελετών, 6, σ.σ. 85-110.  
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συγκεκριµένα του Τµήµατος Φυσικής- διερευνήθηκαν τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι απόφοιτοι του Τµήµατος Φυσικής του Πανεπιστηµίου 

Κρήτης σε σχέση µε την ένταξη τους στην αγορά εργασίας τόσο του ∆ηµόσιου 

όσο και του Ιδιωτικού Τοµέα . Η έρευνα κατέδειξε ότι υπάρχει ένα γενικότερο 

πρόβληµα µεταξύ Πανεπιστηµίου και αγοράς εργασίας. Γι’  αυτό το λόγο 

προτείνεται από αρκετούς αποφοίτους στα «Λοιπά σχόλια ή προτάσεις» η 

σύνδεση του Πανεπιστηµίου µε την Αγορά Εργασίας, ο εµπλουτισµός και η 

διαφοροποίηση της διδακτέας ύλης καθώς και η ενεργητικότερη συµµετοχή 

των φοιτητών στα µαθήµατα. Επίσης προτείνεται µετά τα δύο πρώτα χρόνια 

βασικών σπουδών να υπάρχει κατεύθυνση και εξειδίκευση, όπως ερευνητής, 

εκπαιδευτικός, κλπ., µε έµφαση σε διαφορετικά γνωστικά αντικείµενα45. 

 Αναδύεται, εποµένως, ως απαίτηση πλέον η ανάγκη εκσυγχρονισµού 

της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, η δια βίου κατάρτιση και επανεκπαίδευση 

καθώς και ο επαγγελµατικός προσανατολισµός. Χωρίς να υποβαθµίζεται ο 

βασικός σκοπός της παιδείας µε την γενικότερη µορφή της («παιδεία για την 

παιδεία»), οι ανάγκες και η διάρθρωση της σύγχρονης κοινωνικοοικονοµικής 

κατάστασης επιβάλλουν τη µερική έστω στροφή του συνολικού εκπαιδευτικού 

µας συστήµατος σε ευρείες ειδικότητες που έχουν ζήτηση και προοπτική στην 

αγορά εργασίας. Η τεχνολογία µεταβάλλεται µε τέτοιους ρυθµούς ώστε  

πολλά επαγγέλµατα, ειδικότητες και εκπαιδευτικές κατευθύνσεις να 

αλλοιώνονται, να µετεξελίσσονται ή/ και να υποκαθίστανται. Υπάρχει αύξουσα 

πολυπλοκότητα εργασιακών καθηκόντων που απαιτεί διεπιστηµονικότητα και 

περισσότερη συνεργασία και αλληλοκατανόηση µεταξύ διαφορετικών 

ειδικοτήτων. Επίσης απαιτείται ευελιξία για εργασία σε απρόβλεπτες περιοχές 

απασχόλησης, απροσδόκητα καθήκοντα, συνεχιζόµενη εκπαίδευση και 

αλλαγές εργασίας κατά τη διάρκεια της καριέρας του ατόµου. ∆ηλαδή,  µια, 

ευέλικτης µορφής εκπαίδευση ώστε να προσαρµόζεται, όσο το δυνατότερο, 

στις ραγδαίες εξελίξεις της παραγωγής, µε την έννοια ότι οι απόφοιτοι θα 

µπορούν να είναι απασχολήσιµοι, οι γνώσεις και η εξειδίκευση τους να έχουν 

ζήτηση στην αγορά εργασίας ώστε να µπορούν να βρίσκουν δουλειά ή/ και να 

διατηρούν τη θέση τους στον εργασιακό χώρο.     

 Η επιτακτικότητα της εφαρµογής  των προαναφερόµενων θέσεων 
                                                 
45 Βλέπε ΕΠΕΑΕΚ, Προπτυχιακή Εκπαίδευση και Παγκόσµιος Ιστός, Τµήµα Φυσικής Πανεπιστηµίου 
Κρήτης, 1998.  
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διαφαίνεται καθαρά µε µια σύντοµη σκιαγράφηση του φαινοµένου της 

ανεργίας στην ελληνική κοινωνία.        

 Το πρώτο µισό της δεκαετίας του 1990 (1993-1997) -περίοδο που 

καλύπτει και το πεδίο ενδιαφέροντος της έρευνας µας- η ανεργία στην 

Ελλάδα, σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της Eurostat46, ανέρχεται σε 

11,5%, έναντι 10,1% του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η δε 

απασχόληση των νέων µειώθηκε κατά 14,0%47, σε αντίθεση µε την αύξηση 

που σηµείωσε η απασχόληση στο σύνολο της χώρας. Η τάση αυτή µείωσης 

εµφανίζεται και κατά τοµέα παραγωγής. Η µεγαλύτερη µείωση σηµειώνεται 

στον δευτερογενή τοµέα της οικονοµίας µε ποσοστό 46,3% επί της συνολικής 

µείωσης των νέων, ενώ στον τριτογενή τοµέα το ποσοστό είναι 28,9% και 

στον πρωτογενή τοµέα 24,8%. Η µείωση της απασχόλησης των νέων 

ανδρών, τόσο σε απόλυτους αριθµούς όσο και σε ποσοστιαίες µεταβολές 

είναι µεγαλύτερη από την αντίστοιχη µείωση των νέων γυναικών, µε εξαίρεση 

την ποσοστιαία µείωση στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής όπου είναι 

µεγαλύτερη.          

 Οι άνεργοι που εισέρχονται για πρώτη φορά στην κατάσταση της 

ανεργίας, ενώ δεν ξεπερνούν το 50,0% του συνόλου των ανέργων, στην 

κατηγορία των νέων ξεπερνούν το 79% (του αντίστοιχου συνόλου των νέων 

ανέργων)48. Τα ποσοστά αυτά είναι µειωµένα όσον αφορά τους άνδρες και 

αυξηµένα στις γυναίκες. Εν τούτοις εάν υπολογιστεί το ποσοστό των νέων 

έναντι του αντίστοιχου συνόλου των νεοεισερχόµενων ανέργων, στους άνδρες 

το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο έναντι των αντίστοιχων του συνόλου και 

των γυναικών49.         

 Η Ελλάδα εµφανίζει το υψηλότερο ποσοστό µεταξύ των κοινοτικών 

χωρών στην ανεργία των νέων -ηλικίας κάτω των 25 ετών- γυναικών που 

                                                 
46 Eurostat, Στατιστικά Απασχόλησης, Μαϊος/1999. 
47 Στην προαναφερθείσα περίοδο χάθηκαν 55.538 θέσεις εργασίας όσον αφορά τους νέους, ενώ από 
αυτές οι 37.574 ή το 69,0% της µείωσης την αφορά σε νέους άνδρες. Η ποσοστιαία µείωση στην εν 
λόγω περίοδο, των νέων ανδρών φθάνει το 16,0%, ενώ στις νέες γυναίκες το 11%. Επιπρόσθετα, το 
έτος 1996, σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ ο αριθµός των ανέργων ανερχόταν σε 446.379 άτοµα από 
281.000 το έτος 1990. Απ' αυτούς 262.731 άτοµα ήταν νέοι κάτω των 29 ετών, ενώ 260.048 άτοµα (ή 
58,3% των ανέργων) ήταν άνεργοι µακράς διάρκειας, δηλαδή περισσότερο από 12 µήνες.  
48 Στην ηλικιακή κατηγορία των νέων µέχρι τα 29 έτη, η ανεργία στην Ελλάδα είναι ακόµη υψηλότερη, 
συγκριτικά µε τα αντίστοιχα ποσοστά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η διαπίστωση αυτή θα ήταν ακόµη 
πιο ανησυχητική, αν ληφθεί υπόψη ότι µεγάλος αριθµός νέων, πολύ µεγαλύτερος απ΄ ότι ισχύει στις 
Ευρωπαϊκές χώρες, βρίσκεται εκτός αγοράς εργασίας επειδή υπηρετεί τη στρατιωτική του θητεία. 
49 Βλ. Κατσανέβας Θ. (1997), Οικονοµική της Εργασίας & Εργασιακές Σχέσεις, ό.π. 
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φθάνει στο 33,7% ενώ το αντίστοιχο µέσο κοινοτικό ποσοστό για την ανεργία 

αυτής της κατηγορίας γυναικών βρίσκεται στο επίπεδο του 15,4%. Στην 

ηλικιακή κατηγορία άνω των 25 ετών η Ελλάδα εµφανίζει ποσοστό ανέργων 

της τάξης του 8% µε µέσο κοινοτικό όρο το 6,6%50.    

 Μέσα σ΄ αυτές τις συνθήκες τα κράτη- µέλη της ΕΕ στην προσπάθεια 

τους να καταπολεµήσουν την ανεργία υιοθέτησαν το 1997 την κοινή 

ευρωπαϊκή πολιτική για την απασχόληση, βασική συνιστώσα της οποίας είναι 

η µετάβαση από τις παθητικές πολιτικές απασχόλησης σε ενεργητικές 

πολιτικές.         

 Αναγκαίος όρος για την επιτυχία της προσπάθειας σε εθνικό επίπεδο 

είναι η αναδιοργάνωση του Ο.Α.Ε.∆., ο οποίος αποτελεί πλέον τον οργανισµό 

ο οποίος καλείται να εφαρµόσει την εθνική και ταυτόχρονα την ευρωπαϊκή 

στρατηγική για την απασχόληση.      

 Προς αυτή την κατεύθυνση ψηφίστηκε στις 6/11/2001 ο Νόµος 2956 

για την Αναδιοργάνωση των υπηρεσιών του Ο.Α.Ε.∆.. Στο πλαίσιο αυτό ο 

προτεινόµενος εκσυγχρονισµός του Οργανισµού διατηρεί έναν 

αναδιοργανωµένο Ο.Α.Ε.∆. ως Ν.Π.∆.∆., ενώ µε την ίδρυση θυγατρικών 

εταιρειών επιχειρείται η ανάπτυξη εξειδικευµένων υπηρεσιών µε τρόπο 

αποτελεσµατικό και ευέλικτο στους τοµείς που καλύπτουν τα εξής πεδία: 

o παροχή εξατοµικευµένων υπηρεσιών σε ανέργους και επιχειρήσεις 

o παροχή αρχικής, συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης και δια 

βίου µάθησης στο ανθρώπινο δυναµικό 

o εκπόνηση ερευνών και µελετών για την αγορά εργασίας και παροχή 

υπηρεσιών ολοκληρωµένων λύσεων για την µηχανογράφηση και 

στατιστική παρακολούθηση των δράσεων που αναπτύσσει ο Ο.Α.Ε.∆. 

και οι θυγατρικές του51. 

                                                 
50 Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat, τον Μάρτιο του 2002,  η ανεργία των νέων γυναικών φτάνει 
στο εντυπωσιακό ποσοστό του 35,7%, πράγµα που σηµαίνει ότι πάνω από µια στις τρεις γυναίκες 
κάτω των 25 ετών που επιθυµεί να εργαστεί δεν καταφέρνει να εισέλθει στην αγορά εργασίας. Βλ. 
σχετικά Ρόµπολης Σ. (1998), «ΟΝΕ, Μισθοί, Ανεργία και Κοινωνική Ασφάλιση», Ευρωπαϊκή 
Νοµισµατική Ένωση και Οικονοµική Σύγκλιση,  ΣΤ΄ Συνέδριο του Ινστιτούτου Μελετών Οικονοµικής 
Πολιτικής.  
51Τέτοιο παράδειγµα αποτελεί το Παρατηρητήριο Απασχόλησης Ερευνητική- Πληροφορική Α.Ε, το 
οποίο ιδρύθηκε τον Απρίλιο του 2002 µε την 190598 Κ.Υ.Α. των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και Ανάπτυξης. 
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Συµπερασµατικά, η προοπτική της ανεργίας στην Ελλάδα µετά την 

πλήρη ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, εξαρτάται κατά κύριο λόγο, από την 

στρατηγική και το περιεχόµενο της οικονοµικής ευρωπαϊκής πολιτικής. 

Εξαρτάται επίσης από την προοπτική συρρίκνωσης ή διεύρυνσης του 

κοινοτικού προϋπολογισµού και από το εύρος της αλληλεγγύης που αυτός θα 

αναπτύξει µεταξύ των κρατών - µελών. Λαµβάνοντας υπ’ όψη την επίσηµη 

ευρωπαϊκή οικονοµική πολιτική, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας οδηγεί 

στην σταδιακή µείωση του ποσοστού ανεργίας. Σύµφωνα µε τον νόµο του 

Okun52, η µείωση της ανεργίας θα απαιτήσει σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης 

και χρόνο. Προϋποθέτουν, µε άλλα λόγια µία ολοκληρωµένη ευρωπαϊκή 

πολιτική απασχόλησης και όχι «εθνικά σχέδια δράσης για την απασχόληση», 

η οποία θα αποτυπώνεται σε µία ευρωπαϊκή συνθήκη για την απασχόληση 

και την κοινωνική πολιτική µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, κοινούς 

στόχους, κοινά µέσα, πόρους και µηχανισµούς ελέγχου και αξιολόγησης.  Με 

στόχο την αύξηση της παραγωγής και της παραγωγικότητας, µε την µείωση 

των επιτοκίων και την αύξηση των επενδύσεων καθώς και την επίτευξη της 

ισορροπίας ανάµεσα στην προστασία του εισοδήµατος και την αύξηση της 

απασχόλησης από την µείωση του χρόνου εργασίας. 

 

3. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

3.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

                                                                                                                                            
Η ανώνυµη αυτή εταιρεία είναι µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, λειτουργεί χάριν του δηµοσίου 
συµφέροντος και τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
του Ο.Α.Ε.∆. 
Καλύπτει ένα ευρύτατο φάσµα δράσεων, στο οποίο περιλαµβάνεται ερευνητικό και µελετητικό έργο 
για την αγορά εργασίας, ανάπτυξη πληροφοριακού συστήµατος, παρακολούθηση των εθνικών, 
ευρωπαϊκών και διεθνών εξελίξεων και προοπτικών στους τοµείς της αγοράς εργασίας, εξέλιξη των 
επαγγελµάτων και διάγνωση των αναγκών της εκπαίδευσης και της επαγγελµατικής κατάρτισης. 
 
52 Το 1962, ο αµερικανός καθηγητής Arthur Okun διετύπωσε τη σχέση µεταξύ µεταβολής του ΑΕΠ και 
µεταβολής της ανεργίας που έκτοτε αναφέρεται ως νόµος του Okun. Σύµφωνα µε τον νόµο αυτό, ο 
οποίος αποτελεί µια εµπειρική σχέση, για κάθε αύξηση δύο ποσοστιαίων µονάδων στο ΑΕΠ το 
ποσοστό ανεργίας µειώνεται κατά µία µονάδα. Η σχέση αυτή ίσχυε, κυρίως,  για την αµερικανική 
οικονοµία. Για την ελληνική οικονοµία, που παρουσιάζει µεγαλύτερες δυσκαµψίες και µικρότερη 
κινητικότητα στην αγορά εργασίας, είναι πιθανό η µείωση της ανεργίας κατά µία ποσοστιαία µονάδα 
να απαιτεί 2,5 ή 3 ποσοστιαίες µονάδες αύξησης του ΑΕΠ. Βλ. σχετικά Λιανός Θ., Μπένος Θ. (1992), 
Μακροοικονοµική Ανάλυση & ∆ηµοσιονοµική Πολιτική, ό.π. 
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Το φαινόµενο της επαγγελµατικής κινητικότητας, της δυνατότητας, 

δηλαδή, που έχουν τα άτοµα  ή οµάδες ατόµων, να µετακινηθούν από την µια 

θέση εργασίας σε άλλη, σε δεδοµένες χρονικές περιόδους κατά την διάρκεια 

της ζωής τους, αποτελεί φαινόµενο των σύγχρονων κοινωνιών και συµβαδίζει 

µε τον δυναµισµό τους. Οι σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες είναι «ανοικτές» 

κοινωνίες και η κινητικότητα πολύ µεγαλύτερη συγκριτικά µε τις προ-

βιοµηχανικές. Οι βιοµηχανικές κοινωνίες είναι εκείνες που έχουν 

αναπτυσσόµενη οικονοµία που απαιτεί συνεχώς εξελισσόµενο και  

εξειδικευµένο προσωπικό δηµιουργώντας ευκαιρίες για κινητικότητα53.  

 Το φαινόµενο της κινητικότητας αποκτά διαφορετικό νόηµα στον 

επαγγελµατικό χώρο, όπου ένα µεγάλο µέρος πραγµατοποίησης του 

αποδίδεται στην κοινωνική αξία της «επιτυχίας», που αποτελεί το όραµα του 

ατόµου για την κοινωνική του άνοδο. Με στόχο την επιτυχία, η οποία 

αποκρυσταλλώνεται, κατά κύριο λόγο, στο επάγγελµα το άτοµο 

ενεργοποιείται και αναπτύσσει όλες του τις δυνάµεις µε στόχο την κοινωνική 

και οικονοµική καταξίωση του.       

 Το επάγγελµα αποτελεί µια σύνθετη έννοια που εκφράζει, ως ένα 

τουλάχιστο βαθµό, το επίπεδο εκπαίδευσης αλλά και την οικονοµική 

κατάσταση του ατόµου και την κοινωνική δύναµη του, βασικά στοιχεία 

προσδιορισµού της κοινωνικής του ένταξης. Συνιστά, ίσως, τη βασικότερη 

κοινωνική παράµετρο γιατί χρωµατίζει σε µεγάλο βαθµό εκπαιδευτικά, 

οικονοµικά και κοινωνικά το άτοµο54.      

 Μπορούµε να θεωρήσουµε το κύκλο ζωής του κάθε ανθρώπου ως µια 

συνέχεια στο χρόνο που περιλαµβάνει ένα σύνολο µέτρων- αποφάσεων σε 

κάθε στάδιο, τα οποία µέτρα- αποφάσεις επηρεάζουν τα επόµενα στάδια της 

ζωής. Για παράδειγµα, η απόφαση του ατόµου ή οι συνθήκες που συντέλεσαν 

ώστε να φθάσει σε ένα συγκεκριµένο επίπεδο εκπαίδευσης θα επηρεάσει 

σηµαντικά το επάγγελµα που θα εξασκήσει, θα έχει επίδραση στην κοινωνική 

του θέση, στην επαγγελµατική του εξέλιξη, στην οικονοµική του κατάσταση, 

κλπ55. Ο Επαγγελµατικός Προσανατολισµός, είναι µια διαδικασία 

                                                 
53 Κασιµάτη Κ. (1991), Έρευνα για τα Κοινωνικά Χαρακτηριστικά της Απασχόλησης, ό.π., σ.σ.70-75.  
54 Φίλιας Β. (1989), Κοινωνιολογικές Προσεγγίσεις, ό.π., σ.σ.204-210.     
55 Για µια αναλυτική αναφορά στο θέµα βλέπε Παπάς Γ. (1990), Παράγοντες που διαµορφώνουν τις 
Εκπαιδευτικές- Επαγγελµατικές επιδιώξεις των αποφοίτων του Λυκείου, ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, 
Πανεπιστήµιο Αθηνών- Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών.  
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συστηµατικής προσέγγισης και ανάλυσης όλων των µεταβλητών/ 

παραγόντων (όπως π.χ. προσωπικότητα, ικανότητα, ενδιαφέροντα, ιδιαίτερες 

κλίσεις) που βοηθούν το άτοµο να ανακαλύψει ή να δηµιουργήσει νέους και 

πιο προσωπικούς ικανοποιητικούς στόχους, αξίες και να δεσµεύονται 

απέναντι στους στόχους αυτούς. Αποβλέπει στο να βοηθήσει το άτοµο στην 

προσπάθεια του για φυσιολογική ανάπτυξη, ολοκλήρωση και προσαρµογή. Οι 

συνεχείς και απρόβλεπτες εξελίξεις στον αιώνα µας, σε διάφορους τοµείς 

(τεχνολογία, οικονοµία, κοινωνία) κάνουν την καθηµερινή ζωή πιο σύνθετη, τις 

επαγγελµατικές δραστηριότητες πολυπλοκότερες και την αγορά εργασίας 

ολοένα και πιο απαιτητική, γεγονός που εντείνει την ανάγκη για µια ενεργή και 

ουσιαστική παρουσία του θεσµού του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού 

στους διάφορους τοµείς της κοινωνίας56.      

 Ο Επαγγελµατικός Προσανατολισµός δεν αφορά µόνο στο τι 

επάγγελµα θα κάνει κάποιος, αλλά πόσο θα έχει τις δεξιότητες που 

χρειάζονται για να µπορεί να τα καταφέρει σε οποιοδήποτε επάγγελµα. 

∆εξιότητες όπως στοχοθέτηση, λήψη αποφάσεων, αυτοβουλία, 

προσδιορισµός ρόλων, συνεργασία, επικοινωνία, επίλυση προβληµάτων, 

αποδοχή και αξιοποίηση της διαφορετικότητας κτλ. χρειάζεται να 

καλλιεργηθούν από νωρίς στους νέους για να είναι σε θέση να 

αντεπεξέρχονται στις επαγγελµατικές απαιτήσεις που θα έρθουν αργότερα 

αλλά και στις απαιτήσεις της ζωής γενικότερα. Εποµένως, περιλαµβάνει 

διαδικασίες και µέτρα που στοχεύουν στο να βοηθήσουν το άτοµο, αφού 

γνωρίσει τον εαυτό του και το περιβάλλον του, να επιτύχει επιλογές τέτοιες, 

που θα εξασφαλίσουν την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του εαυτό του για το 

δικό του αλλά και το γενικότερο όφελος.       

 Σε γενικές γραµµές, οι βασικοί στόχοι του προγράµµατος 

Επαγγελµατικού Προσανατολισµού αποτελεί να βοηθήσει το άτοµο :  

o να καλλιεργήσει µια επαγγελµατική συνείδηση 

o να χτίσει µια υγιή και ισορροπηµένη σχέση µε τον εαυτό και το 

περιβάλλον του 

                                                 
56 Βλ. Τέττερη Ι., Σκαύδη ∆., Ρουσσέας Π., Κουτσούκος ∆. (1989), Αξιολόγηση του Σχολικού 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού από τους µαθητές της Γ΄ Γυµνασίου, Ανάγκες και Προσδοκίες τους, 
Οργανισµός Εκδόσεως ∆ιδακτικών Βιβλίων, σ.σ..69-73. 
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o να αξιοποιήσει αποτελεσµατικά το δυναµικό του 

Ιστορικά, στην Ελλάδα οι πρώτες προσπάθειες οργάνωσης υπηρεσιών 

Προσανατολισµού εµφανίζονται την δεκαετία του πενήντα. Μεγαλύτερη 

εξέλιξη σε ζητήµατα επαγγελµατικού Προσανατολισµού αναπτύχθηκαν µε τη 

σύσταση του ΟΑΕ∆ και των υπηρεσιών του ενώ, αντίθετα, η παρουσία του 

θεσµού στην εκπαίδευση δεν εξελίχθηκε ανάλογα57.     

 Ο επαγγελµατικός προσανατολισµός εντάσσεται στις αρµοδιότητες 

τριών, κυρίως, φορέων δράσης, του Υπουργείου, του ΟΑΕ∆ και διαφόρων 

υπηρεσιών. Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων έχει την 

ευθύνη για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό του µαθητικού πληθυσµού 

(Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός) και ο ΟΑΕ∆ του εργατικού 

δυναµικού (Επαγγελµατικός Προσανατολισµός Εργατικού ∆υναµικού).

 Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός: Βασικός σκοπός της 
εκπαίδευσης, όπως ορίζεται µε το Νόµο 1566/85 είναι η «ολόπλευρη, 

αρµονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωµατικών 

δυνάµεων των µαθητών, ώστε να έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε 

ολοκληρωµένες προσωπικότητες και να ζήσουν δηµιουργικά». Επιπρόσθετα, 

στο Νόµο 2525/97 βασικός σκοπός της εκπαίδευσης ορίζεται «η καλλιέργεια 

δεξιοτήτων που θα διευκολύνουν την πρόσβαση στην αγορά εργασίας». Με 

το Νόµο 1566/85, προβλέπεται η εφαρµογή του θεσµού του ΣΕΠ στην 

τελευταία τάξη του πρώτου κύκλου της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στις Α΄ 

και Β΄ τάξεις του Γενικού Λυκείου, καθώς και στην Α΄ τάξη του Τεχνικού 

Επαγγελµατικού Λυκείου (ΤΕΛ) και  του Ενιαίου Πολυκλαδικού Λυκείου 

(ΕΠΛ). Στη συνέχεια  αναλύεται διεξοδικότερα ο ρόλος του ΣΕΠ στην 

µετέπειτα επαγγελµατική πορεία των µαθητών.  

 Επαγγελµατικός Προσανατολισµός Εργατικού ∆υναµικού  : Με 
βάση το Ν.1346/83 και Ν.1837/87, ο ΟΑΕ∆ είναι αρµόδιος να δηµιουργεί 

προγράµµατα ενεργού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΕΠ) για νέους 15-

18 ετών µέσω των Γραφείων Εργασίας και των Γραφείων Εργασίας Ειδικών 

                                                 
57 Ειδικότερα, ήδη από το 1953 ξεκίνησε µια προσπάθεια εισαγωγής του Επαγγελµατικού 
Προσανατολισµού στην εκπαίδευση, η οποία δεν νοµοθετήθηκε παρά το 1976 µε το νόµο 309 και 
µόλις το 1986 θα ξεκινήσει η εφαρµογή του στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Για µια αναλυτική 
ιστορική αναδροµή του θεσµού, βλέπε Καλογήρου Κ. (1986), Μια Ιστορική Ανασκόπηση της εξέλιξης 
του Θεσµού Συµβουλευτική- Προσανατολισµός στην Ελλάδα, Επιθεώρηση Συµβουλευτικής και 
Προσανατολισµού, 1. 
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Κοινωνικών Οµάδων. Ο Νόµος προβλέπει ότι όλοι οι ανήλικοι, πριν 

απασχοληθούν σε οποιαδήποτε εργασία, πρέπει να παρακολουθήσουν 

προγράµµατα εξωσχολικού ΕΠ. Ο Επαγγελµατικός Προσανατολισµός του 

ΟΑΕ∆ δεν απευθύνεται τόσο στην µεγάλη µάζα των νέων, όσο στις οµάδες 

εκείνες που αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα ΕΠ και κοινωνικής 

αποµόνωσης όπως στους άνεργους νέους, στους νέους που σταµατούν το 

σχολείο, στους παλιννοστούντες, στους µακροχρόνια ανέργους, στις γυναίκες, 

στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες κλπ. Οι Υπηρεσίες αυτές απασχόλησης που 

ανήκουν στον ΟΑΕ∆, εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας. 

 Παράλληλα, αρκετοί άλλοι φορείς του ∆ηµοσίου (όπως η Γενική 

Γραµµατεία Νέας Γενιάς), της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς και µη 

κερδοσκοπικοί οργανισµοί ασχολούνται µε θέµατα ΕΠ και Επαγγελµατικής 

Κατάρτισης κυρίως µέσω των χρηµατοδοτήσεων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 

Ταµείου. Η διάταξη αυτή δεν έχει εφαρµοσθεί ουσιαστικά µέχρι σήµερα ενώ 

και τα γραφεία που αναφέρθηκαν παραπάνω, ουσιαστικά δεν παρέχουν τις 

σχετικές υπηρεσίες ΕΠ, λόγω έλλειψης προσωπικού και άλλων εγγενών 

αδυναµιών του Οργανισµού. Μεγαλύτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 

προσπάθειες του ΟΑΕ∆ -οι οποίες αναπτύσσονται τα τελευταία έτη- σε 

συνεργασία µε άλλους κοινωνικούς φορείς στο πλαίσιο της εφαρµογής 

προγραµµάτων και πρωτοβουλιών συγχρηµατοδοτούµενων από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση.        

 Ένας από τους κύριους φορείς του ΟΑΕ∆ στον Επαγγελµατικό 

Προσανατολισµό αποτελούν τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης - Κ.Π.Α. 

Τα Κ.Π.Α. προσφέρουν επαγγελµατική πληροφόρηση, επαγγελµατική 

συµβουλευτική ή συµβουλευτική σταδιοδροµίας και τοποθέτηση σε θέσεις 

εργασίας. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού εφαρµόζονται µέθοδοι και 

διαδικασίες ατοµικής ή οµαδικής προσέγγισης - υποστήριξης των 

αναζητούντων εργασία και κατά προτεραιότητα των ανέργων, για την 

εξεύρεση εργασίας, ανάλογης, των προσόντων και δεξιοτήτων τους και για τη 

διευκόλυνση της κινητικότητας του εργατικού δυναµικού.   

 Επίσης, υπάρχουν  ενέργειες Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού οι οποίες  εντάσσονται στις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες για 

τις οποίες αρµόδιος φορέας είναι το Υπουργείο Εργασίας. Πρόκειται για 

επιχειρησιακά προγράµµατα σε τοµείς που παρουσιάζουν ιδιαίτερο 
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ενδιαφέρον για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αποσκοπούν στην επίλυση 

προβληµάτων ή στην προώθηση δράσεων στις χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, προωθώντας συνεργασίες σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.  

 Για παράδειγµα, τη χρονική περίοδο 1994-1999, υλοποιήθηκε η 

πρωτοβουλία ADAPT για την προσαρµογή του εργατικού δυναµικού και των 

συστηµάτων παραγωγής στη βιοµηχανική µεταβολή. Επίσης, υλοποιήθηκε η 

πρωτοβουλία απασχόληση για την καταπολέµηση των διακρίσεων και 

ανισοτήτων σε σχέση µε την αγορά εργασίας. 

Η κοινοτική πρωτοβουλία ADAPT αποτελεί µια από τις 13 πρωτοβουλίες των 

διαρθρωτικών ταµείων της κοινότητας για την περίοδο 1994 – 1999. Η 

διακρατική πρωτοβουλία ADAPT έχει ως στόχο της, την πρόληψη της 

ανεργίας µέσω της προσαρµογής του εργατικού δυναµικού και των 

συστηµάτων παραγωγής στη βιοµηχανική µεταβολή. Η πρωτοβουλία 

περιλαµβάνει τέσσερις αλληλοεξαρτώµενους στόχους :  

o την επιτάχυνση της προσαρµογής του εργατικού δυναµικού στις 

βιοµηχανικές µεταβολές.  

o την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της βιοµηχανίας, των υπηρεσιών 

και του εµπορίου.  

o την βελτίωση των προσόντων, καθώς και την αύξηση της ευελιξίας και 

της κινητικότητας των εργαζοµένων, προκειµένου να προληφθεί η 

ανεργία.  

o την πρόβλεψη και επιτάχυνση της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας 

και νέων δραστηριοτήτων, κυρίως αυτών που προϋποθέτουν ένταση 

εργασίας µε έµφαση στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις58. 

                                                 

58Η ολοκλήρωση του έργου είχε ως αποτέλεσµα : 

o Την δηµιουργία της απαραίτητης υποδοµής για την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού µοντέλου 
Ποιότητας. Ειδικότερα, το Ευρωπαϊκό Μοντέλο Ποιότητας προσαρµόσθηκε στα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του κάθε φορέα.  

o Παράλληλα δηµιουργήθηκαν Εκπαιδευτικά Προγράµµατα Υλοποίησης της Κατάρτισης των 
στελεχών και της ∆ιοίκησης των συµµετεχόντων φορέων.  

o την κατάρτιση των στελεχών και εργαζοµένων των φορέων σε θέµατα management και στην 
διαδικασία αυτοαξιολόγησης (Self-Assessment). 

 

http://www.efqm.org/
http://www.efqm.org/
http://www.efqm.org/
http://www.elot.gr/adapt/page4.htm
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Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική αποτελεί την καθοδήγηση και στήριξη 

του ατόµου στην προσπάθεια του να επιλέξει το επάγγελµα που του ταιριάζει 

ή να επιλύσει ψυχολογικά προβλήµατα που συνδέονται µε το επάγγελµα. 

Είναι η συµβουλευτική που βοηθά στην προετοιµασία του ατόµου για την 

εργασιακή ζωή και την επιλογή ενός επαγγέλµατος που να του ταιριάζει. Οι 

επαγγελµατικές επιλογές παίζουν σηµαντικό ρόλο στην όλη προσαρµογή του 

ατόµου και συνδέονται άµεσα µε τις ικανότητες του, τα ενδιαφέροντα του, την 

ωριµότητα του και τα άλλα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του.

 ∆ιαλέγοντας ένα επάγγελµα διαλέγει κανείς ένα τρόπο ζωής : σ’ αυτή 

την επιλογή εµπλέκονται η ταυτότητα, το γόητρο, ο τόπος και ο τρόπος ζωής 

καθώς και οι κοινωνικές επαφές του κάθε ανθρώπου.    

 Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική είναι η παροχή επιστηµονικής 

βοήθειας και στήριξης στα άτοµα ώστε:  

o να διερευνούν, να αναλύουν και να αναπτύσσουν τους παράγοντες 

που συνθέτουν το προφίλ της αυτοαντίληψής τους (ενδιαφέροντα, 

προσωπικά χαρακτηριστικά, αξίες, ικανότητες και δεξιότητες, κλπ.)  

o να διερευνούν, να αξιολογούν, να επεξεργάζονται και να ταξινοµούν 

πληροφορίες, καθώς και εναλλακτικές εκπαιδευτικές και 

επαγγελµατικές διεξόδους που σχετίζονται τόσο µε τις ανάγκες και 

προτιµήσεις τους, όσο και µε τις προοπτικές της αγοράς εργασίας.  

o να ενσωµατώνουν την εκπαιδευτική και επαγγελµατική πληροφόρηση, 

αλλά και την πληροφόρηση τη σχετική µε την αυτοπαρατήρηση και να 

διευκολύνονται στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, τόσο όσον αφορά 

τον προσανατολισµό τους στο χώρο της εκπαίδευσης, όσο και την 

                                                                                                                                            
o την ανάπτυξη µεθοδολογίας για την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Μοντέλου Ποιότητας. Σε 

εθνικό επίπεδο το Ευρωπαϊκό Μοντέλο Ποιότητας εφαρµόσθηκε στις συµµετέχουσες 
Μεταποιητικές Επιχειρήσεις.   

o Την ανάπτυξη δράσεων ευαισθητοποίησης και διάδοσης των αποτελεσµάτων του έργου. 
Βασικός στόχος του έργου αποτελεί η διάδοση και διάχυση των αποτελεσµάτων και των 
παραδοτέων του έργου σε κάθε είδους ενδιαφερόµενους φορείς, επιχειρήσεις και 
εργαζόµενους. Η διάχυση των αποτελεσµάτων προγραµµατίζεται µέσα από µια σειρά δράσεις 
οι οποίες περιλαµβάνουν :  

 ∆ιοργάνωση ηµερίδας.  
 Ανάπτυξη υλικού διάδοσης των αποτελεσµάτων  

 Βλέπε, Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων – Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (2001), 
Κοινοτική Πρωτοβουλία Adapt «Προσαρµογή του Εργατικού ∆υναµικού στη βιοµηχανική Μεταβολή, 
Κύκλος υλοποίησης 1994-1997», Γενική Γραµµατεία ∆ιαχείρισης Κοινοτικών και άλλων Πόρων. 

 



56 

επιλογή του επαγγέλµατος ή των επαγγελµάτων που ταιριάζουν στην 

ψυχοκοινωνική τους ιδιαιτερότητα.  

o να δηµιουργούν και να πραγµατοποιούν τα εκπαιδευτικά και 

επαγγελµατικά τους σχέδια. 

Στόχος των παραπάνω αποτελεί η επαγγελµατική ανάπτυξη του 

ατόµου, χωρίς να υποβιβάζεται η σηµασία της επαγγελµατικής εκλογής, είτε 

ως στιγµιαία απόφαση, είτε ως διαδικασία και γενικότερα η ένταξη-επανένταξή 

του στην ενεργό ζωή.         

 Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική απευθύνεται σε άτοµα που 

βρίσκονται στο στάδιο εκπαιδευτικής επιλογής ή επαγγελµατικής 

κατεύθυνσης, σε άτοµα που βρίσκονται στο στάδιο αναζήτησης καινούριων 

τοµέων για την κατάρτισή τους, σε άτοµα που ήδη απασχολούνται και δεν 

είναι ευχαριστηµένα µε την εργασία τους µε αποτέλεσµα να αναζητούν 

καινούριους τοµείς για την κατάρτισή τους και την περαιτέρω επαγγελµατική 

τους ανάπτυξη, σε άτοµα που δεν απασχολούνται λόγω απώλειας θέσης ή 

για άλλους λόγους και επιθυµούν την επανένταξή τους στο παραγωγικό 

δυναµικό της χώρας, όπως και σ' αυτούς που λόγω ιδιαίτερων δυσκολιών και 

προβληµάτων ανήκουν σε οµάδες που απειλούνται από κοινωνικό 

αποκλεισµό.         

 Συνοψίζοντας, θα λέγαµε ότι ο επαγγελµατικός προσανατολισµός είναι 

µια απαραίτητη διαδικασία, που οφείλει να βοηθήσει το άτοµο να 

προσαρµοστεί στις συνεχώς διευρυνόµενες απαιτήσεις των σύγχρονων 

κοινωνιών σε σχέση µε το επάγγελµα. Η σηµασία του έγκειται στο γεγονός ότι 

δεν βλέπει το άτοµο από µια µόνο πλευρά αλλά ολιστικά. Στο ίδιο επίπεδο και 

η επαγγελµατική συµβουλευτική µπορεί, αναλόγως πως θα πραγµατοποιείται  

να προσφέρει στους νέους µας πολύτιµη βοήθεια και στήριξη, στην πολλές 

φορές επίπονη προσπάθεια της επιλογής επαγγέλµατος.       

 

3.2 ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ 

Η αναγκαιότητα του θεσµού του Σχολικού επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού (ΣΕΠ) υπαγορεύεται από τις σύγχρονες ανάγκες της 

κοινωνίας και της οικονοµίας, καθώς και από την αξία που έχει για το άτοµο η 
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εργασία. Ο ΣΕΠ, που αποτελεί τοµέα της επαγγελµατικής συµβουλευτικής, 

σχετίζεται άµεσα µε την εξελικτική συµβουλευτική, αφού βασίζεται στα 

εξελικτικά στάδια του παιδιού για να το βοηθήσει στην προσωπική του 

ψυχολογική και επαγγελµατική ανάπτυξη και στην σωστή καθοδήγηση του για 

την επιλογή ενός επαγγέλµατος που του ταιριάζει. Η µέθοδος του ΣΕΠ είναι 

µια διαδικασία που βοηθά το άτοµο να µελετήσει τον εαυτό  του αλλά και τις 

πιθανές επαγγελµατικές ευκαιρίες που του παρουσιάζονται.   

 Είναι, εποµένως,  απαραίτητο να συνεκτιµηθεί το εξελικτικό στάδιο, στο 

οποίο βρίσκεται ο έφηβος, οι ψυχολογικές δυσκολίες και ανακατατάξεις που 

βιώνει κατά την περίοδο που καλείται να σχεδιάσει τις σπουδές και το 

επαγγελµατικό του µέλλον. Οι αποφάσεις και οι επιλογές, στις οποίες 

οδηγείται σ’ αυτή τη περίοδο της ζωής του έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα για την 

µελλοντική ζωή του και αποτελούν µέρος µιας µακράς και χρονοβόρας 

διαδικασίας. Ο έφηβος πριν πάρει οποιαδήποτε απόφαση, χρειάζεται να 

γνωρίζει  µε ρεαλισµό ποιος είναι και τι θέλει, τι είναι διατεθειµένος και τι 

µπορεί να κάνει. Να έχει, δηλαδή, συνειδητοποιήσει τις κυριότερες πτυχές του 

εαυτού του, τα ενδιαφέροντα του, το σύστηµα αξιών του, τις δεξιότητες του 

προκειµένου να τα αξιοποιήσει στην µετέπειτα επαγγελµατική του 

σταδιοδροµία. Στην εποχή µας απαιτείται ειδική δεξιότητα και κριτική σκέψη 

για την µετατροπή των δεδοµένων σε πληροφορίες, καθώς και για την 

αναζήτηση και την επιλογή εκείνων των πληροφοριών που δύναται να 

αποβούν χρήσιµες για την παραπέρα πορεία του.     

 Με βάση τα παραπάνω ο ΣΕΠ πρέπει να εναρµονίζεται συνεχώς µε 

την πραγµατικότητα, η οποία χαρακτηρίζεται από συνεχείς και ταχύτατες 

κοινωνικοοικονοµικές αλλαγές, που διαµορφώνουν µε τη σειρά τους νέες και 

διαφορετικές συνθήκες στην αγορά εργασίας. Επίσης, πρέπει να αποτελεί το 

µέσο, µε το οποίο ο έφηβος θα βοηθηθεί να σχηµατίσει µια όσο το δυνατό πιο 

ολοκληρωµένη εικόνα για τον εαυτό του, για το κόσµο της εκπαίδευσης και 

της απασχόλησης για να διεκδικήσει τη συµµετοχή του στο κοινωνικό 

γίγνεσθαι. Συµπερασµατικά, τα προγράµµατα αυτά πρέπει να είναι 

συµβουλευτικά, διαγνωστικά και αναπτυξιακά. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να 

παρέχουν στους συµµετέχοντες ευκαιρίες αυτοαξιολόγησης, αυτοεπίγνωσης 

και αυτοανάπτυξης. Η επιτυχία αυτών των προγραµµάτων θα βασίζεται στην 
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έµπρακτη συµµετοχή και στην προσωπική σηµασία που µπορεί να έχουν για 

τον κάθε συµµετέχοντα. 

Οι βασικοί στόχοι ενός προγράµµατος σχολικού Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού είναι απαραίτητο να εστιάζονται στα παρακάτω :    

o την κατανόηση και εκτίµηση των χαρακτηριστικών της προσωπικότητας 

τους, των ενδιαφερόντων τους, των δεξιοτήτων τους 

o την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών για θέµατα σπουδών και 

επαγγελµατικού προσανατολισµού στην τοπική και παγκόσµια 

κοινότητα (π.χ. διαδίκτυο) 

o την προετοιµασία τους για την µετάβαση και παραµονή στην αγορά 

εργασίας 

o την ανάπτυξη πνεύµατος οµαδικότητας, συνεργασίας και επικοινωνίας 

µε το περιβάλλον τους 

o την ανακάλυψη της σχέσης µεταξύ του σχολείου και της ευρύτερης 

κοινωνίας 

Η πρώτη απόπειρα εισαγωγής του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού 

στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα αποτελεί η εισαγωγή του ως µάθηµα, µε 

Βασιλικό ∆ιάταγµα, στο διδασκαλείο Μέσης Εκπαίδευσης, στην Σχολή 

Μετεκπαίδευσης δασκάλων στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και στην Παιδαγωγική 

Ακαδηµία Θεσσαλονίκης59. Ωστόσο η πρώτη αυτή προσπάθεια δεν πέρασε 

στα σχολεία αλλά παρέµεινε στα προγράµµατα µετεκπαίδευσης καθηγητών. 

Αργότερα µε το Βασιλικό ∆ιάταγµα 72360, εισάγεται το µάθηµα µε τίτλο 

«Επαγγελµατική Εξερεύνησις και Επαγγελµατικός Προσανατολισµός» στο 

αναλυτικό πρόγραµµα της Γ΄ τάξης του ενιαίου εξατάξιου γυµνασίου, το οποίο 

τελικά δεν εφαρµόστηκε αλλά παρέµεινε στα χαρτιά.     

 Η πρώτη εφαρµογή του ΣΕΠ ξεκινάει πειραµατικά το 1978 στη 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, σε επιλεγµένα σχολεία της Αθήνας και της 

Θεσσαλονίκης, µε βάση το νόµο 309/1976 «Περί οργανώσεως και διοικήσεως 

της Γενικής Εκπαιδεύσεως». Στα επόµενα έτη η εφαρµογή του ΣΕΠ 

επεκτάθηκε σταδιακά στη Γ΄ γυµνασίου σε περισσότερες περιοχές της χώρας 
                                                 
59 Φ.Ε.Κ.76, τεύχ. Α΄ /30-3-53.  
60 Φ.Ε.Κ.225, τεύχ. Α΄/10-11-69. 
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µέχρι το σχολικό έτος 1981-82, κατά το οποίο επιχειρήθηκε η εφαρµογή σε 

πανελλήνια κλίµακα. Η οργάνωση του ΣΕΠ και η επέκταση της εφαρµογής 

του πραγµατοποιείται µε τη ψήφιση του νόµου 1566/1985, στον οποίο 

αποσαφηνίζονται και θεσµοθετούνται οι στόχοι και οι µέθοδοι του ΣΕΠ. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του νόµου αυτού, η εκπαίδευση αποβλέπει να 

συµβάλλει «στην ολόπλευρη αρµονική και ισόρροπη ανάπτυξη των 

διανοητικών και ψυχοσωµατικών δυνάµεων των µαθητών». Ο ΣΕΠ 

εφαρµόζεται σε σχολικές µονάδες της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης61 :  

o µε συζητήσεις και οµαδικές ασκήσεις, µε επαφή µε επαγγελµατίες, µε 

επισκέψεις σε χώρους εργασίας και εκπαίδευσης, όπως προβλέπεται 

από τα αναλυτικά προγράµµατα 

o µε την ενηµέρωση των εκπαιδευτικών λειτουργών 

o µε εκδόσεις σχετικών εντύπων για µαθητές, καθηγητές, γονείς 

Σε κάθε ∆ιεύθυνση και Γραφείο ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης τηρείται 

αρχείο εκπαιδευτικής και επαγγελµατικής πληροφόρησης, αποσπάται ένας 

εκπαιδευτικός ως υπεύθυνος ΣΕΠ, ο οποίος λειτουργεί συµβουλευτικά και 

συντονιστικά προς τους εκπαιδευτικούς που ασχολούνται µε το θεσµό στα 

σχολεία και οργανώνονται προγράµµατα επιµόρφωσης καθηγητών σε θέµατα 

εφαρµογής του ΣΕΠ, υπό την εποπτεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου62.Στο 

νόµο 2525/97, άρθρο 10, ο θεσµός του ΣΕΠ αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, 

καθώς συµβάλλει στην αναβάθµιση του ρόλου της εκπαίδευσης και την 

εναρµόνιση της µε τα σύγχρονα κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα.  

 Σε µια περίοδο ραγδαίων και έντονων κοινωνικοοικονοµικών αλλαγών, 

που διαµορφώνουν µια νέα πραγµατικότητα, η εφαρµογή του ΣΕΠ στην 

Εκπαίδευση, µε την υποστήριξη της κατάλληλης υποδοµής και του επαρκώς 

επιµορφωµένου στελεχιακού δυναµικού, θα είναι σε θέση να αντιµετωπίζει 

                                                 
61 Με το Νόµο 1566/85, προβλέπεται η εφαρµογή του θεσµού του ΣΕΠ στην τελευταία τάξη του 
πρώτου κύκλου της ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, στις Α΄ και Β΄ τάξεις του Γενικού Λυκείου, καθώς 
και στην Α΄ τάξη του Τεχνικού Επαγγελµατικού Λυκείου (ΤΕΛ) και  του Ενιαίου Πολυκλαδικού 
Λυκείου (ΕΠΛ).Βλ. Τέττερη Ι., Σκαύδη ∆., Ρουσσέας Π., Κουτσούκος ∆. (1989), Αξιολόγηση του 
Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού από τους µαθητές της Γ΄ Γυµνασίου, Ανάγκες και 
Προσδοκίες τους, Οργανισµός Εκδόσεως ∆ιδακτικών Βιβλίων, σ.σ.13-24.  
62 Στόχος των σεµιναρίων αυτών ήταν η εισαγωγή των καθηγητών στις βασικές αρχές του ΣΕΠ, στη 
νέα µεθοδολογική προσέγγιση και σε θέµατα πρακτικής αντιµετώπισης του νέου θεσµού. Βλ. 
∆ηµητρόπουλος Ε. (1994), Σχολικός Εκπαιδευτικός και Επαγγελµατικός Προσανατολισµός και 
Συµβουλευτική, Γρηγόρη, σ.σ 19-20. 
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αποτελεσµατικά τις ανάγκες των µαθητών σε θέµατα επαγγελµατικού 

προσανατολισµού. Ο µαθητής στηρίζεται στην επαγγελµατική του ανάπτυξη, 

ώστε να πραγµατοποιεί µε επιτυχία τη µετάβαση από το ένα σχολικό επίπεδο 

στο άλλο, από το σχολικό περιβάλλον στη δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, 

από το σχολικό περιβάλλον στον εργασιακό χώρο.    

 Η αναβάθµιση του θεσµού του ΣΕΠ στην Εκπαίδευση περιλαµβάνει 

τρεις άξονες:  

o την αναβάθµιση των υλικοτεχνικών υποδοµών 

o τον εκσυγχρονισµό του εκπαιδευτικού και υποστηρικτικού υλικού ΣΕΠ  

o την επάρκεια των δεξιοτήτων στη Συµβουλευτική και τον 

Επαγγελµατικό Προσανατολισµό, που χρειάζεται να έχουν οι 

εκπαιδευτικοί που εφαρµόζουν τον ΣΕΠ 

Mε το Ν. 2525/97 εισάγονται οι εξής καινοτοµίες στη λειτουργία του 

θεσµού του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού:  

o ιδρύεται το Εθνικό Κέντρο Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΕΚΕΠ)  

o ιδρύονται και λειτουργούν στις έδρες των νοµών της χώρας 68 Κέντρα 

Συµβουλευτικής και Προσανατολισµού (ΚΕΣΥΠ)  

o ιδρύονται δύο ακόµα Κέντρα Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού: το πρώτο ως συντονιστικό, λειτουργεί στο 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το δεύτερο, ως πρότυπο Κέντρο θα 

λειτουργήσει στο ΥΠΕΠΘ υπό την εποπτεία της ∆ιεύθυνσης Σπουδών 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης.  

o σε 200 σχολικές µονάδες της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης ιδρύονται 

και λειτουργούν πιλοτικά, 200 Γραφεία Συµβουλευτικής και 

Προσανατολισµού (ΓΡΑΣΕΠ). 

Ο ΣΕΠ οργανώνεται σε τρεις βαθµίδες :  

o στην οµάδα ΣΕΠ, επιτελικού χαρακτήρα, η οποία εκπονεί τα αναλυτικά 

προγράµµατα, συντονίζει τις δραστηριότητες και αξιολογεί τα 

αποτελέσµατα.  
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o στις ∆ιευθύνσεις ∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίες ασκούν 

συντονισµό σε επίπεδο Νοµού.  

o στη σχολική τάξη.  

Όσον αφορά το  χρονικό διάστηµα που περιλαµβάνει η µελέτη µας, 

διάφορες έρευνες έχουν αποδείξει ότι η εφαρµογή του συστήµατος Σχολικού 

Επαγγελµατικού Προσανατολισµού ήταν τυποποιηµένη/ γραφειοκρατική, 

αναποτελεσµατική ως προς τη δυνατότητα της προσαρµογής των νέων στις 

τοπικές ανάγκες και γενικότερα τοποθετείται πολύ χαµηλά µεταξύ των 

παραγόντων, οι οποίοι επηρεάζουν τους νέους στην εκλογή επαγγέλµατος.

 Θεωρούµε σκόπιµο να αναφερθούµε και στην θέση που τάσσεται 

εναντίον της εφαρµογής του θεσµού του Προσανατολισµού στο σχολείο, αν 

και δεν την ενστερνιζόµαστε. Το βασικό επιχείρηµα αποτελεί ότι η γενικότερη 

αναποτελεσµατικότητα και δυσκαµψία των διαφόρων κρατικών συστηµάτων, 

ελαχιστοποιεί τις πιθανότητες η εφαρµογή ενός τέτοιου θεσµού να αποφέρει 

θετικά αποτελέσµατα και πιθανώς, ενάντια να βλάπτει και να 

αποπροσανατολίζει τους µαθητές στις µετέπειτα επιλογές τους. Έχοντας, 

πάντα, υπόψη τις δυσκολίες µιας αποτελεσµατικής εφαρµογής του θεσµού 

στα σχολεία, δεν αποδεχόµαστε την άποψη που εκµηδενίζει την οποιαδήποτε 

προσφορά ενός επαγγελµατικού προσανατολισµού στην εκπαίδευση, παρόλο 

τις αδυναµίες εφαρµογής που, περιοδικά, είναι δυνατό να αντιµετωπίζει63. 

Εξάλλου η παντελής έλλειψη πληροφόρησης και εκµάθησης δεξιοτήτων 

επαγγελµατικού προσανατολισµού, στα πλαίσια ενός σχολικού 

προγράµµατος, λειτουργεί, οπωσδήποτε,  καταδικαστικά για τους κοινωνικά 

στερηµένους µαθητές, ενώ οι ευνοηµένοι έχουν στον οικογενειακό και 

κοινωνικό τους περίγυρο τους «ιδιωτικούς» τους προωθητικούς µηχανισµού. 

 

4.  ΣΚΟΠΟΙ – ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

                                                 
63 Βασικό επιχείρηµα αποτελούν τα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποιήθηκε σε µαθητές της 
Γ΄ γυµνασίου του σχολικού έτους 1985-86 µε θέµα την αξιολόγηση του µαθήµατος του ΣΕΠ, 
σύµφωνα µε τα οποία υπήρχε σαφώς θετική στάση των µαθητών απέναντι στο θεσµό του ΣΕΠ. Για µια 
διεξοδική αναφορά στην προαναφερόµενη έρευνα βλέπε Τέττερη Ι., Σκαύδη ∆., Ρουσσέας Π., 
Κουτσούκος ∆. (1989), Αξιολόγηση του Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού από τους µαθητές 
της Γ΄ Γυµνασίου, Ανάγκες και Προσδοκίες τους, ό.π..  
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Το βασικό αντικείµενο της παρούσας εργασίας αποτελεί η αναζήτηση 

των παραγόντων, οι οποίοι επηρεάζουν τους νέους στην επιλογή του 

επαγγέλµατος. Σκοπός της έρευνας αποτελεί ο εντοπισµός των µεταβλητών - 

εστιάζοντας στο κατά πόσο κάποιοι συγκεκριµένοι παράγοντες όπως η 

οικογένεια ή/ και το σχολείο επηρεάζουν τους νέους στην επιλογή 

επαγγέλµατος. Ένα τέτοιο θέµα που αφορά τους νέους και ειδικότερα τον 

επαγγελµατικό τους προσανατολισµό, για να θεωρηθεί ολοκληρωµένο χρήζει 

απαραιτήτως έρευνας. Είναι πολύ σηµαντικό, πέραν της θεωρίας να 

καταγράψουµε τις απόψεις των νέων για τους παράγοντες που καθορίζουν τις 

επιλογές τους για την παραπέρα επαγγελµατική τους πορεία.  

Είναι πολύ ενδιαφέρον να καταγραφεί η άποψη των µαθητών, οι οποίοι 

σε µια νευραλγική ηλικία αποφασίζουν για ένα θέµα όπως η επιλογή του 

επαγγέλµατος. ∆εν υπάρχει πιστεύουµε πιο ειδικός από τους ίδιους τους 

µαθητές, να εκφραστούν για ένα θέµα που, πρωτεύοντα, τους αφορά  

παρέχοντας στα αποτελέσµατα της έρευνας µας, µια ιδιαίτερη αξία. 

Θεωρούµε ότι αυτός είναι και ο βασικότερος στόχος αυτής της έρευνας και ο 

κυριότερος σκοπός της (πέραν από την αναζήτηση των παραγόντων που 

επιδρούν στην επιλογή του επαγγέλµατος). Μέσω του ερωτηµατολογίου 

προσπαθήσαµε να πλησιάσουµε τους νέους, να γνωρίσουµε εν µέρει τα 

προβλήµατά τους, τις συνήθειες τους, τα πρότυπα τους. Θέµατα που δεν είναι 

ξέχωρα από τον επαγγελµατικό τους προσανατολισµό. Περισσότερο από όλα 

όµως θέλαµε  να «γνωριστούµε» µε τους νέους, µε επίκεντρο πάντα το θέµα 

του επαγγελµατικού τους προσανατολισµού και των παραγόντων που τον 

καθορίζει. Το θέµα που θίγεται  είναι τεράστιο, και αφορά και νέους που δεν 

είναι µαθητές, αλλά δουλεύουν. Όµως σήµερα οι περισσότεροι νέοι φοιτούν 

στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και η ερευνήτρια µπορούσε να προσεγγίσει µε 

αυτό τον τρόπο ένα σηµαντικό ποσοστό νέων αυτής της ηλικίας.  

 Μια πρώτη υπόθεση εργασίας αφορά τη διερεύνηση του κατά πόσο  η 

οικογένεια και το σχολείο και γενικότερο το λεγόµενο µικροκοινωνικό 

περιβάλλον, αποτελούν από τους βασικότερους παράγοντες επιρροής στην 

επιλογή του επαγγέλµατος, ως βασικοί φορείς κοινωνικοποίησης του νέου 

ατόµου. Μια δεύτερη υπόθεση εργασίας αφορά το θέµα του Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού και ειδικότερα του Σχολικού Επαγγελµατικού 

Προσανατολισµού (ΣΕΠ), µε διάθεση διερεύνησης των σκοπών εισαγωγής 
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του ΣΕΠ στο εκπαιδευτικό σύστηµα, το χρησιµοποιούµενο διδακτικό υλικό και 

µέθοδο διδασκαλίας, τη στάση που υιοθετούν οι αποδέκτες του, το πώς, 

δηλαδή, αποτιµούν την προσφορά του, τι χρειάζονται και τι προσδοκούν απ’ 

αυτόν. 

Πρόθεση της παρούσας έρευνας ήταν να συγκεντρώσει τα στοιχεία 

που θα φωτίσουν, όσο το δυνατό,  από την πλευρά των µαθητών, τη 

βαρύτητα των διαφόρων παραγόντων στην επιλογή του επαγγέλµατος, σε 

σχέση µε τις ανάγκες των νέων και σε συνεκτίµηση µε το ευρύτερο 

κοινωνικοοικονοµικό σύστηµα που αυτοί εντάσσονται. Η κοινωνική έρευνα, 

έχει ως στόχο την καταγραφή των στάσεων και των αντιλήψεων των ατόµων, 

πάντα µε στόχο τα αποτελέσµατα της να αποτελέσουν χρήσιµο εργαλείο και 

κίνητρο περαιτέρω  επιστηµονικών ερευνών επί του θέµατος. Στη ρευστότητα 

της σύγχρονης εποχής  ο επαγγελµατικός προσανατολισµός αποτελεί ένα 

πολύ σηµαντικό προβληµατισµό για τους νέους, τις οικογένειες τους και το 

κοινωνικό σύστηµα. Μελετώντας τους παράγοντες που επηρεάζουν τους 

νέους ανακαλύπτουµε όλο και πιο ολοκληρωµένες µεθόδους µε στόχο τον 

ολοένα και ορθότερο προσανατολισµό των νέων στην κρίσιµη αυτή 

διαδικασία, που επηρεάζει σηµαντικά την πορεία προσωπικής εξέλιξης και 

ανάπτυξη τους. 
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Κεφάλαιο 2 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τη µεθοδολογία της έρευνας και 

την καταγραφή των αποτελεσµάτων. Πιο συγκεκριµένα θα δώσουµε στοιχεία 

για το δείγµα, το ερωτηµατολόγιο και τη διαδικασία της έρευνας.  

Στη συνέχεια θα  παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα µέσα από πίνακες, 

που θα δείχνουν τα ποσοστά των απαντήσεων των ερωτώµενων. 

 

1. ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 
Ο υπό έρευνα πληθυσµός αφορά µαθητές ηλικίας 16, 17, 18 ετών από 

∆ηµόσια, Ιδιωτικά και Τεχνικά Λύκεια. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε πριν την 

εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του 1997. Βασικό κριτήριο επιλογής ήταν η ηλικία 

καθώς σ΄ αυτές τις ηλικίες οι µαθητές καλούνται να πάρουν σηµαντικές 

αποφάσεις για την παραπέρα επαγγελµατική τους σταδιοδροµία.  

Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε αρχικά σε 150 µαθητές και µαθήτριες της 

Αθήνας από τους οποίους οι 100 (51 γυναίκες και 49 άνδρες) τελικά, το 

συµπλήρωσαν µε την παρουσία µας  ή όχι. Σε µια προσπάθεια να είναι το 

δείγµα αντιπροσωπευτικό επιλέχθηκαν µαθητές από διαφορετικούς τύπους 

σχολείων σε διαφορετικές περιοχές.  

 

2. ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
Το ερωτηµατολόγιο είναι το βασικό µέσο επικοινωνίας ανάµεσα στον 

ερευνητή και τον ερωτώµενο. Αποτελείται από µια σειρά ερωτήσεων, που 

απαιτούν µια πληροφορία απ΄ τον ερωτώµενο. Η επιτυχία του 

ερωτηµατολογίου εντοπίζεται στην δυνατότητα του να απεικονίζει µε ιδιαίτερες 

ερωτήσεις το αντικείµενο της έρευνας και να προκαλεί απαντήσεις σε σχέση 

µ΄ αυτή, ώστε οι απαντήσεις να είναι, όσο το δυνατό, πιο ειλικρινείς και να 

δύναται να αναλυθούν σε σχέση µε το αντικείµενο της έρευνας.  

Στόχο µας αποτέλεσε η συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου σε 

διαφορετικά µέρη της Αθήνας γεγονός που αποτελεί τη δικλείδα των 

διαφορετικών απόψεων µαθητών από διαφορετικές κοινωνικοοικονοµικές 

τάξεις και διαφορετικών τοποθεσιών της. Η διαδικασία της έρευνας 

(συµπλήρωση ερωτηµατολογίων) πραγµατοποιήθηκε το χρονικό διάστηµα 

από τον Μάιο µέχρι και το ∆εκέµβριο του 1997.  

Η σύνταξη του ερωτηµατολογίου αποτελεί το µέσο της συλλογής των 

στατιστικών πληροφοριών, έχει µεγάλη σηµασία για την επιτυχία µιας έρευνας 
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γιατί από τα συγκεντρωθέντα στοιχεία που περιέχονται στο ερωτηµατολόγιο 

θα εξαρτηθεί και το αποτέλεσµα της έρευνας. Το ερωτηµατολόγιο είναι ένα 

έντυπο στο οποίο καταχωρούνται οι λαµβανόµενες πληροφορίες από τις 

ερευνώµενες δειγµατοληπτικές µονάδες. Η σύνταξη του ερωτηµατολογίου 

βασίστηκε στην ερευνήτρια και στον καθηγητή Κοινωνιολογίας Σερντεδάκη 

Νικόλαο.  

Όσον αφορά το τρόπο σχεδιασµού του ερωτηµατολογίου έγινε 

προσπάθεια να εξασφαλιστούν τα παρακάτω:  

o να είναι σύντοµο  

o η διάταξη των ερωτήσεων να έχουν µια λογική ακολουθία  

o να γίνεται µια οµαδοποίηση των ερωτήσεων µε βάση το θέµα και τον 

τρόπο απάντησης  

o να αποφεύγεται η εξειδικευµένη ονοµατολογία καθώς και συντοµεύσεις 

χωρίς επεξήγηση  

o να είναι, όσο το δυνατόν, πιο απλό και κατανοητό στο τρόπο 

απάντησης του  

o να επιτρέπει την παραπέρα στατιστική επεξεργασία των στοιχείων  

Όσον αφορά την διατύπωση των ερωτήσεων επιδιώξαµε να κυριαρχεί 

η απλότητα της γλώσσας και η σαφήνεια και αποφύγαµε τις κατευθυνόµενες 

ερωτήσεις καθώς και εκείνες που µπορεί να προκαλέσουν ψυχολογικές 

αντιδράσεις. Επίσης, στα ερωτήµατα που απαιτείται περιορισµένη απάντηση 

εφαρµόσαµε τη µέθοδο της αποκωδικογράφησης, γεγονός που διευκόλυνε 

σηµαντικά την µετέπειτα επεξεργασία τους.  

Το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από 22 ερωτήσεις, κλειστές(12) και 

ανοιχτές (10), εκ των οποίων οι 6 πρώτες αφορούν δηµογραφικά στοιχεία. Οι 

επόµενες ερωτήσεις, στις οποίες αποδίδουµε και µεγαλύτερη βαρύτητα, 

αφορούν παράγοντες που επηρεάζουν τους µαθητές στην επιλογή του 

επαγγέλµατος, αλλά και θέµατα γενικότερου ενδιαφέροντος όπως ποια 

θεωρούν τα σηµαντικότερα προβλήµατα, ποιοι και πόσο συµβάλουν στην 

επίλυση των προβληµάτων αυτών και ποια είναι τα πρότυπα και οι συνήθειές 

τους. 64

 

                                                 
64 Βλέπε Παράρτηµα  
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3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Βασικό στάδιο για τη µελέτη ενός φαινοµένου, είναι η συγκέντρωση 

των στατιστικών πληροφοριών για το προς ανάλυση θέµα. Στην περίπτωση 

µας χρησιµοποιήσαµε τη µέθοδο της δειγµατοληψίας, που συνίσταται στην 

προσπάθεια να γνωρίσουµε τις ιδιότητες ενός πληθυσµού εξετάζοντας απ΄ 

αυτόν ένα µόνο αντιπροσωπευτικό δείγµα, µε την έννοια ότι οι εκτιµήσεις και 

τα συµπεράσµατα που θα λάβουµε απ΄ αυτό το δείγµα να έχουν ισχύ και για 

το γενικότερο σύνολο του πληθυσµού, στον οποίο ανήκει το δείγµα ( µαθητές 

Λυκείου).  

Ως προς τον τρόπο συλλογής των στατιστικών πληροφοριών 

ακολουθήσαµε την µέθοδο του ερωτηµατολογίου µε προσωπική παρουσία 

κάποια δόθηκαν από εµάς και κάποια µοιράστηκαν από φίλους και γνωστούς 

(εκ των οποίων κάποιοι είναι και καθηγητές). Το ερωτηµατολόγιο δόθηκε σε 

150 µαθητές.   

 

4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

∆ηµογραφικά στοιχεία  
Οι πίνακες 1,2,3 παρουσιάζουν τα δηµογραφικά στοιχεία των ερωτώµενων 

(φύλο, ηλικία, σχολείο)  

 
Πίνακας 1: Κατανοµή πληθυσµού κατά φύλο  

 
Φύλο Ν % 

Άνδρας 49 49% 

Γυναίκα 51 51% 

Σύνολο 100  

 

Ο πίνακας 1 δείχνει ότι το 51% των ερωτηθέντων είναι γυναίκες και το 49% 

είναι άνδρες.  
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Πίνακας 2: Κατανοµή πληθυσµού κατά ηλικία  
 

Ηλικία  Ν % 

16 ετών  44 44% 

17 ετών  30 30% 

18 ετών  26 26% 

Σύνολο 100  

 

Από τον πίνακα 2 φαίνεται ότι το 44% των ερωτηθέντων είναι µαθητές ηλικίας 

16 ετών, το 30% είναι µαθητές ηλικίας 17 ετών και το 26% ηλικίας 18 ετών.  

 
Πίνακας 3: Κατηγορίες εκπαίδευσης 
 

Εκπαίδευση  Ν % 

α. Μαθητής/ µαθήτρια 
∆ηµοσίου Λυκείου  45 45% 

β. Μαθητής/ µαθήτρια 
Ιδιωτικού Λυκείου  32 32% 

γ. Σπουδαστής/ µαθήτρια 
Τεχνικού Λυκείου  23 23% 

Σύνολο 100  

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό (45%) είναι µαθητές ∆ηµοσίου Λυκείου, το 32% είναι 

µαθητές Ιδιωτικού Λυκείου και το 23% είναι µαθητές Τεχνικού Λυκείου.  

 

 

∆ηµογραφικά στοιχεία γονέων 
 
Πίνακας 4: Εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων  
 

ΠΑΤΕΡΑΣ ΜΗΤΕΡΑ Εκπαιδευτικό 
επίπεδο  Ν % Ν % 
∆ηµοτικό  19 19% 22 22% 
Γυµνάσιο  24 24% 12 12% 
Λύκειο 17 17% 33 33% 
ΑΕΙ/ ΤΕΙ 39 39% 32 32% 
∆εν 
απάντησαν  1 1% 1 1% 

Σύνολο  100  100  
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Σε σχέση µε την εκπαίδευση των γονέων όσον αφορά την εκπαίδευση του 

πατέρα έχουµε τα εξής ποσοστά: το 39% είναι απόφοιτοι Τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, το 17% είναι απόφοιτοι Λυκείου, το 24% είναι απόφοιτοι 

Γυµνασίου και το 19% είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού.  

Όσον αφορά την εκπαίδευση της µητέρας το 32% είναι απόφοιτοι ΑΕΙ/ ΤΕΙ, το 

33% είναι απόφοιτοι Λυκείου, το 12% είναι απόφοιτοι Γυµνασίου και το 22% 

είναι απόφοιτοι δηµοτικού. 

 
Πίνακας 5: Επάγγελµα πατέρα 

 
Επάγγελµα πατέρα (µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια)  Ν % 

Εργοδότες, Ελεύθεροι 
επιστήµονες, ∆ιευθυντικά 
Στελέχη  

19 19% 

Παλιά και νέα µικροαστικά 
επαγγέλµατα  32 32% 

Μισθωτοί ιδιωτικού και 
δηµοσίου µε πτυχίο 
Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης  

25 25% 

Λοιποί  15 15% 

Συνταξιούχοι  3 3% 

Άνεργος 1 1% 
∆εν απαντούν  5 5% 

Σύνολο 100  
  
Το µεγαλύτερο ποσοστό 32% απασχολείται σε παλιά και νέα µικροαστικά 

επαγγέλµατα(µικρές ιδιωτικές επιχειρήσεις ), το 25% εργάζονται ως µισθωτοί 

υπάλληλοι στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα και να είναι απόφοιτοι 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, το 19% είναι εργοδότες ή ανώτερα στελέχη 

επιχειρήσεων, το 15% αφορά επαγγέλµατα που δύσκολα κατατάσσουµε σε 

µια κατηγορία, διότι δεν αναφέρονται λεπτοµέρειες για τον τόπο εργασίας 

τους. Τέλος έχουµε 3 συνταξιούχους και 1 άνεργο, ενώ το 5% δεν απάντησε 

στην ερώτηση.  
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Πίνακας 6: Επάγγελµα µητέρας  

 

Επάγγελµα µητέρας (µε 
τη µεγαλύτερη δυνατή 
ακρίβεια)  

Ν % 

Εργοδότες, Ελεύθεροι 
επιστήµονες, 
∆ιευθυντικά Στελέχη 
 

25 25% 

Ιδιωτικοί και δηµόσιοι 
υπάλληλοι 34 34% 

Λοιποί 7 7% 

Συνταξιούχοι  2 2% 
Οικιακά 29 29% 
∆εν απαντούν  3 3% 
Σύνολο 100  

 

Στην ερώτηση 6 οι νέοι δηλώνουν ότι  το 29% των µητέρων τους  ασχολείται 

µε τα οικιακά, το 34% απασχολούνται ως υπάλληλοι στο δηµόσιο και ιδιωτικό 

τοµέα, το 25% είναι ανώτερα στελέχη µιας επιχείρησης, εργοδότες ή 

ελεύθεροι επιστήµονες, συναντάµε ένα 7% που αποτελείται από επαγγέλµατα 

µε κάποια ιδιαιτερότητα όπως ζωγράφος ή σχεδιάστρια υποδηµάτων και από 

ιατρούς και καθηγητές που δεν συµπεριλήφθηκαν σε κάποιά άλλη κατηγορία. 

‘Έχουµε 2 συνταξιούχους και 3 που δεν απαντούν.  

 
Πίνακας 7.1 Ναρκωτικά  

 
Αξιολόγηση 
προβλήµατος  Ν % 

Πρώτο 38 38% 
∆εύτερο  21 21% 
Τρίτο 12 12% 
Τέταρτο 3 3% 
∆εν το επιλέγουν  23 23% 
∆εν απαντούν 3 3% 
Σύνολο  100  
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Πίνακας 7.2 Ανεργία  

 
 
 

 

 

 

 

 

Αξιολόγηση 
προβλήµατος Ν % 

Πρώτο 28 28% 
∆εύτερο  18 18% 
Τρίτο 13 13% 
Τέταρτο 5 5% 
∆εν το επιλέγουν  33 33% 
∆εν απαντούν 3 3% 
Σύνολο 100  

 
Πίνακας 7.3 AIDS, ασθένειες  

 

Αξιολόγηση 
προβλήµατος Ν % 

Πρώτο 4 4% 
∆εύτερο 11 11% 
Τρίτο 9 9% 
Τέταρτο 4 4% 
∆εν το επιλέγουν 69 69% 
∆εν απαντούν 3 3% 
Σύνολο 100  

 
Πίνακας 7.4 Παιδεία  

 
Αξιολόγηση 
προβλήµατος 

Ν % 

Πρώτο 10 10% 
∆εύτερο 9 9% 
Τρίτο 4 4% 
Τέταρτο 5 5% 
∆εν το επιλέγουν 69 69% 
∆εν απαντούν 3 3% 
Σύνολο 100  

 

Συνολικά από 100 µέλη του δείγµατός µας τα 74 καταγράφουν τα ναρκωτικά 

ανάµεσα στα τέσσερα σηµαντικότερα προβλήµατα των νέων σήµερα και το 

38% το κατατάσσουν ως το πιο σηµαντικό. Ως δεύτερο σηµαντικό πρόβληµα 

επιλέχθηκε εκείνο της ανεργίας από 64 µέλη του δείγµατός µας.  
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Τρίτο σηµαντικότερο κοινωνικό πρόβληµα αναφέρεται το πρόβληµα του ιού 

του AIDS, το επέλεξαν 28 άτοµα και τέταρτο σηµαντικότερο πρόβληµα είναι 

για τους µαθητές του δείγµατός µας η Παιδεία µε την ευρύτερη έννοια και το 

εκπαιδευτικό σύστηµα πιο συγκεκριµένα. Με µικρότερα ποσοστά ακολουθούν 

προβλήµατα όπως οι διαπροσωπικές σχέσεις, η βία, τα οικονοµικά και τα 

οικογενειακά προβλήµατα.  

 
Πίνακας 8: Φορείς που συµβάλουν στην επίλυση των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν 

οι νέοι σήµερα 

 

Φορείς  Πολύ Λίγο Καθόλου ∆εν 
απαντούν 

Το σχολείο  22% 49% 28% 1% 

Η οικογένεια  72% 25% 3%  
Τα συνδικάτα  2% 27% 66% 5% 

Τα πολιτικά κόµµατα, 
οι πολιτικές νεολαίες  

3% 28% 66% 3% 

Το κράτος  8% 29% 62% 1% 
Η τοπική 6% 35% 57% 2% 
Σύνολο 100    

 

Ο πίνακας 8 καταγράφει τη γνώµη των νέων σχετικά µε τους διάφορους 

φορείς και κατά πόσο αυτοί οι φορείς συµβάλουν στην επίλυση των 

προβληµάτων τους σήµερα.  Παρατηρούµε ότι το 72% των νέων που 

απάντησαν πιστεύουν ότι η οικογένεια βοηθάει πολύ στην επίλυση των 

προβληµάτων τους. Στη συνέχεια το σχολείο είναι ο δεύτερος φορέας τον 

οποίο οι ερωτώµενοι καταγράφουν ως αρωγό τους µε 22% να δηλώνουν ότι 

συµβάλει πολύ στην επίλυση των προβληµάτων, Τα συνδικάτα, το κράτος, τα 

πολιτικά κόµµατα και η τοπική αυτοδιοίκηση δεν αντιµετωπίζονται µε ιδιαίτερη 

εµπιστοσύνη από τους σηµερινούς µαθητές.  
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Πίνακας 9: Μελλοντικά σχέδια  

 
Μετά το τέλος των σπουδών σας στη 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση έχετε 
επιλέξει  

Ν % 

1. να συνεχίσετε τις σπουδές σας  76 76% 

2. να αναζητήσετε µια θέση εργασίας 24 24% 

Σύνολο 100  

 
Παρατηρούµε ότι το 76% των µαθητών επιθυµεί τη συνέχιση των σπουδών του και 

το 24% επιθυµεί να αναζητήσει µια θέση εργασίας. 

 

Πίνακας 10.1.α Κλάδος σπουδών  

 
Αν έχετε επιλέξει να συνεχίσετε τις σπουδές σας, τι 
επιθυµείτε να σπουδάσετε και που;  

Σπουδές µε αντικείµενο 
(προσδιορίστε) Ν % 

Ανθρωπιστικές, Νοµικές 
και Κοινωνικές Επιστήµες 20 26,3% 

Θετικές Επιστήµες  15 19,7% 

Επιστήµες Υγείας  9 11,8% 

Τεχνολογικές Επιστήµες  11 14,5% 

Επιστήµες Οικονοµίας και 
∆ιοίκησης 18 23,7% 

Άλλο  1 1,3% 
∆εν απάντησαν  2 2,6% 
Σύνολο 76  

 

Το µεγαλύτερο ποσοστό 26,3% απαντά ότι επιθυµεί να ακολουθήσει τις 

ανθρωπιστικές, Νοµικές και Κοινωνικές Επιστήµες. Αξιοσηµείωτο όµως είναι 

ότι βλέποντας τα αποτελέσµατα τα ποσοστά έχουν µικρές διαφορές ως προς 

την επιλογή και  των άλλων επιστηµονικών πεδίων.  
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Πίνακας 10.1.β Τόπος επιλογής σπουδών  

 
Τόπος Ν % 

Αθήνα 36 47,4% 

Εξωτερικό  7 9,2% 

Λοιπά 4 5,3% 

∆εν απάντησαν  29 38,1% 

Σύνολο 76  

Πίνακας 10 .1.γ 

Επιλογή  

Ίδρυµα  Ν % 

ΑΕΙ 28 36,8% 

ΤΕΙ 11 14,5% 

Ιδιωτική Σχολή 3 3,9% 

ΙΕΚ 2 2,6% 

Λοιπά  5 6,6% 

∆εν απαντούν  27 35,5% 

Σύνολο  76  

 

To 47,4% επιθυµεί να σπουδάσει στην Αθήνα, στο εξωτερικό το 9,2%, και 

βέβαια υπάρχει ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό που δεν απάντησε 38,1%. 

Στον πίνακα 10.1.γ παρατηρούµε ότι από τις απαντήσεις των παιδιών το 

36,8% επιθυµεί να σπουδάσει σε κάποιο ΑΕΙ, το 14,5% σε κάποιο ΤΕΙ  το 

3,9% σε κάποια ιδιωτική σχολή, το 2,6 σε κάποιο ΙΕΚ, ενώ το 35,5% δεν 

απαντά. 
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Ή εναλλακτικά 

Πίνακας 10.2.α: Κλάδος σπουδών  

 

Σπουδές µε αντικείµενο 
(προσδιορίστε) Ν % 

Ανθρωπιστικές, Νοµικές 
και Κοινωνικές Επιστήµες 5 6,6% 

Θετικές Επιστήµες  7 9,2% 

Επιστήµες Υγείας  3 3,9% 

Τεχνολογικές Επιστήµες  - - 

Επιστήµες Οικονοµίας και 
∆ιοίκησης 6 7,9% 

Άλλο  2 2,6% 

∆εν απάντησαν  53 69,7% 
Σύνολο 76  

 

 

Πίνακας 10.2.β Τόπος επιλογής σπουδών 

 
Τόπος Ν % 
Αθήνα 11 14,5% 
Εξωτερικό  4 5,3% 
Λοιπά  2 2.6% 
∆εν απάντησαν  59 77,6% 
Σύνολο  76  

 
Πίνακας 10.2.γ Επιλογή  
 

 
 
 
 

 

 

 

Ίδρυµα  Ν % 
ΑΕΙ 11 14,5% 
ΤΕΙ 1 1, 3% 
Ιδιωτική Σχολή  1 1,3% 
ΙΕΚ 2 2,6% 
∆εν απαντούν 61 80,3% 
Σύνολο  76  

 

Σε αυτή την ερώτηση το ποσοστό που δεν απάντησε είναι αρκετά µεγάλο. 

Παραθέτουµε ενδεικτικά τους πίνακες.  
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Πίνακας 11: Αναζήτηση εργασίας  

 
 Ν % 

∆ηµόσιος ή ιδιωτικός 
υπάλληλος  

12 50% 

Με την οικογένεια 
 

2 8,3% 

Οπουδήποτε 2 8,3% 

Λοιπά  4 16% 

Στο εξωτερικό 1 4,16% 

∆εν απαντούν 3 12,5% 

Σύνολο 24  

 

Στην ερώτηση 11 το 50% επιθυµεί να εργαστεί ή να αναζητήσει εργασία ως 

δηµόσιος ή ιδιωτικός υπάλληλος, το 8,3% απαντά ότι επιθυµεί να εργαστεί µε 

την οικογένειά του, το 8,3% οπουδήποτε, το 16% επιλέγει διάφορες εργασίες 

(µπάρµαν, dj κά), ενώ είχαµε και µία απάντηση που αφορά το εξωτερικό. Το 

12,5% δεν απαντά σε αυτή την ερώτηση.  

 

Στην ερώτηση 12 το 72% δηλώνει ότι δεν υπάρχει κάποιος στην οικογένεια ή 

το οικογενειακό του περιβάλλον που να έχει σπουδάσει ή να εργάζεται στο 

ίδιο αντικείµενο που έχει επιλέξει να δοκιµάσει µετά την ολοκλήρωση των 

σπουδών του στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ενώ ένα ποσοστό 28% 

δηλώνει πως υπάρχει και αυτός είναι κυρίως ο πατέρας (46,4%), θείος/ θεία ( 

25%), ο ξάδερφος/ ξαδέρφη (17,8%), όλη η οικογένεια(3,6%), ενώ δεν 

απάντησε το 7,1%.  
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Πίνακας 13: Ρόλος οικογένειας στην επιλογή του επαγγέλµατος  

 
 Ν % 

Πολύ µεγάλο   20 20% 

Μεγάλο  25 25% 

Ελάχιστο 31 31% 

Κανένα 24 24% 

Σύνολο 100  

 

Στην ερώτηση µας που αφορά το πόσο µεγάλο ρόλο έχει παίξει η οικογένεια 

στην επιλογή των νέων γύρω από τις σπουδές ή το επάγγελµα το 20% 

απαντά πολύ µεγάλο, το 25% µεγάλο το 31% απαντά ελάχιστο και το 24% 

κανένα.  

Όσον αφορά το ρόλο του σχολείου, ειδικότερα ο επαγγελµατικός 

προσανατολισµός το 10% απαντά πολύ µεγάλο, το 17% µεγάλο, το 16% 

ελάχιστο και το 56% απαντά ότι δεν έπαιξε κανένα ρόλο. 
 

Πίνακας 15: Παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή του επαγγέλµατος  

 
Περιγράψτε τους 
παράγοντες και τους λόγους 
που επηρέασαν την επιλογή 
που κάνετε 

Ν % 

Μου αρέσει το αντικείµενο 52 52% 

Πρότυπα(Οικογένεια, 
σχολείο κά) 15 15% 

Κλίση, ταλέντο 8 8% 

Σιγουριά επαγγέλµατος 20 20% 

Οικονοµικός παράγοντας 12 12% 

Κοινωνικό περιβάλλον 2 2% 

∆εν υπάρχουν παράγοντες 5 5% 

Λοιπά 4 4% 

∆εν απαντούν 12 12% 

 

 

 



78 

Στην ερώτηση ποιοι είναι οι παράγοντες που επηρέασαν τους ερωτηθέντες 

µαθητές στην επιλογή τους το 52% απαντά µου αρέσει το αντικείµενο, το 20% 

αναφέρεται στη σιγουριά του επαγγέλµατος, το 15% αναφέρεται στην 

επίδραση των προτύπων, το 12% καταγράφει ως παράγοντα τον οικονοµικό 

και ακολουθούν η κλίση, το ταλέντο κά . 
 

Πίνακας 16: Τοµείς ενδιαφερόντων  

 

Τοµείς  Ν % 

1. η ποίηση και η λογοτεχνία  18 18% 

2. ο κινηµατογράφος και το θέατρο 39 39% 

3. η µουσική  68 68% 

4. ο αθλητισµός  50 50% 

5. τα χόµπι  42 42% 

6. Άλλο....... 17 17% 

 

Από τις απαντήσεις των παιδιών το µεγαλύτερο ποσοστό 68% ενδιαφέρεται 

για τη µουσική, ακολουθεί ο αθλητισµός µε 50%, τα διάφορα χόµπι µε 42%, ο 

κινηµατογράφος και το θέατρο µε 39%, η ποίηση και η λογοτεχνία µε 18% και 

η δική τους επιλογή το 17%. 

 
Πίνακας 17: ∆ιασηµότητες  

 
Αναφέρετε τα ονόµατα µερικών 
διάσηµων ανθρώπων που 
εκτιµάται και θαυµάζετε  

Ν % 

Τραγουδιστές / συνθέτες / 
µουσικοί  65 65% 

Ηθοποιοί  64 64% 

Πολιτικοί 48 48% 

Αθλητές  25 25% 

Συγγραφείς  14 14% 
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Στην ερώτηση για το ποιους ανθρώπους θαυµάζουν το 65% του δείγµατος 

µας θαυµάζει τραγουδιστές, το 64% ηθοποιούς, το 48% πολιτικούς  και 

ακολουθούν αθλητές µε 25% και συγγραφείς µε 14% . Αξίζει να αναφέρουµε 

και τις άλλες επιλογές των ερωτηθέντων που είναι µε µικρότερα ποσοστά 

όπως ποιητές ή ιστορικές φυσιογνωµίες, κάποιοι δήλωσαν και µέλη της 

οικογένειας τους.  

 
 

Πίνακας 18: Τόποι και χώροι ψυχαγωγίας  

 

Συχνά Σπάνια Καθόλου 
Όταν βγαίνετε έξω 
που ψυχαγωγείστε  

% % % 

1. ταβέρνα  15% 47% 29% 

2. ντίσκο - µπαρ 43% 41% 11% 

3. καφετέρια 69% 18% 9% 

4. συναυλίες - 
κονσέρτα 25% 43% 26% 

5. κινηµατογράφο 54% 37% 7% 

6. θέατρο  13% 36% 42% 

 

Από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων παρατηρούµε ότι το 69% ψυχαγωγείται 

βγαίνοντας συχνά σε καφετέρια, το 54%  πηγαίνοντας συχνά κινηµατογράφο, 

το 15% πηγαίνοντας συχνά σε ταβέρνα, το 43% πηγαίνοντας συχνά σε ντίσκο 

– µπαρ και το 13% πηγαίνοντας συχνά στο θέατρο. Σπάνια πηγαίνει στην 

ταβέρνα το 47%, σε ντίσκο το 41%, σε καφετέρια το 18%, σε συναυλίες – 

κονσέρτα το 43%, στον κινηµατογράφο το 37% και στο θέατρο το 36%. ∆εν 

πηγαίνει σε ταβέρνα το 29%, σε ντίσκο µπαρ το 11%, σε καφετέρια το 9% σε 

συναυλίες το 26% στον κινηµατογράφο το 7% και στο θέατρο το 42%. 

 

 



80 

Το 42% των ερωτηθέντων διαβάζουν συχνά εξωσχολικά βιβλία, το 43% 

διαβάζει σπάνια και το 13% δε διαβάζει καθόλου. 

 

Το 59% παρακολουθεί τηλεόραση 1 έως 3 ώρες, το 13% παρακολουθεί 3 έως 

5 ώρες, και  το 17% παρακολουθεί πάνω από 5  ώρες, περισσότερο νεανικές 

τηλεοπτικές σειρές και ψυχαγωγικά προγράµµατα.  

 

Επίσης και ένα ποσοστό 65% του δείγµατος διαβάζει εφηµερίδες κυρίως τον 

απογευµατινό ηµερήσιο Τύπο και τις αθλητικές εφηµερίδες. Όσον αφορά τα 

περιοδικά το 70% διαβάζει περιοδικά (κυρίως ποικίλης ύλης).  
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Κεφάλαιο 3 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
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1. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Είναι πραγµατικά πάρα πολύ ενδιαφέρον να µπορείς να µάθεις για 

τους νέους από όσα µπορούν να σου πουν οι ίδιοι οι νέοι. Γι’ αυτό η έρευνα 

είναι τόσο σηµαντική, και ίσως πιο σηµαντική από οποιαδήποτε θεωρία. 

Κανείς δε θα µπορούσε να µιλήσει καλύτερα  για τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι σηµερινοί µαθητές όσον αφορά τον επαγγελµατικό τους  

προσανατολισµό.  

Κατά τη διάρκεια της έρευνας φάνηκε ότι το θέµα τους άγγιξε το θέµα 

και επιθυµούσαν να µιλήσουν γύρω από αυτό. Ήταν ιδιαίτερη χαρά για την 

ερευνήτρια να συνοµιλεί µε τους µαθητές και να νιώθει ότι έχουν ανάγκη να 

επικοινωνήσουν και να µιλήσουν γύρω από τα θέµατα που τους απασχολούν.  

Θέµατα όπως ο επαγγελµατικός προσανατολισµός και η επαγγελµατική 

αποκατάσταση απασχολούν πάρα πολύ τους µαθητές του Λυκείου, και αυτό 

συµβαίνει γιατί σε αυτές τις ηλικίες καλούνται να πραγµατοποιήσουν την 

πρώτη καθοριστική τους επιλογή γύρω από το επάγγελµα που θα 

ακολουθήσουν. Ίσως αργότερα όταν είναι ενήλικοι να αποφασίσουν να 

αλλάξουν την αρχική τους  επιλογή, αλλά αυτό που αποφασίζουν όταν είναι  

µαθητές τους  ακολουθεί σε όλη τους  τη ζωή. 

Το ερωτηµατολόγιο συµπληρώθηκε από  100 µαθητές εκ των οποίων 

το 49% είναι µαθητές και το 51% είναι µαθήτριες. Το δείγµα αποτελείται από 

µαθητές και µαθήτριες 16-18 ετών και όπως έχει αναφερθεί οι ηλικίες αυτές 

συµπίπτουν µε τις τρεις τελευταίες τάξεις του Λυκείου, χρονικό διάστηµα που 

οι µαθητές αποφασίζουν τι ακριβώς θα κάνουν σχετικά µε την επαγγελµατική 

τους πορεία. Θελήσαµε να έχουµε µαθητές και από τους τρεις τύπους 

σχολείου : ∆ηµόσιο – Ιδιωτικό – Τεχνικό (η έρευνα πραγµατοποιήθηκε πριν 

την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση), γιατί µε αυτό τον τρόπο θα έχουµε πιο 

ολοκληρωµένη και σφαιρική εικόνα για τις αντιλήψεις των µαθητών σήµερα, 

κάτι που θα µας περιόριζε αν οι µαθητές προέρχονταν από ένα µόνο τύπο 

σχολείου.  

Οι επόµενες τρεις ερωτήσεις αφορούν το µορφωτικό και επαγγελµατικό 

επίπεδο των γονέων των µελών του δείγµατός µας. Οι γονείς των σηµερινών 

µαθητών του Λυκείου είναι κατά το µεγαλύτερο ποσοστό απόφοιτοι 

Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (ο πατέρας κατά το 39% και η µητέρα κατά το 
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32%). Οι γονείς µεγάλου ποσοστού της έρευνας µας έχουν σπουδάσει σε 

κάποια ανώτερη ή ανώτατη Σχολή.    

  Επίσης, αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 

των γυναικών -µητέρων του δείγµατος µας εργάζονται, όπως ακριβώς οι 

σύζυγοί τους. Η ερώτηση 7 µας δίνει πληροφορίες ως προς τη διαβάθµιση της 

σηµαντικότητας των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν σήµερα οι νέοι. Τα 

αποτελέσµατα δείχνουν ότι πρώτο πρόβληµα είναι τα ναρκωτικά και αυτό 

φανερώνει και τη δική τους ανησυχία για το τεράστιο αυτό κοινωνικό 

πρόβληµα, που απειλεί την ίδια τους τη ζωή. Ως δεύτερο σηµαντικότερο 

πρόβληµα αναδύεται η ανεργία. Οι µαθητές δίνουν απαντήσεις που 

συµπίπτουν µε τα µεγαλύτερα κοινωνικά προβλήµατα της εποχής µας. Τρίτο 

σηµαντικότερο πρόβληµα θεωρούν το AIDS και τέταρτο το πρόβληµα της 

Παιδείας. Οι νέοι µας, αντίθετα, από ότι ίσως πιστεύουµε προβληµατίζονται 

τόσο για τα προβλήµατα της ηλικίας τους όσο και για τα µεγάλα κοινωνικά 

προβλήµατα και αυτό είναι πολύ ενθαρρυντικό. Άλλες απαντήσεις που 

δόθηκαν σε αυτή την ερώτηση αφορούν τις σχέσεις τους µε τους άλλους 

(διαπροσωπικές, µε την οικογένειά τους, τους καθηγητές), τη βία, τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό κά.  

Μεγαλύτερη εµπιστοσύνη για την επίλυση των προβληµάτων τους 

αποδίδουν στην οικογένεια. Γεγονός που φανερώνει πως στην ελληνική 

κοινωνία δεν έχει ατονήσει ακόµη, κατά το ευρωπαϊκό µοντέλο, ο 

υπερπροστατευτικός χαρακτήρας της ελληνικής οικογένειας.  

Οι µαθητές του δείγµατός µας σε ποσοστό 76% επιθυµούν να 

σπουδάσουν. Παρόλο που είναι ένα µεγάλο ποσοστό, θεωρώ ότι και το 24% 

που επιθυµούν να αναζητήσουν εργασία δεν είναι µικρό. Μήπως οι νέοι µας 

σήµερα αρχίζουν από νωρίς να επιθυµούν την οικονοµική τους ανεξαρτησία; 

Οι απαντήσεις των µαθητών για τις σπουδές τους φανερώνει ότι υπάρχει µια 

ισόποση επιλογή γύρω από τα επιστηµονικά πεδία. Και αυτό είναι πολύ 

θετικό, γιατί οι νέοι σήµερα δεν περιορίζονται σε µία µόνο κατεύθυνση 

.Άλλωστε η ανεργία είναι από τα µεγαλύτερα προβλήµατά τους και αυτό 

επηρεάζει τις επιλογές τους που δεν είναι µονοδιάστατες. Από τις απαντήσεις 

επίσης φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων επιθυµεί να 

σπουδάσει στην Αθήνα και σε κάποιο ΑΕΙ.  
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Όσον  αφορά τώρα το ποσοστό που επιθυµεί να εργαστεί, οι 

περισσότεροι επιλέγουν να αναζητήσουν εργασία σε κάποια δηµόσια ή 

ιδιωτική επιχείρηση ως υπάλληλοι. Χαρακτηριστικό είναι ότι, ναι µεν δεν  

περιορίζουν τις επιλογές τους µόνο στο ∆ηµόσιο τοµέα, όπως έκανε η 

προηγούµενη γενιά, αλλά και στον ιδιωτικό τοµέα αλλά παραµένει, σε µεγάλο 

βαθµό, ο προσανατολισµός σε τριτογενούς χαρακτήρα µεταπρατικές 

απασχολήσεις (υπηρεσίες όλων των κατηγοριών, δηµοσιοϋπαλληλική 

σταδιοδροµία, κλπ), αντανάκλαση του υποανάπτυκτου χαρακτήρα των 

κοινωνικο-οικονοµικών δοµών της χώρας µας. . 

Όπως είδαµε παραπάνω,  οι νέοι σήµερα εµπιστεύονται πολύ την 

οικογένειά τους, όσον αφορά την επίλυση των προβληµάτων τους. Στις 

απαντήσεις όµως που σχετίζονται µε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό 

µάλλον η επίδραση της οικογένειας δεν είναι τόσο µεγάλη. Αρχικά το 72% των 

ερωτηθέντων δεν επηρεάστηκαν από κάποιο µέλος της οικογένειας του, ως 

προς τις σπουδές ή το επάγγελµα.  

Υπάρχει βέβαια και ένα ποσοστό 28% που επηρεάστηκε από κάποιο 

µέλος της οικογένειας του και αυτός είναι, κυρίως, ο  πατέρας. Στην άµεση 

ερώτηση ποιος είναι ο ρόλος της οικογένειας στην επιλογή των παιδιών για τις 

σπουδές ή το επάγγελµα  το µεγαλύτερο ποσοστό (31%) απαντά ελάχιστο. 

Στις υπόλοιπες επιλογές τα ποσοστά είναι µοιρασµένα. Πάντως η οικογένεια 

παίζει µεγαλύτερο ρόλο  από το σχολείο, αφού το 56% απάντησε ότι σχολικός 

επαγγελµατικός προσανατολισµός δεν τους επηρέασε καθόλου. Τελικά όµως 

από τι επηρεάζονται οι νέοι σήµερα για να διαλέξουν τις σπουδές τους και το 

επάγγελµά τους;  

Στην ερώτηση 15 απαντούν ότι επέλεξαν τις σπουδές και το επάγγελµα 

που θα ακολουθήσουν επειδή τους αρέσει το αντικείµενο (52%), επειδή τους 

προσφέρει σιγουριά (20%), επηρεαζόµενοι από κάποιο πρότυπο (15%), λόγω 

του οικονοµικού παράγοντα (12%). Αυτές είναι οι τέσσερις δηµοφιλέστερες 

απαντήσεις των παιδιών.  

Είναι πολύ σηµαντικό ότι οι νέοι σήµερα σπουδάζουν και εργάζονται 

στηριζόµενοι στην επιλογή τους και στην προσωπική τους προτίµηση.  

Η παρούσα έρευνα µας βοηθάει να γνωρίσουµε τους νέους 16-18 

ετών, τα ενδιαφέροντά τους, τα πρότυπά τους τις συνήθειές τους τον 

ελεύθερο χρόνο. Μπορούµε να έχουµε µε αυτό τον τρόπο µια πιο 

 



85 

ολοκληρωµένη εικόνα για το µαθητή σήµερα. Οι µαθητές µας σήµερα 

ενδιαφέρονται περισσότερο για την µουσική (68%) και τον αθλητισµό (50%). 

Τα πρότυπα τους είναι, κυρίως, καλλιτέχνες, τραγουδιστές-συνθέτες- µουσικοί 

(65%), ηθοποιοί (64%), πολιτικοί (48%) αλλά και αθλητές (25%).   

Η διασκέδασή τους είναι κυρίως η καφετέρια, ο κινηµατογράφος και τα 

µπαράκια και λιγότερο οι συναυλίες, οι ταβέρνες και το θέατρο. Τα µέλη του 

δείγµατός µας δηλώνουν ότι διαβάζουν εξωσχολικά βιβλία, ενώ είναι µικρό το 

ποσοστό (13%) που δηλώνει ότι δεν διαβάζει καθόλου.  

Επίσης βλέπουν τηλεόραση αλλά λίγες ώρες 1-3 (59%) και κυρίως 

νεανικές τηλεοπτικές σειρές όπως είναι αναµενόµενο για παιδιά της ηλικίας 

τους. ∆ιαβάζουν εφηµερίδες και περιοδικά στο µεγαλύτερο ποσοστό.  

Καταλήγουµε, εποµένως, στο συµπέρασµα ότι η γενιά των σηµερινών 

εφήβων ηλικίας 16-18 ετών στηρίζεται στην οικογένεια, η οποία όµως δεν 

τους επηρεάζει πάρα πολύ ως προς το θέµα του επαγγελµατικού 

προσανατολισµού. Το σχολείο, που θα έπρεπε να είναι ένας κύριος φορέας 

επαγγελµατικού προσανατολισµού µάλλον δεν έχει τόσο σηµαντικό ρόλο. 

Αντίθετα φαίνεται ότι η προσωπική επιλογή και προτίµηση παίζει 

σηµαντικότερο ρόλο και είναι κάτι που αποτελεί σηµαντικό στοιχείο, γιατί 

βασιζόµενοι σε αυτό οικογένεια, σχολείο και ειδικοί του επαγγελµατικού 

προσανατολισµού θα µπορούσαν να βοηθήσουν τους µαθητές για µια όσο 

γίνεται πιο σωστή επιλογή που να αφορά τις σπουδές και το επάγγελµα που 

θα ακολουθήσουν. 

Συνοψίζοντας, ως προς το αξιολογικό µέρος, οι µαθητές δίνουν 

προτεραιότητα στο  να γνωρίσουν τι συµβαίνει γύρω τους στο στίβο της ζωής, 

στους χώρους της εργασίας και των επαγγελµάτων, να πληροφορηθούν για 

το περιεχόµενο, το αντικείµενο, των διάφορων επαγγελµάτων και για το είδος 

και το επίπεδο εκπαίδευσης και εµπειρίας που απαιτούνται σχετικά, καθώς 

για τις τρέχουσες συνθήκες, τους όρους που επικρατούν στον κόσµο της 

εργασίας και τις προοπτικές απασχόλησης που διαγράφονται στο µέλλον. 

Επίσης, διαφαίνεται, έστω έµµεσα, η στέρηση που νιώθουν όσον αφορά την 

πληροφόρηση που έχουν ανάγκη για τα θέµατα επαγγελµατικού 

προσανατολισµού και γι’ αυτό προφανώς προσπαθούν να µάθουν τρόπους 

να την αναζητούν από µόνοι τους.  
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Καθίσταται, εποµένως, επιτακτικό να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις 

για την επισήµανση των αδυναµιών του εκπαιδευτικού συστήµατος, για την 

αποτίµηση των προσπαθειών που καταβάλλονται, καθώς και για την 

κινητοποίηση όλων των παραγόντων της εκπαιδευτικής διαδικασίας, 

προκειµένου να επιτευχθεί η ποιοτική αναβάθµιση του συνολικού 

εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. Επιπρόσθετα, άµεση προτεραιότητα πρέπει 

να δοθεί στο σχεδιασµό και εφαρµογή ενός ΣΕΠ ευέλικτου, οργανωµένου 

ώστε να απαντά σε περισσότερες της µιας ανάγκες των µαθητών, αλλά και να 

ανταποκρίνεται παράλληλα σε περισσότερες της µιας κατηγορίες των 

µαθητών. Μια αναθεώρηση, λοιπόν, των αναλυτικών προγραµµάτων του ΣΕΠ 

θα ήταν σκόπιµο να στηριχθεί στη λογική των αναγκών των µαθητών, όπως 

δηλώνονται από τους ίδιους αλλά και όπως συσχετίζονται και ερµηνεύονται µε 

βάση τα χαρακτηριστικά τους (οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτισµικά).   

 Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι ο πλέον επιτυχηµένος στη ζωή και στην 

εργασία άνθρωπος είναι εκείνος που είναι ενηµερωµένος επαγγελµατίας και 

σωστός εργαζόµενος, που παράλληλα χτίζει, που σµιλεύει µια ολοκληρωµένη 

προσωπικότητα. Για να το πετύχει, δεν αρκεί µόνο η στενή γνώση των 

δεξιοτήτων του επαγγέλµατος που ασκεί. Χρειάζεται, εκτός των άλλων, να 

διευρύνει τους πνευµατικούς του ορίζοντες, να µελετά ιστορία, λογοτεχνία, να 

ασχολείται µε τις καλές τέχνες και, γιατί όχι, µε την ποίηση. Αν είναι αλήθεια 

ότι πρώτα ενδιαφέρει ο βιοπορισµός, είναι εξίσου σηµαντικό να επιδιώκεται µε 

ανάλογο ζήλο η καλλιέργεια του πνεύµατος και γενικότερα της λεγόµενης 

ανθρωπιστικής παιδείας, που είναι τροφή της ψυχής και σκοπός ζωής. 

  

2. Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Η έρευνα  παρουσίασε σηµαντικές δυσκολίες, λόγω του ότι 

πραγµατοποιήθηκε, σε διάφορα µέρη της Αθήνας και όχι σε κάποια σχολεία.  

Αυτό ήταν τροµερά χρονοβόρο και απαιτούσε διπλή προσπάθεια από την 

ερευνήτρια στο να εξηγεί το ερωτηµατολόγιο στους µαθητές, σε µέρη που δεν 

ήταν πάντα πολύ εύκολο.  

Επίσης επειδή το ερωτηµατολόγιο µοιράστηκε και από άλλα άτοµα και 

όχι µόνο από την ερευνήτρια, τα ερωτηµατολόγια δεν ήταν πάντα σωστά 
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συµπληρωµένα. Κατά συνέπεια ενώ αρχικά είχαν δοθεί 150 ερωτηµατολόγια, 

τελικά χρησιµοποιήθηκαν τα 100.  

 

3. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Κατά τη διάρκεια της συγγραφής της παρούσης εργασίας αυτό που 

έγινε κατανοητό ήταν η σπουδαιότητα του θέµατος. Η θεωρητική διερεύνηση 

αφορούσε σηµαντικά κοινωνικά θέµατα της εποχής µας. Το θέµα της 

επιλογής επαγγέλµατος και του επαγγελµατικού προσανατολισµού είναι ένα 

πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα για την εποχή µας και τους νέους, όπως 

άλλωστε και το επάγγελµα  που αποτελεί σηµαντικό πεδίο εξέλιξης για τα 

άτοµα σήµερα. 

Η εργασία αυτή επιθυµεί και ευελπιστεί να αποτελέσει ένα πετραδάκι 

σε παραπέρα έρευνες για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των νέων. 

Επίσης, θα µπορούσε να βοηθήσει  όλους όσους ασχολούνται µε τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό. Και εννοούµε πιο συγκεκριµένα, όσους 

σχεδιάζουν και αποφασίζουν για τον επαγγελµατικό προσανατολισµό: το 

Υπουργείο Παιδείας, και τον ΟΑΕ∆. Αρχικά η εργασία θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί από εκείνους που σχεδιάζουν τις µελέτες για τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό και ειδικότερα τον σχολικό επαγγελµατικό 

προσανατολισµό, ώστε να γίνεται µε τρόπο που τα παιδιά να  µην τον 

απορρίπτουν. 

 Οι νέοι της έρευνας µας έχουν ανάγκη κατεύθυνσης και καθοδήγησης 

στην πολύ δύσκολη απόφαση που αφορά το επάγγελµα που θα 

ακολουθήσουν. Από τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς, και ειδικά όσους 

εργάζονται στα γραφεία συµβουλευτικής και σε όσους διδάσκουν το µάθηµα 

του σχολικού επαγγελµατικού προσανατολισµού στα σχολεία.   

 
 
 
 
 
 

 
 

 



88 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ  
Η εργασία από την αρχική επιλογή θέµατος, στη συνέχιση µε τη µελέτη 

και τη συγγραφή του θεωρητικού µέρους, την εκπόνηση της έρευνας και την 

καταγραφή των συµπερασµάτων αποτέλεσε ένα πεδίο έντονου 

προβληµατισµού. 

Η πολύπλοκη διαδικασία, την οποία ακολουθεί το άτοµο, από την 

πρώιµη κοινωνικοποίηση του µέχρι την είσοδό του στην αγορά εργασίας δεν 

είναι δυνατόν να αποτυπωθεί επακριβώς σε οποιοδήποτε στατιστικό µοντέλο. 

Οι παράγοντες, σταθµητοί και αστάθµητοι, είναι πολλοί, η αποτίµηση τους 

δύσκολη και η ρευστότητα τους έκδηλη, ώστε η προσπάθεια να εκφραστεί 

αυτή η διαδικασία µε την κατασκευή ενός µοντέλου, θα εµφανίζει αδυναµίες, 

παραλήψεις και ανακολουθίες. Ωστόσο, αυτά τα αδύνατα σηµεία, τα οποία 

πρέπει να επισηµαίνονται δεν είναι απαγορευτικά στην εξαγωγή κάποιων 

συµπερασµάτων και την πρόταση τεχνικών και µοντέλων εφαρµογής. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

1. Φύλο:                  Άνδρας  Γυναίκα  

 

2. Ηλικία: 16 ετών 

  17 ετών 

  18 ετών 

 

3. Σε ποια από τις παρακάτω κατηγορίες ανήκετε: 

 

   α. µαθητής/ µαθήτρια ∆ηµοσίου Λυκείου 

   β. µαθητής/ µαθήτρια Ιδιωτικού Λυκείου 

   γ. σπουδαστής/ µαθήτρια Τεχνικού Λυκείου 

 

4. Εκπαίδευση γονέων: 

Βαθµίδα εκπαίδευσης  Πατέρα Μητέρας 

∆ηµοτικό    

Γυµνάσιο/ Τεχνική σχολή    

Λύκειο    

ΑΕΙ/ ΤΕΙ   

 

5. Επάγγελµα πατέρα ( µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια ). 

………………………………………………………………………………………….. 

 

6. Επάγγελµα µητέρας  ( µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια ) . 

………………………………………………………………………………………….. 

 

7. Ποια νοµίζετε ότι είναι τα τέσσερα σηµαντικότερα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι νέοι στην Ελλάδα σήµερα.( γράψτε κατά σειράς σπουδαιότητας 

από το 1 έως το 4) 

1…………………….. 

2…………………….. 

3…………………….. 

4…………………….. 
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8. Κατά τη γνώµη σας, πόσο συµβάλλουν οι παρακάτω στην επίλυση των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι νέοι σήµερα;  

 Πολύ Λίγο Καθόλου 

Το σχολείο     

Η οικογένεια     

Τα συνδικάτα  

κόµµατα, οι 

πολιτικές νεολαίες  

   

Το κράτος     

Η τοπική 

αυτοδιοίκηση  

   

    

  

 9. Μετά το τέλος των σπουδών σας στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση έχετε επιλέξει :  

1. να συνεχίσετε τις σπουδές σας; Ή  

2. να αναζητήσετε µια θέση εργασίας;  

 

10. Αν έχετε επιλέξει να συνεχίσετε τις σπουδές σας, τι επιθυµείτε να σπουδάσετε και 

που;  

 

Σπουδές µε αντικείµενο ( προσδιορίστε )  Τόπος σπουδών  και Ίδρυµα  

1.   

 Ή εναλλακτικά  

2.   

 

11. Αν δεν επιθυµείτε τη συνέχιση των σπουδών σας, που σκοπεύετε να εργαστείτε 

ή να αναζητήσετε εργασία;  

…………………………………………………………………………………………………

…………………… 

 

12. Υπάρχει κάποιος στην οικογένειά σας, ή στο οικογενειακό σας περιβάλλον που 

να έχει σπουδάσει 

 ή να εργάζεται στο ίδιο αντικείµενο ή στον ίδιο χώρο που έχετε επιλέξει να 

δοκιµάσετε και εσείς µετά την ολοκλήρωση των σπουδών σας στη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση; 
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ΝΑΙ (προσδιορίστε ποιος …………………….) ΟΧΙ 

 

13. Πόσο µεγάλο ρόλο έχει παίξει η οικογένειά σας στην επιλογή που κάνετε ; 

πολύ µεγάλο µεγάλο ελάχιστο κανένα 

 

14. Πόσο µεγάλο ρόλο έχει παίξει ο σχολικός επαγγελµατικός προσανατολισµός στην 

επιλογή που κάνετε; 

πολύ µεγάλο µεγάλο ελάχιστο κανένα 

 

15. Περιγράψτε τους παράγοντες και τους λόγους που επηρέασαν την επιλογή που 

κάνετε ; 

…………………………………………………………………………………………………

…….. 

…………………………………………………………………………………………………

…….. 

16. Ποιοι από τους παρακάτω τοµείς σας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα;  

1. ποίηση και η λογοτεχνία  

2. ο κινηµατογράφος και το θέατρο  

3. η µουσική  

4. ο αθλητισµός  

5. τα χόµπι ( προσδιορίστε 

...............................) 

6. Άλλο 

.............................................................. 
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17.Αναφέρατε τα ονόµατα µερικών διάσηµων ανθρώπων που εκτιµάτε και θαυµάζετε  

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

 

18. Όταν βγαίνετε έξω που ψυχαγωγείστε ( βάλτε ένα + στο αντίστοιχο τετράγωνο) 

 συχνά σπάνια καθόλου 

1. ταβέρνα     

2. ντίσκο – µπαρ    

3. καφετέρια     

4. συναυλίες – 

κονσέρτα  

   

5. κινηµατογράφο     

6. θέατρο    

 

19. ∆ιαβάζετε εξωσχολικά βιβλία;  

1. Συχνά  2. Σπάνια  3. Καθόλου  

 

20. Πόσες ώρες την ηµέρα παρακολουθείτε τα προγράµµατα της τηλεόρασης;  

……………………………………………………………………………………. 

 

 



100 

21. Αναφέρετε τις εκποµπές της τηλεόρασης που σας αρέσουν και παρακολουθείτε 

ανελλιπώς. 

1....................................   3......................................... 

2....................................   4......................................... 

 

22. Ποιες εφηµερίδες και περιοδικά διαβάζετε συνήθως;  

Εφηµερίδες  Περιοδικά  

1. 1. 

2. 2. 

3. 3. 
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